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1.Γενικά Στοιχεία της φυσιογνωµίας της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας  – Χωροταξική Ένταξη 

 
Η περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας µε την έδρα της στην πόλη των Πατρών – 

τρίτο μητροπολιτικό κέντρο της χώρας - υπάγεται από άποψη χωροταξικής 
ένταξης στο δυτικό άκρο του υφιστάμενου κεντρικού αναπτυξιακού άξονα εθνικής 
εμβέλειας, γνωστού ως S (Αθηνών – Θεσσαλονίκης – Αλεξανδρούπολης και 
Αθηνών – Πατρών).   Στο επίπεδο των Νομών της οι δύο Νομοί Αχαΐας και Ηλείας 
έχουν εγγύτητα σε σχέση µε το εθνικό οδικό και σιδηροδρομικό δίκτυο, ενώ ο 
Νομός Αιτωλοακαρνανίας είναι σχετικά αποκοµµένος λόγω της γεωγραφικής και 
μεταφορικής δυσπροσιτότητας που δημιουργεί ο διαχωριστικός φραγμός του 
Πατραϊκού Κόλπου. 

Η περιφέρεια προοπτικά τείνει να µετατραπεί σε σταυροδρόµι 
συνδυασµένων µεταφορών και περιοχή σύγκλισης των δύο εθνικών – διεθνών 
αξόνων ανάπτυξης: του υπάρχοντος και υπό αναβάθµιση κεντρικού αναπτυξιακού 
άξονα που επεκτείνεται µέχρι την Καλαµάτα (τµήµα Τρίπολης – Καλαµάτας) και 
του υπό υλοποίηση δυτικού άξονα (Σιδηροδροµική γραµµή υψηλών ταχυτήτων 
Αθηνών – Πατρών, Ιόνια Οδός, Ζεύξη Ρίου – Αντίρριου, εκσυγχρονισµός και 
επέκταση του λιµένα Πατρών, προοπτική υποθαλάσσιας καλωδιακής σύνδεσης 
Δυτικής Ελλάδας µε Ιταλία). 

Ο επικρατών σήµερα αναπτυξιακός και χωροταξικός χαρακτήρας της 
περιφέρειας διατηρεί τα χαρακτηριστικά της αποµόνωσης – µειονεκτικότητας ως 
προς τη γεωγραφική -αναπτυξιακή της ένταξη στο χώρο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και σε σύγκριση µε το µέσο όρο των ευρωπαϊκών περιφερειών . 

Εν τούτοις στην προοπτική της χωροταξικής ολοκλήρωσης του ελληνικού 
χώρου µέσα από τα µεγάλα έργα υποδοµών και την υλοποίηση των διευρωπαϊκών 
δικτύων µεταφορών - επικοινωνιών και των κόµβων ανάπτυξης συνδυασµένων 
µεταφορών, η προοπτική της περιφέρειας εµφανίζεται πλέον αισιόδοξη ως Δυτική 
Πύλη της χώρας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, ως κεντρικός πόλος ανάπτυξης 
στον αναπτυξιακό άξονα της Αδριατικής – Ιονίου που συνδέει την Ευρώπη µε τη 
Μέση Ανατολή µέσω Ηγουµενίτσας και ως εµπορευµατικός - διαµετακοµιστικός, 
τουριστικός - πολιτιστικός κόµβος των δικτύων διευρωπαϊκής συνεργασίας και 
ανάπτυξης στο χώρο της ΝΑ Ευρώπης (Νότιο Μεσογειακό Τόξο). 

 
1.1 Γεωγραφικά χαρακτηριστικά, κλίµα 

 
Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος καταλαμβάνει το ΒΔ τμήμα της 

Πελοποννήσου και το Δυτικό άκρο της Στερεάς Ελλάδος. Περιλαμβάνει τους 
Νομούς Αιτωλοακαρνανίας, Αχαΐας και Ηλείας.  

Η συνολική της έκταση είναι 11.350 km2 και καλύπτει το 8,6% της 
συνολικής έκτασης της χώρας. Στο μεγαλύτερο ποσοστό τα εδάφη της είναι ορεινά 
(45,3%) και ημιορεινά (25,6%) ενώ μόλις το 29,1% είναι πεδινές εκτάσεις. Ως 
γεωγραφική ενότητα δεν συγκροτεί ευδιάκριτο σύνολο του ελληνικού χώρου µε  
συνεκτική συγκρότηση από πολιτισµική και ιστορική άποψη, αλλά έχει προκύψει 
ως διοικητική διαίρεση µε το Ν. 1122/86. Ως εκ τούτου δεν στερείται προβληµάτων 
συνοχής και ταυτότητας. 

Διαθέτει εκτεταµένα παράλια και βρέχεται από τη θάλασσα του Ιονίου 
Πελάγους, τον Κορινθιακό, τον Πατραϊκό και τον Αµβρακικό Κόλπο. Αξιόλογες 
ακτές µε τουριστικό ενδιαφέρον που προσφέρονται για τουριστική ανάπτυξη είναι οι 



 
Τουριστική ανάπτυξη στην περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 
 

6 

ακτές του Αµβρακικού Κόλπου του Ν. Αιτωλοακαρνανίας και οι ακτές κατά µήκος 
του Πατραϊκού και του Κορινθιακού Κόλπου. Επίσης εκτεταµένες παραλίες, 
αµµώδεις µε έντονη τουριστική ανάπτυξη υπάρχουν στην Ηλεία, µε ιδιαίτερη 
τουριστική ανάπτυξη των ακτών στο Κατάκoλο µέχρι τα Δουνέικα και στην 
παραθαλάσσια περιοχή του Κάστρου κοντά στην Κυλλήνη. Οι ακτές προς το Ιόνιο 
πέλαγος του Ν. Αιτωλοακαρνανίας είναι απότοµες και µόνο ορισµένοι κολπίσκοι 
διαθέτουν αµµώδεις ακτές. 

Η γεωμορφολογία της Περιφέρειας παρουσιάζει εξαιρετική ποικιλία, αφού σε 
αυτήν περιλαμβάνονται όρη με ιδιαίτερα μεγάλο υψόμετρο,μεγάλες φυσικές λίμνες, 
και ποταμοί. 

Ειδικότερα, ο Νομός Αιτωλοακαρνανίας, που είναι ο μεγαλύτερος σε έκταση 
Νομός της χώρας (5.448 km2), παρουσιάζει ένα συνδυασμό ορεινών όγκων με 
πολλές φυσικές και τεχνητές λίμνες.  

Ο Νομός Αχαΐας με συνολική έκταση 3.274 km2, χαρακτηρίζεται από 
έντονες εδαφολογικές αντιθέσεις. Τα εδάφη του είναι στο μεγαλύτερο ποσοστό 
τους (60% περίπου) ορεινά και διασχίζονται από μικρούς σχετικά ποταμούς 
(Βουραϊκό, Γλαύκο, Σελινούντα, Πείρο) και μικρότερους χειμάρρους, που 
εκβάλλουν στον Πατραϊκό και Κορινθιακό κόλπο. Επίκεντρο της οικονομικής ζωής 
του Νομού αλλά και της Περιφέρειας αποτελεί η πόλη των Πατρών. 

Τέλος, ο Νομός Ηλείας με συνολική έκταση 2.621 km2, έχει έδαφος πεδινό 
κατά 60% και διασχίζεται από τους ποταμούς Αλφειό, Πηνειό, Ερύμανθο και τους 
παραποτάμους τους. Ο Νομός χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη παράλιων 
υδροβιότοπων (Κοτύχι, Καϊάφα) εξαιρετικού φυσικού κάλλους και οικολογικού 
πλούτου.  

Τα εδάφη της περιφέρειας είναι ως επί το πλείστον ορεινά (45,1%) και 
ηµιορεινά (25,8%),ενώ µόλις το 29,1% καταλαµβάνεται από πεδινές εκτάσεις. Ο 
Νοµός µε τις περισσότερες πεδινές εκτάσεις είναι ο Ν. Ηλείας, στον οποίο υπάρχει 
και η µεγαλύτερη πεδιάδα της χώρας, η πεδιάδα της Ηλείας. Ο Νοµός µε τις 
περισσότερο ορεινές εκτάσεις είναι ο Νοµός Αχαΐας. 

Τα υψηλότερα όρη της περιφέρειας είναι τα Αροάνια µε υψόµετρο 2.335 µ., 
ο Ερύµανθος µε 2.222 µ. και το Παναχαϊκό µε 1.926 µ., ανήκουν δε στα υψηλότερα 
της χώρας. Οι κυριότερες φυσικές λίµνες είναι η Τριχωνίδα µε έκταση 95.840 τ.χλµ. 
– η µεγαλύτερη φυσική λίµνη της χώρας -, η Αµβρακία µε έκταση 14.447 τ.χλµ., η 
Λυσιµαχία µε έκταση 13.088 τ.χλµ., ο Οζερός µε έκταση 9.450 τ.χλµ. και η 
Βουλκαρία µε έκταση 9.207 χλµ. Η περιφέρεια έχει επίσης και τέσσερις τεχνητές 
λίµνες των Κρεµαστών, του Στράτου του Καστρακίου και του Πηνειού στην Ηλεία. 

Οι ποταµοί που διασχίζουν το έδαφός της είναι ο ποταµός Αχελώος µε 
µήκος 220 χλµ. – δεύτερος ποταµός σε µήκος της χώρας -, ο Πηνειός, ο Αλφειός, ο 
Εύηνος, ο Σελινούντας, ο Βουραϊκός, ο Πύρρος και ο Γλαύκος. 

Τέλος υπάρχουν οι λιµνοθάλασσες του Μεσολογγίου µε έκταση 15.000 
εκτάρια – η µεγαλύτερη ενιαία λιµνοθάλασσα της Ευρώπης -, του Αιτωλικού, του 
Κοτυχίου, του Πάππα και του Προκόπου. 

 
Ως προς το κλίµα της περιφέρειας: 
 
Στο Νοµό Αιτωλοακαρνανίας παρουσιάζει σηµαντικές διαφορές ανάλογα µε 

τη θέση και το υψόµετρο µε ήπιο χειµώνα και δροσερό καλοκαίρι στα πεδινά 
δυτικά και νότια παράλια, βαρείς χειµώνες και ηπειρωτικό κλίµα στις ορεινές 
περιοχές. Η περιοχή των Ακαρνανικών Ορέων έχει ετήσιο ύψος βροχόπτωσης της 
τάξης του ενός µέτρου, ενώ οι πεδινές περιοχές µεταξύ 0,899 και 0,737 µ. Στο 
Νοµό Αχαΐας το κλίµα είναι µεσογειακό µε ήπιους χειµώνες και θερµά και ξηρά 
καλοκαίρια και στο Νοµό Ηλείας επίσης µεσογειακό µε ήπιους χειµώνες, θερµά 
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καλοκαίρια και χαρακτηριστικό τη µεγάλη ηλιοφάνεια και τις σηµαντικές 
βροχοπτώσεις λόγω των δυτικών θαλάσσιων ανέµων. 

Από την περιγραφή της γεωγραφίας της περιφέρειας προκύπτει ότι το 
φυσικό ανάγλυφο και η µορφολογία της χαρακτηρίζεται από µεγάλη ποικιλοµορφία 
και εναλλαγή τοπίου µε συνδυασµό εκτεταµένων παραλιακών µετώπων, υψηλών 
ορέων και πλούσιου υδάτινου δυναµικού µε µεγάλες λίµνες και σηµαντικούς 
ποταµούς. 

Τα χαρακτηριστικά αυτά στοιχειοθετούν µια αξιόλογη γεωφυσική ενότητα, 
από τις πλέον πλούσιες σε φυσικούς πόρους και ποιότητα φυσικού περιβάλλοντος 
της χώρας, χαρακτηριστικά τα οποία συνιστούν σηµαντική παράµετρο 
ελκυστικότητας του χώρου ως υποδοχέα τουριστικών προορισµών. Στην ίδια 
κατεύθυνση λειτουργεί και το ήπιο µεσογειακό κλίµα της περιφέρειας µε πλούσια 
ηλιοφάνεια και υψηλό δείκτη βροχοπτώσεων που έχει συντελέσει στη δηµιουργία 
σηµαντικών βιοτόπων και φυσικών οικοσυστηµάτων. 

 

 
 

1.2 Διοικητική διαίρεση – Οργάνωση 
 
Η περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας υποδιαιρείται στους Νοµούς 

Αιτωλοακαρνανίας, Αχαΐας και Ηλείας και έχει έδρα την Πάτρα. Στο πλαίσιο του 
προγράµµατος του ΥΠΕΣΔΑ «Ιωάννης Καποδίστριας» για ενοποίηση των 
πρωτοβάθµιων ΟΤΑ σε βιώσιµες διοικητικές µονάδες, η περιφέρεια περιλαµβάνει 
74 Καποδιστριακούς ΟΤΑ µε 1486 οικισµούς. 

Ειδικότερα: Ο Νοµός Αιτωλοακαρνανίας υποδιαιρείται σε 29 ΟΤΑ – Δήµους 
µε 556 οικισµούς το έτος 1991, ο Νοµός Αχαΐας σε 23 ΟΤΑ εκ των οποίων 21 
Δήµοι και 2 Κοινότητες, µε 526 οικισµούς, ο δε Νοµός Ηλείας σε 22 ΟΤΑ – Δήµους 
µε 404 οικισµούς. 

Η διοικητική οργάνωση της περιφέρειας διαρθρώνεται σε τρία επίπεδα για 
την αποδοτικότερη λειτουργία των οποίων απαιτείται εν γένει σαφέστερη διάκριση 
αρµοδιοτήτων και καλύτερος οριζόντιος και συντονισµός: 
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- Περιφερειακή Διοίκηση, ως αποκεντρωµένη µορφή της Κεντρικής 
Διοίκησης µε συνεκτική λειτουργία και ενιαιοποίηση των περιφερειακών υπηρεσιών 
υπό τη συντονισµένη άσκηση διοίκησης του ΓΓ της περιφέρειας, 

- Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση – Τοπική Αυτοδιοίκηση Β βαθµού που καλύπτει 
τους τρεις Νοµούς της περιφέρειας, χωρίς ακόµη να έχει πλήρως προσαρµοστεί 
στο νέο ρόλο των αιρετών οργάνων και µε καθυστερήσεις ως προς την οργάνωση 
και τη στελέχωση των διοικητικών υπηρεσιών. 

- Τοπική Αυτοδιοίκηση Α βαθµού που περιλαµβάνει 74 µονάδες δήµων και 
κοινοτήτων µε αισιόδοξη προοπτική για καλύτερη και πιο αποτελεσµατική 
λειτουργία λόγω βιώσιµης πληθυσµιακής βάσης, ευρύτερης χωρικής επιρροής και 
αυξηµένων δυνατοτήτων αναπτυξιακών πρωτοβουλιών σε τοπικό επίπεδο. 

 
 

1.3 Δηµογραφικά χαρακτηριστικά 

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος - Στατιστικά στοιχεία 

•Πληθυσμός - Δημογραφική εξέλιξη.  

O πληθυσμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος, σύμφωνα με τα 
προσωρινά στοιχεία της απογραφής του έτους 2001, ανέρχεται σε 741.282 άτομα. 
Είναι η τέταρτη σε πληθυσμό περιφέρεια της Ελλάδος, συγκεντρώνοντας το 7% 
του συνολικού πληθυσμού της χώρας. 

Ο πληθυσμός των νομών Αιτωλοακαρνανίας και Ηλείας είναι κυρίως 
αγροτικός, αφού μόνο το 33% και 25% αντίστοιχα είναι αστικός, σε αντίθεση με τον 
Νομό Αχαΐας, όπου το 66% του πληθυσμού είναι αστικός.  

Πέραν του Δήμου Πατρέων, ο οποίος είναι ο πολυπληθέστερος, με 
πληθυσμό 167.602 κατοίκους (απογραφή ΕΣΥΕ 2001), δεκαέξι (16) Δήμοι της 
Περιφέρειας έχουν πληθυσμό άνω των 10.000 κατοίκων (Δ. Αγρινίου, Δ. 
Μεσολογγίου, Δ. Ναυπάκτου, Δ. Αμφιλοχίας, Δ. Οινιάδων, Δ. Αιγίου, Δ. Ρίου, Δ. 
Αμαλιάδος, Δ. Αρχαίας Ολυμπίας, Δ. Ζαχάρως, Δ. Πύργου, Δ. Σκιλλούντος, Δ. 
Μεσσάτιδος, Δ. Δύμης, Δ. Γαστούνης, Δ. Βουπρασίας), ενώ είκοσι επτά (27) είναι 
οι Δήμοι με πληθυσμό κυμαινόμενο από 5.000 έως 10.000 κατοίκους (απογραφή 
ΕΣΥΕ 2001). 

Συνολικά παρατηρείται ότι σημαντική αύξηση του πληθυσμού 
παρουσιάζουν κυρίως οι παραθαλάσσιοι Δήμοι των Νομών Αχαΐας και Ηλείας και 
οι παρά τον οδικό άξονα Ναυπάκτου - Αγρινίου του Νομού Αιτωλ/νίας. Αντίθετα, οι 
ορεινοί Δήμοι παρουσιάζουν πληθυσμιακή μείωση, αναδεικνύοντας το έλλειμμα 
ανάπτυξης των ορεινών περιοχών της Περιφέρειας. 

Λόγω της θέσης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, και της γειτνίασής της, 
τόσο με άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (εσωτερικά σύνορα) όσο και με 
τρίτες χώρες (εξωτερικά σύνορα), υπάρχει έντονο στοιχείο μεταναστών και 
παλιννοστούντων. Η ύπαρξη κλειστής φυλακής στην Αχαΐα, η λειτουργία κέντρων 
μέριμνας ΑΜΕΑ καθώς και η ύπαρξη ομάδων κίνησης κατά των εξαρτησιογόνων 
ουσιών σηματοδοτούν την ύπαρξη αντίστοιχων ομάδων πληθυσμού. Τέλος στην 
Περιφέρεια δραστηριοποιείται σημαντικός αριθμός τσιγγάνων. 
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Η εξέλιξη του πληθυσμού της Περιφέρειας για τα έτη 1971, 1981, 1991, 
1996, 2001 καθώς και ο ρυθμός μεταβολής συγκριτικά με το σύνολο της χώρας, 
παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί :    

ΝΟΜΟΣ/ 
ΕΤΟΣ 1971 1981 1991 1996 2001 

ΑΙΤ/ΝΙΑΣ 228.989 219.764 228.180 234.578 224.429 
ΑΧΑΙΑΣ 240.854 275.193 300.078 316.628 322.789 
ΗΛΕΙΑΣ 164.061 160.305 179.429 182.610 193.288 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 633.904 655.262 707.687 733.816 741.262 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΧΩΡΑΣ 8.768.128 9.740.417 10.259.900 10.475.878 10.964.000 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΣΥΕ 

Από προηγούμενο πίνακα είναι φανερό ότι ο Νομός Αχαΐας είναι ο 
πολυπληθέστερος της Περιφέρειας, ο δε Μέσος Ετήσιος Ρυθμός Μεταβολής είναι 
θετικός και ξεπερνά αυτόν της χώρας και για τις δύο δεκαετίες. Αντιθέτως, οι Νομοί 
Αιτωλοακαρνανίας και Ηλείας κατά την δεκαετία 1971-1981 παρουσίασαν 
πληθυσμιακή μείωση, η οποία όμως ανετράπη κατά τη δεκαετία 1981-1991. 

Μετά την πρόσφατη διοικητική διαίρεση (Ν.2539/97) η Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδος αποτελείται από 74 ΟΤΑ. Αναλυτικά κατά Νομό παρουσιάζεται η 
ακόλουθη εικόνα :   

ΟΤΑ Ν. ΑΙΤ/ΝΙΑΣ Ν. 
ΑΧΑΙΑΣ 

Ν. 
ΗΛΕΙΑΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 
Π.Δ.Ε. 

ΔΗΜΟΙ 29 21 22 72 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ -- 2 -- 2 
ΣΥΝΟΛΟ 29 23 22 74 

  
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

(Τα στοιχεία του πληθυσμού προέρχονται από τα προσωρινά 
αποτελέσματα της απογραφής 2001 της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδος.) 

 
 ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 372.376 366.742 739.118 

 
ΝΟΜΑΡΧΙΑ 

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 112.409 110.575 222.984 

ΔΗΜΟΣ 
ΑΓΓΕΛΟΚΑΣΤΡΟΥ 1.434 1.331 2.765 

ΔΗΜΟΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 26.124 27.481 53.605 
ΔΗΜΟΣ ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ 3.660 3.619 7.279 
ΔΗΜΟΣ ΑΛΥΖΙΑΣ 1.957 1.850 3.807 

ΔΗΜΟΣ 
ΑΜΦΙΛΟΧΙΑΣ 6.543 6.334 12.877 
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ΔΗΜΟΣ 
ΑΝΑΚΤΟΡΙΟΥ 4.587 4.259 8.846 

ΔΗΜΟΣ ΑΝΤΙΡΡΙΟΥ 1.172 1.203 2.375 
ΔΗΜΟΣ ΑΠΟΔΟΤΙΑΣ 1.437 1.198 2.635 

ΔΗΜΟΣ 
ΑΡΑΚΥΝΘΟΥ 3.276 3.172 6.448 

ΔΗΜΟΣ ΑΣΤΑΚΟΥ 3.669 3.561 7.230 
ΔΗΜΟΣ ΘΕΡΜΟΥ 4.758 4.546 9.304 
ΔΗΜΟΣ ΘΕΣΤΙΕΩΝ 3.595 3.571 7.166 
ΔΗΜΟΣ ΙΕΡΑΣ 

ΠΟΛΗΣ 
ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

8.817 8.780 17.897 

ΔΗΜΟΣ ΙΝΑΧΟΥ 3.169 2.999 6.168 
ΔΗΜΟΣ ΚΕΚΡΟΠΙΑΣ 2.319 2.159 4.478 

ΔΗΜΟΣ 
ΜΑΚΡΥΝΕΙΑΣ 2.614 2.621 5.235 

ΔΗΜΟΣ ΜΕΔΕΩΝΟΣ 2.545 2.519 5.064 
ΔΗΜΟΣ ΜΕΝΙΔΙΟΥ 1.237 1.212 2.449 
ΔΗΜΟΣ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ 8.719 8.741 17.460 
ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΠΟΛΗΣ 2.523 2.490 5.013 
ΔΗΜΟΣ ΟΙΝΙΑΔΩΝ 5.341 4.939 10.280 

ΔΗΜΟΣ 
ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΥ 1.000 858 1.858 

ΔΗΜΟΣ ΠΑΡΑΒΟΛΑΣ 2.280 2.192 4.472 
ΔΗΜΟΣ 

ΠΑΡΑΚΑΜΠΥΛΙΩΝ 1.444 1.276 2.720 

ΔΗΜΟΣ ΠΛΑΤΑΝΟΥ 975 808 1.783 
ΔΗΜΟΣ ΠΥΛΛΗΝΗΣ 1.024 986 2.010 
ΔΗΜΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥ 3.331 3.112 6.443 
ΔΗΜΟΣ ΦΥΤΕΙΩΝ 1.392 1.342 2.734 
ΔΗΜΟΣ ΧΑΛΚΕΙΑΣ 1.467 1.416 2.883 

 
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΑΧΑΪΑΣ 162.425 161.369 323.794 
ΔΗΜΟΣ ΑΙΓΕΙΡΑΣ 2.418 2.085 4.503 
ΔΗΜΟΣ ΑΙΓΙΟΥ 13.666 14.075 27.741 

ΔΗΜΟΣ ΑΚΡΑΤΑΣ 3.533 3.338 6.871 
ΔΗΜΟΣ ΑΡΟΑΝΙΑΣ 1.367 1.175 2.542 

ΔΗΜΟΣ 
ΒΡΑΧΝΑΙΙΚΩΝ 2.553 2.496 5.049 

ΔΗΜΟΣ ΔΙΑΚΟΠΤΟΥ 3.659 3.414 7.073 
ΔΗΜΟΣ ΔΥΜΗΣ 5.574 5.381 10.955 
ΔΗΜΟΣ ΕΡΙΝΕΟΥ 1.970 1.941 3.911 

ΔΗΜΟΣ 
ΚΑΛΑΒΡΥΤΩΝ 4.565 4.044 8.609 

ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΣΟΥ 4.684 4.174 8.858 
ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΑΣΙΟΥ 2.031 1.845 3.876 

ΔΗΜΟΣ 
ΜΕΣΣΑΤΙΔΟΣ 5.939 5.826 11.765 
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ΔΗΜΟΣ ΜΟΒΡΗΣ 2.706 2.426 5.132 
ΔΗΜΟΣ ΠΑΪΩΝ 1.435 1.353 2.788 

ΔΗΜΟΣ ΠΑΡΑΛΙΑΣ 4.264 4.370 8.634 
ΔΗΜΟΣ ΠΑΤΡΕΩΝ 80.648 83.886 164.534 
ΔΗΜΟΣ ΡΙΟΥ 6.669 6.622 13.291 
ΔΗΜΟΣ 

ΣΥΜΠΟΛΙΤΕΙΑΣ 3.933 3.701 7.634 

ΔΗΜΟΣ ΤΡΙΤΑΙΑΣ 2.886 2.591 5.477 
ΔΗΜΟΣ ΦΑΡΡΩΝ 3.277 2.985 6.242 
ΔΗΜΟΣ ΩΛΕΝΙΑΣ 3.914 2.991 6.905 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
ΛΕΟΝΤΙΟΥ 392 335 727 

 
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΗΛΕΙΑΣ 97.542 94.798 192.340 
ΔΗΜΟΣ ΑΛΙΦΕΙΡΑΣ 1.962 1.882 3.844 
ΔΗΜΟΣ ΑΜΑΛΙΑΔΟΣ 16.442 15.574 32.016 

ΔΗΜΟΣ 
ΑΝΔΡΑΒΙΔΑΣ 2.122 2.084 4.206 

ΔΗΜΟΣ 
ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ 1.145 1.013 2.158 

ΔΗΜΟΣ ΑΡΧΑΙΑΣ 
ΟΛΥΜΠΙΑΣ 5.571 5.570 11.141 

ΔΗΜΟΣ 
ΒΑΡΘΟΛΟΜΙΟΥ 2.746 2.599 5.345 

ΔΗΜΟΣ 
ΒΟΥΠΡΑΣΙΑΣ 5.836 5.308 11.144 

ΔΗΜΟΣ ΒΩΛΑΚΟΣ 1.866 1.944 3.810 
ΔΗΜΟΣ ΓΑΣΤΟΥΝΗΣ 5.689 5.771 11.460 
ΔΗΜΟΣ ΖΑΧΑΡΩΣ 5.983 5.858 11.841 
ΔΗΜΟΣ ΙΑΡΔΑΝΟΥ 2.288 2.159 4.447 
ΔΗΜΟΣ ΚΑΣΤΡΟΥ - 

ΚΥΛΛΗΝΗΣ 2.146 1.912 4.058 

ΔΗΜΟΣ ΛΑΜΠΕΙΑΣ 728 644 1.372 
ΔΗΜΟΣ ΛΑΣΙΩΝΟΣ 1.375 1.254 2.629 
ΔΗΜΟΣ ΛΕΧΑΙΝΩΝ 3.135 3.169 6.304 
ΔΗΜΟΣ ΠΗΝΕΙΑΣ 2.830 2.652 5.482 
ΔΗΜΟΣ ΠΥΡΓΟΥ 17.694 17.987 35.681 

ΔΗΜΟΣ 
ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ 7.750 7.737 17.487 

ΔΗΜΟΣ ΤΡΑΓΑΝΟΥ 1.673 1.683 3.356 
ΔΗΜΟΣ ΦΙΓΑΛΕΙΑΣ 1.296 1.210 2.506 
ΔΗΜΟΣ ΦΟΛΟΗΣ 2.593 2.414 5.007 
ΔΗΜΟΣ ΩΛΕΝΗΣ 4.672 4.374 9.046 

 

Κατάταξη Δήμων ανά πληθυσμό (Απογραφή 2001) 
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Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας κατά την πληθυσµιακή απογραφή της ΕΣΥΕ 
έτους 1991 είχε συνολικό πληθυσµό 707.687 κατοίκους, δηλαδή το 6,9% του 
πληθυσµού της χώρας κατά την ίδια περίοδο. Ο ρυθµός µεταβολής του 
πληθυσµού κατά τη δεκαετία 1981-1991 ήταν για την περιφέρεια 8%, ενώ για τη 
χώρα 5,3%, δηλαδή αντιστράφηκε η σχέση της δηµογραφικής αύξησης της 
περιφέρειας µε την αντίστοιχη της χώρας που είχε διαπιστωθεί κατά την 
προηγούµενη δεκαετία 1971-1981 . 

Με βάση απογραφικά στοιχεία της ΕΣΥΕ έτους 2001 ο πληθυσµός της 
περιφέρειας αυξήθηκε σε 742.419 κατοίκους µε χαµηλότερο όµως ρυθµό από την 
προηγούµενη δεκαετία. Η αύξηση αφορά τους Νοµούς Αχαΐας και Ηλείας, ενώ 
στην Αιτωλοακαρνανία διαπιστώθηκε µείωση. 

Οι σχετικές µεταβολές στο επίπεδο των Νοµών ήταν: στο Ν. 
Αιτωλοακαρνανίας µείωση στη δεκαετία 1971-1981 και µικρή αύξηση στη δεκαετία 
1981-1991, µε αποτέλεσµα να µην έχει ανακτηθεί ακόµα κατά το έτος 1991 ο 
πληθυσµός του 1971. Το έτος 2001 ο πληθυσµός του Νοµού µειώθηκε σε απόλυτο 
µέγεθος στους 222.984 κατοίκους (ποσοστό µεταβολής –2,1% σε σχέση µε το 
1991). 

Στο Ν. Αχαΐας διαπιστώθηκε αύξηση κατά τη δεκαετία 1971-1981 κατά πολύ 
µεγαλύτερη της περιφέρειας και της χώρας, λόγω του φαινοµένου της 
αστικοποίησης της πόλης των Πατρών, σχετική δε µείωση της δηµογραφικής 
µεγέθυνσης κατά την επόµενη δεκαετία 1981-1991, παραµένοντας όµως 
µεγαλύτερη από αυτή της περιφέρειας και της χώρας. Το 2001 ο πληθυσµός του 
Νοµού αυξήθηκε σε 323.794 κατοίκους (ποσοστό µεταβολής 7,9% σε σχέση µε το 
έτος 1991). 

Τέλος δε για το Ν. Ηλείας διαπιστώθηκε µείωση κατά την περίοδο 1971-
1981 και σηµαντική ποσοστιαία αύξηση κατά την επόµενη δεκαετία, υψηλότερη της 
περιφέρειας και της χώρας. 

Το έτος 2001 ο πληθυσµός του Νοµού αυξήθηκε σηµαντικά σε 192.340 
κατοίκους (ποσοστό µεταβολής 7,2%, µεγαλύτερο του αντίστοιχου της χώρας). 

Οι µεταβολές πληθυσµού ως προς τα βασικά αστικά κέντρα 1ου και 2ου 
επιπέδου της περιφέρειας κατά τη δεκαετία 1981-1991 ήταν: δηµογραφική αύξηση 
του Δήµου Πατρέων Ν. Αχαΐας µε θετικό ρυθµό µεταβολής, µικρότερο όµως του 
αντίστοιχου της προηγούµενης δεκαετίας, αυξητικός ρυθµός µεταβολής 
πληθυσµού του Δήµου Αιγίου Ν. Αχαΐας, µικρότερος επίσης του αντίστοιχου της 
προηγούµενης δεκαετίας, αυξητικός ρυθµός µεταβολής πληθυσµού του Δήµου 
Μεσολογγίου Ν. Αιτωλοακαρνανίας, µεγαλύτερος του αντίστοιχου ρυθµού της 
προηγούµενης δεκαετίας που ήταν αρνητικός , θετικός ρυθµός µεταβολής ως προς 
το Αγρίνιο Ν. Αιτωλοακαρνανίας και µάλιστα µεγαλύτερος από τον αντίστοιχο της 
προηγούµενης δεκαετίας, τέλος δε αυξητικός ρυθµός µεταβολής πληθυσµού του 
Δήµου Πύργου Νοµού Ηλείας και µάλιστα αισθητά µεγαλύτερος εκείνου της 
προηγούµενης δεκαετίας. 

Κατά το έτος 2001 οι µεταβολές πληθυσµού στα αστικά κέντρα ήταν: 
δηµογραφική αύξηση του Δήµου Πατρέων µε ποσοστό µεταβολής 5,7%, µικρότερο 
του ποσοστού αύξησης του Νοµού, οριακή αύξηση του Δήµου Αιγίου µε αρνητικό 
ρυθµό µεταβολής –4,0%, ικανοποιητική αύξηση του Δήµου Μεσολογγίου µε 
ποσοστό µεταβολής 4,4%, αύξηση του Δήµου Αγρινίου µε ποσοστό 3,2%, τέλος δε 
αισθητή µείωση του Δήµου Πύργου µε ποσοστό µεταβολής –8,9%. 

 
Κατά το έτος 1991 στο σύνολο της περιφέρειας, στους 74 οικισµούς που 

αποτελούν έδρες ΟΤΑ συγκεντρώνεται το 56,4% του πληθυσµού της περιφέρειας, 
ενώ το υπόλοιπο 43,6% διασπείρεται στους υπόλοιπους 1412 οικισµούς. Η εικόνα 
αυτή οδηγεί στη διαπίστωση µιας µεγάλης διασποράς πληθυσµού στο σύνολο της 
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περιφέρειας µε ύπαρξη πολλών οικισµών µε µικρή πληθυσµιακή βάση, ενώ τα 
αστικά κέντρα της περιφέρειας 

συγκεντρώνουν ισχυρή βάση πληθυσµού στο πλαίσιο της τάσης 
αστικοποίησης των µεσαίων αστικών κέντρων της χώρας. Ειδικότερα η πόλη των 
Πατρών κατά το έτος 1991 έχει πληθυσµό 152.570 κατοίκους, τα αστικά κέντρα 
του Αγρινίου, του Αιγίου και του Πύργου διαθέτουν πληθυσµό άνω των 20.000 
κατοίκων, τέλος δε τα αστικά κέντρα του Μεσολογγίου, της Ναυπάκτου (3ου 
επιπέδου) και της Αµαλιάδας (3ου επιπέδου) διαθέτουν πληθυσµό µεταξύ 10.000 
και 20.000 κατοίκων. 
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Ο µέσος ετήσιος ρυθµός µεταβολής του νοµού Αχαΐας είναι θετικός και 

ξεπερνά αυτόν της χώρας και στις τρεις εξεταζόµενες δεκαετίες, κρίνεται δε 
ιδιαίτερα ικανοποιητικός. 

Αντιθέτως οι νοµοί Αιτωλοακαρνανίας και Ηλείας κατά τη δεκαετία 1971-
1981 παρουσίασαν πληθυσµιακή µείωση, η οποία ανετράπη κατά τη δεκαετία 
1981-1991. Για την τελευταία δεκαετία 1991-2001, ο Νοµός Ηλείας παρουσίασε 
επίσης αύξηση πληθυσµού, σε αντίθεση µε το νοµό Αιτωλοακαρνανίας που 
εµφάνισε εκ νέου µείωση του πληθυσµού του. ∆ιαχρονικά κατά την τριακονταετία ο 
Νοµός Αιτωλοακαρνανίας παρουσίασε συρρίκνωση του πληθυσµού του κατά 2%, 
ποσοστό πολύ αρνητικό αν ληφθεί υπόψη η αύξηση του πληθυσµού του Νοµού 
Ηλείας κατά 17% και κατά 34 % του Νοµού Αχαΐας ( µεγαλύτερο κατά 10 
ποσοστιαίες µονάδες του Μ.Ο. της χώρας ).  

Ως προς τη διάρθρωση του πληθυσµού σε ζώνες µε οµοιογενή γεωγραφικά 
χαρακτηριστικά (ορεινές, ηµιορεινές, πεδινές) κατά το έτος 1991 διαπιστώνεται ότι 
το 12,96% του πληθυσµού κατοικεί σε ορεινές ζώνες, το 15,5% σε ηµιορεινές και 
το 71,6% σε πεδινές. Λαµβάνοντας υπόψη τις µεταβολές σε σχέση µε την 
προηγούµενη δεκαετία διαπιστώνεται ότι κατά την εικοσαετία 1971-1991 υπήρξε 
µείωση του πληθυσµού που κατοικεί στις ορεινές και ηµιορεινές ζώνες, ενώ 
αντίθετα στις πεδινές ζώνες αυξήθηκε ο πληθυσµός και µε ρυθµό πολύ 
µεγαλύτερο εκείνου της περιφέρειας, δηλαδή υπήρξαν µετακινήσεις πληθυσµού 
από τις ορεινές κυρίως ζώνες προς τις πεδινές και τις παράκτιες. 

Αντίστοιχα ως προς την κατανοµή του πληθυσµού σε αστικά, ηµιαστικά και 
αγροτικά κέντρα κατά το έτος 1991 στο επίπεδο της περιφέρειας ο αστικός 
πληθυσµός αποτελεί το 45,1% του συνόλου, ο ηµιαστικός το 11,4% του συνόλου 
και ο αγροτικός το 43,5% του συνόλου. Τα ποσοστά κατά την ίδια περίοδο είναι 
58,8%, 12,8% και 28,4% αντίστοιχα σε επίπεδο χώρας. Τα στοιχεία αυτά δείχνουν 
ότι παρ’ ότι η περιφέρεια περιέχει το 3ο αστικό κέντρο της χώρας, εν τούτοις ο 
βαθµός αστικοποίησής της παραµένει χαµηλός, λόγω της σχετικά υψηλής 
συµµετοχής του πρωτογενή τοµέα στο αναπτυξιακό προϊόν. Το µεγαλύτερο 
ποσοστό αστικού πληθυσµού κατέχει ο Νοµός Αχαΐας (66%), µεγαλύτερο της 
περιφέρειας και της χώρας, ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό αγροτικού πληθυσµού ο 
Νοµός Ηλείας (33%), µεγαλύτερο της περιφέρειας και της χώρας. 
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Από άποψη συνθετικής αξιολόγησης των δηµογραφικών εξελίξεων και 
τάσεων διαπιστώνεται ότι η περιφέρεια έχει καταγράψει θετικές προοπτικές σε 
σχέση µε τη χώρα. Παρουσιάζει όµως διαφοροποιήσεις στο εσωτερικό της (π.χ. η 
Αιτωλοακαρνανία παρουσίασε µικρή σχετικά αύξηση µεγεθών), έντονη τάση 
αστικοποίησης κυρίως προς τα µικρότερα αστικά κέντρα, λόγω κορεσµού και 
υποβάθµισης των µεγαλύτερων και προβληµατική πληθυσµιακή βάση µεγάλου 
αριθµού οικισµών που υποδηλώνει αποδυνάµωση της υπαίθρου και µείωση 
πληθυσµού στις ορεινές περιοχές µε κάθοδο προς τα παράκτια µέτωπα και τις 
πεδιάδες. Με βάση τα προσωρινά απογραφικά στοιχεία της ΕΣΥΕ κατά το έτος 
2001 οι βασικές αυτές εκτιµήσεις δεν διαφοροποιούνται ουσιαστικά.  

Οι παραπάνω δηµογραφικές εξελίξεις θεωρούµενες από τη σκοπιά της 
τουριστικής ανάπτυξης, οδηγούν στο συµπέρασµα ότι διαµορφώνονται βιώσιµα 
πληθυσµιακά µεγέθη στα παράκτια µέτωπα της περιφέρειας, γεγονός που 
ενθαρρύνει τη βιώσιµη ανάπτυξη των πόλεων και των οικισµών και τη βελτίωση 
του αστικού εξοπλισµού, ως στοιχεία προσέλκυσης τουριστών, επιβάλλει όµως την 
εξυγίανση των ήδη αναπτυγµένων τουριστικά περιοχών στα παράλια µέτωπα. 
Επιπρόσθετα συνάγεται το συµπέρασµα ότι είναι επιθυµητό να υποστηριχθούν οι 
ορεινές περιοχές τουριστικού ενδιαφέροντος για λόγους ενδοπεριφερειακής 
ισορροπίας και πολυκεντρικής ανάπτυξης, καθώς και δυνατοτήτων ανάδειξης του 
ορεινού φυσικού τοπίου του οποίου η φέρουσα ικανότητα προσφέρει πολλά 
περιθώρια ανάπτυξης και τουριστικής αξιοποίησης. 

 
1.4 Οικονοµία  

 
1.4.1 Οικονοµία 

 
 Δείκτες ευηµερίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος 
 
Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας περιλαµβάνει τους νοµούς 

Αιτωλοακαρνανίας, Αχαΐας και Ηλείας. Παράγει το 5,7% του Ακαθάριστου 
Εγχώριου Προϊόντος (4η µεγαλύτερη συµµετοχή) και διαθέτει ( 2001 ) ΑΕΠ κατά 
κεφαλή 3,39 εκατ. δρχ. χαµηλότερο κατά 840 χιλ. δρχ. από το µέσο όρο της 
χώρας, γεγονός που την τοποθετεί τελευταία ( 13η ) στην κατάταξη των 
Περιφερειών της Χώρας ως προς το Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ. 

 
 

   

   
 Έτος 

Περιφέρεια 
Δυτικής 
Ελλάδας 

Μέσος όρος 
χώρας 

Κατάταξη 
σε σχέση με τις
13 περιφέρειες

ΑΕΠ κατά κεφαλή 2003 10,4 χιλ.ευρώ 13,9 13 
Αποταμιευτικές 

καταθέσεις ανά κάτοικο 2002 4,90 χιλ.ευρώ 8,32 13 

Δηλ. εισόδημα ανά φορολογούμενο 2003 10,7 χιλ.ευρώ 12,5 9 
Φόρος εισοδ. ανά φορολογούμενο 2003 0,71 χιλ.ευρώ 1,08 9 

Φυσική αύξηση 
πληθυσμού/ 1000 κατοίκους 2002 -0,49  -0,03 5 

Μαθητές δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης/ 1000 κατοίκους 2002 71  66 2 

Μαθητές δημοτικού/ 1000 κατοίκους 2002 60  59 9 
Ποσοστό ανεργίας 2004 12,3  10,5 4 
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Συμμετοχή στα συνολικά  μεγέθη της χώρας     

ΑΕΠ 2003 4,9 %  7 
Φορολογούμενοι 2003 5,6 %  4 

Δηλωθέν στην εφορία εισόδημα 2003 4,8 %  4 
Φόρος εισοδήματος φ.π. 2003 3,7 %  4 
Αποταμιευτικές καταθέσεις 2003 3,9 %  7 

 
 
Με έδρα την Πάτρα, η Περιφέρεια συγκεντρώνει ποσοστό 6,8% του 

πληθυσµού και παράγει 4,9% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος της χώρας 
Μεταξύ των απογραφών 1991 και 2001 ο πληθυσµός της αυξήθηκε 4.6%, αύξηση 
χαµηλότερη από του συνόλου της χώρας ( 6,9%). 

Στους κατοίκους της αντιστοιχεί µόνο 58% του µέσου κατά κεφαλή 
προϊόντος της ΕΕ ( µε σύνολο Ελλάδας 69% το 2001 έχει, µαζί µε την Ήπειρο, τη 
χαµηλότερη αναλογία). Στην περιφέρεια αναλογεί 5,7% των φορολογουµένων 
(+4,4% το 2000), 4,7% του δηλωθέντος εισοδήµατος της χώρας (+5,6%) και 3,6% 
του φόρου εισοδήµατος φυσικών προσώπων (µείωση 0,5%). 

Στην Περιφέρεια παράγεται ποσοστό 11% της αγροτικής παραγωγής της 
χώρας, 4% της µεταποιητικής παραγωγής και 5% των υπηρεσιών. Στις 
επιχειρήσεις που έχουν την έδρα τους στην περιοχή αναλογεί το 1,8% του κύκλου 
εργασιών των µεταποιητικών και κατασκευαστικών µονάδων της χώρας και 3,2% 
των εµπορικών. Της αναλογεί 9,5% των καλλιεργούµενων εκτάσεων στη χώρα. 
Είναι 2η (µετά την Κεντρική Μακεδονία) παραγωγός καπνού µε 23% της συνολικής 
παραγωγής, η 3η παραγωγός εσπεριδοειδών (17% τηςσυνολικής), τοµάτας (17%), 
ελαιολάδου (12%) και τυριού (12%). 

 
1.4.2 Ενδεικτικά Στοιχεία Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος 
(ΑΕΠ) 

 
Ο µέσος ετήσιος ρυθµός µεταβολής του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος 

της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας ( 10,7 %) κατά την περίοδο 1990 – 2001 
(Επόµενος Πίνακας: Π1 ) ήταν µικρότερος από εκείνον της χώρας (12 % ) . Κατά 
τη δωδεκαετία 1990 – 2001 το Συνολικό ΑΕΠ της Περιφέρειας τριπλασιάσθηκε 
(αύξηση κατά 201% ) διαµορφούµενο σε 2,3τρις. ∆ρχ. και αντιπροσώπευε 
ποσοστό 5,3% του Συνολικού ΑΕΠ της χώρας, το οποίο κατά το διάστηµα 1990 – 
2001 εµφάνισε µεγαλύτερη κατά 37 ποσοστιαίες µονάδες αύξηση από τη 
Περιφέρεια ∆. Ελλάδας ( ποσοστό 238% ) . 

Το Κατά Κεφαλή ΑΕΠ της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας ( Επόµενος 
Πίνακας : Π2 ) εµφάνισε επίσης αξιόλογη αύξηση µεταξύ 1990 και 2001 ( κατά 
185% ), η οποία όµως υπολείπονταν σηµαντικά από την αντίστοιχη του Συνόλου 
της Χώρας ( Μέση ετήσια µεταβολή 10,2% , έναντι 11,1% της Χώρας). Η διαφορά 
αυτή αντιπροσωπεύει το 2001 ποσό δρχ. 890χιλ., κατά κεφαλή και τεκµηριώνει 
τους βραδύτερους ρυθµούς βελτίωσης των οικονοµικών µεγεθών της Περιφέρειας 
από το µέσο όρο της χώρας και την υστέρησή της σε σχέση µε αυτό ( ΑΕΠ 
Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας : ποσοστό 78 % του Μ.Ο. της χώρας κατά το 
2001και 86% αντίστοιχα κατά το 1990 ). 
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1.5 Κοινωνία 
 
∆ηµογραφικά στοιχεία Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδος ( 2001 ) 
 
Ο πληθυσµός της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας ανέρχεται σε 742.419 

κατοίκους ( ΕΣΥΕ απογραφή 2001). Είναι η τέταρτη σε πληθυσµό Περιφέρεια της 
Ελλάδος, συγκεντρώνοντας το 7% του συνολικού πληθυσµού της χώρας. 

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζεται η εξέλιξη του πληθυσµού της 
Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας ανά Νοµό καθώς και ο ετήσιος µέσος ρυθµός 
µεταβολής κατά την 30ετία 1971-2001 σε σχέση µε το σύνολο της Χώρας. 

 
Ενδεικτικά Στοιχεία Απασχόλησης Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδος ( 
2001) 

 
Κατά το 2001 η εικόνα διασποράς της ανεργίας στις διάφορες κατηγορίες 

ηλικιών εµφανίζει διακυµάνσεις κατά τη σύγκριση της περιφέρειας µε το σύνολο 
της χώρας όπως προκύπτει από το ακόλουθο διάγραµµα: 
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Ενώ λοιπόν η έλλειψη εργασίας στις πρώτες ηλικίες των 15-19 είναι 
εµφανώς µεγαλύτερη στο σύνολο της χώρας ( 36%) σε σχέση µε τη ∆υτική Ελλάδα 
( 27% ), η κατάσταση στην επόµενη κατηγορία ηλικιών αντιστρέφεται αφού η 
περιφέρεια αντιµετωπίζει τα µεγαλύτερα προβλήµατα απορρόφησης του εργατικού 
δυναµικού κυρίως στις ηλικίες 20-24 (37%) και µε µικρότερη ένταση στην επόµενη 
κατηγορία ηλικιών 25-29 (20%). 

Πιο συγκεκριµένα, όπως προκύπτει και από το παρακάτω διάγραµµα, σε 
επίπεδο περιφέρειας τα ποσοστά ανεργίας παραµένουν σε διψήφιο νούµερο και 
για τα δύο φύλα µέχρι την ηλικία των 29 ετών, µε συγκριτικά µεγαλύτερη ανεργία 
να παρατηρείται µεταξύ των ηλικιών 20-24. Αξιοσηµείωτο είναι ακόµα το γεγονός 
ότι στις ηλικίες 15-19, οι γυναίκες άνεργοι είναι υπερδιπλάσιες σχεδόν από τους 
άνδρες. 

 

 
 
Τα ποσοστά ανεργίας κατά φύλο στη ∆υτική Ελλάδα συµπίπτουν µε αυτά 

του συνόλου της χώρας. Η παραπάνω συγκριτική κατάσταση ανεργίας ανδρών – 
γυναικών παρουσιάζεται κατά προσέγγιση και σε επίπεδο χώρας, µε τη διαφορά 
όµως ότι οι ηλικίες που εµφανίζουν µεγαλύτερα ποσοστά ανεργίας είναι ανάµεσα 
στα 15-19 όπως φαίνεται και από το διάγραµµα που ακολουθεί. 
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Τόσο στην περιφέρεια, όσο και στο σύνολο της χώρας, η ποσοστιαία 

αναλογία του εργατικού δυναµικού στο σύνολο του πληθυσµού άνω των 15 ετών, 
όπως φαίνεται στο παραπάνω διάγραµµα ανήλθε κατά το 2001 σε ποσοστό 45% 
και 48% αντίστοιχα. Στη κατά φύλο σύνθεση, οι άνδρες που είναι ενεργοί στην 
παραγωγική διαδικασία, στο σύνολο της ∆υτικής Ελλάδος αποτελούν περίπου το 
60%, ενώ οι γυναίκες υπολείπονται σηµαντικά, µε τη συµµετοχή τους να 
περιορίζεται στο 32% στη ∆υτική Ελλάδα και στο 37% σε ολόκληρη τη χώρα. 

Σύµφωνα πάντως µε την Eurostat το εργατικό δυναµικό της περιφέρειας 
προβλέπεται να αυξηθεί κατά 6,4% την περίοδο 2000-2010, αύξηση αρκετά 
υψηλότερη από την προβλεπόµενη για την Ελλάδα ως σύνολο (4,3%). 

 
1.6 Περιβάλλον  
  

Στην περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας υπάρχει σηµαντικός αριθµός 
περιβαλλοντικά ευαίσθητων και προστατευόµενων περιοχών µε υψηλή οικολογική 
και αισθητική αξία,  γεγονός που την καθιστά προνοµιούχο από την άποψη του 
φυσικού περιβάλλοντος. 

Φιλοξενεί πολλά, σηµαντικά και ποικίλα ευαίσθητα οικοσυστήµατα τα οποία 
αφορούν σε δύο βασικά κατηγορίες: υγροτόπους και ορεινούς σχηµατισµούς. 
Αξιόλογα επίσης οικοσυστήµατα αποτελούν οι παραλιακές ζώνες που 
περιλαµβάνουν αµµοθινικά οικοσυστήµατα. Χαρακτηριστικό είναι ότι από τους 
έντεκα υγροβιότοπους διεθνούς σηµασίας της χώρας που έχουν ενταχθεί στη 
συνθήκη Ramsar, οι τρεις ανήκουν στην περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας. Επιπλέον 
στην περιφέρεια ανήκουν προστατευόµενα αισθητικά δάση και µνηµεία της φύσης, 
καθώς και σηµαντικά τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους. 

Οι κυριότεροι υγρότοποι είναι το σύµπλεγµα των λιµνοθαλασσών 
Μεσολογγίου –εκβολών Αχελώου και το σύµπλεγµα λιµνοθάλασσας Καλογριάς, 
έλους Λάµιας και λιµνοθάλασσας Κοτυχίου. 

Οι κυριότεροι φυσικοί ορεινοί σχηµατισµοί µε πυκνή και ποικίλη βλάστηση 
µε σπάνια είδη (µαύρη πεύκη, κουκουναριά) και σπάνια είδη πανίδας βρίσκονται 
στο βόρειο τµήµα της Αχαΐας (όρος Χελµός, όρη Μάρµπας και Κλώκος, φαράγγι 
Σελινούντας, φαράγγι Βουραϊκού), το όρος Παναχαϊκό και το όρος Ερύµανθος. 

Τα παράκτια αµµοθινικά οικοσυστήµατα και οι αξιόλογες δυτικές παραλιακές 
ζώνες των νοµών Αχαΐας και Ηλείας αποτελούν περιοχές ωοτοκίας της θαλάσσιας 
χελώνας Caretta caretta.  

 
Ειδικότερα: 
 
Τα δάση καταλαµβάνουν το 52% της συνολικής έκτασης της περιφέρειας εκ 

των οποίων το 61% ανήκει στην Αιτωλοακαρνανία, το 52% στην Αχαΐα και το 36% 
στην Ηλεία. Το µεγαλύτερο ποσοστό των δασικών εκτάσεων αποτελείται από 
αείφυλλα – σκληρόφυλλα φυτικά είδη (δρυς, ελάτη, χαλέπιος πεύκη, κουκουναριά 
και µαύρη πεύκη, οξυά, καστανιά), στις παραποτάµιες δε ζώνες σε µικρό ποσοστό 
συµµετοχής υπάρχουν και πλάτανοι. 

Ως περιοχές προστατευόµενες από τη ∆ιεθνή Σύµβαση Ramsar έχουν 
καθοριστεί ο Αµβρακικός Κόλπος, η λιµνοθάλασσα του Μεσολογγίου και η λίµνη 
Κοτύχι, µε µεγάλη οικολογική αξία, τόσο για τους τύπους των οικοτόπων, όσο και 
για την ποικιλότητα u964 της χλωρίδας και της πανίδας. 

Μνηµεία της Φύσης βάσει της ελληνικής νοµοθεσίας των οποίων η 
διατήρηση κρίθηκε αναγκαία είναι εφτά (7) και συγκεκριµένα ο αρχαίος Πλάτανος 
του Παυσανία κοντά στην παραλία του Αιγίου, η Πηγή ∆ώδεκα Βρύσες κοντά στο 
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πλατάνι του Παυσανία, το κλήµα του Παυσανία κοντά στα Καλάβρυτα στην αυλή 
της εκκλησιάς του Αγ. Νικολάου του οικισµού Παγκράτι, ο δρυς της Καλαµιάς στη 
θέση «Πέντε ∆έντρα» στον οικισµού Καλαµιά Αιγίου, ο Πλάτανος της 
Πλατανιώτισσας µε κούφιο κορµό όπου υπάρχει µικρή παλιά εκκλησία στον 
οικισµό Πλατανιώτισσα Καλαβρύτων, το δάσος φράξος του Λεσινιού κατάλοιπο 
ελαχαρούς δάσους µε πλούσια χλωρίδα και πανίδα κοντά στον οικισµό Λεσίνι 
Μεσολογγίου, ο Πλάτανος της Αγίας Λαύρας συνδεόµενος µε την Ελληνική 
Επανάσταση του 1821 στην αυλή της µονής της Αγίας Λαύρας δυτικά της πόλης 
των Καλαβρύτων. 

Προστατευόµενα Τοπία στην περιοχή µελέτης είναι τα αισθητικά δάση που 
έχουν καθοριστεί από το ΥΠ Γεωργίας εκ των οποίων δύο υπάγονται στην Αχαΐα 
και συγκεκριµένα το Αισθητικό ∆άσος Πανεπιστηµιούπολης Πατρών και το 
Αισθητικό ∆άσος Εθνικής Ανεξαρτησίας στα Καλάβρυτα το οποίο περιλαµβάνει τα 
µοναστήρια τα Αγίας Λαύρας και Μεγάλου Σπηλαίου. 

Επίσης έχουν καθοριστεί τριάντα τρεις περιοχές (33) υγροτόπων – 
βιοτόπων(*), υποψήφιες για ένταξη στο πανευρωπαϊκό δίκτυο προστατευόµενων 
περιοχών Φύση 2000. Οι περιοχές αυτές αφορούν εννέα συνολικά τύπους 
οικοτόπων και συγκεκριµένα: 

Εκτάσεις θαλάσσιου βυθού µε βλάστηση, δάση ορεινών κωνοφόρων µε 
µαύρη πεύκη, µεσογειακά εποχικά τέλµατα, λιµνοθάλασσες, λόχµες των παραλίων 
µε άρκευθους, δασώδεις φυτο -κοινότητες, ασβεστούχοι βάλτοι, ψευδοστέππα µε 
αγροστώδη και µονοετή φυτά, αλατούχες στέππες. 

Τα τελευταία χρόνια η συνολική έκταση των υγροβιότοπων οι οποίοι 
βρίθουν στην περιοχή λόγω των ορογραφικών και κλιµατικών χαρακτηριστικών και 
βρίσκονται στον άξονα µετανάστευσης της ορνιθοπανίδας, έχει µειωθεί για λόγους 
υπερβολικής χρήσης νερού, επέκτασης των γεωργικών καλλιεργειών, οικιστικής 
ανάπτυξης, αντιµετώπισης των πληµµυρικών φαινοµένων, κ.ά., µε αποτέλεσµα 
την άσκηση πιέσεων κυρίως στην πανίδα. 

Αντίστοιχα τα ορεινά οικοσυστήµατα δέχονται περιβαλλοντικές πιέσεις που 
οφείλονται στη βόσκηση, στο κυνήγι, στην ξύλευση και στην τουριστική 
δραστηριότητα. 

Τέλος τα παράκτια αµµοθινικά οικοσυστήµατα έχουν επίσης µειωθεί λόγω 
τουτουρισµού και της αυθαίρετης δόµησης. 

 
Οι περιοχές στις οποίες διαπιστώνονται κίνδυνοι για το περιβάλλον είναι: 
 
Οι περιοχές ανατολικών ακτών Αµβρακικού (Ανοιξιάτικο, Μενίδι), όπου 

παρατηρούνται συγκρουόµενες χρήσεις οικιστικής ανάπτυξης, παραθερισµού – 
τουρισµού και σηµαντικές ιχθυοκαλλιέργειες. Επίσης η περιοχή δυτικών ακτών 
Αµβρακικού (µεταξύ Ακτίου και Βόνιτσας), όπου παρατηρούνται συγκρουόµενες 
χρήσεις αεροδροµίου, οικιστικής ανάπτυξης, παραθερισµού – τουρισµού 
ιχθυοκαλλιεργειών και εξορύξεων. 

 
*Οι παραπάνω υποψήφιες περιοχές είναι: Παράκτια θαλάσσια ζώνη από 

Καλογριά έως Κυλλήνη, Σπήλαιο Κάστρων, Όρος Ερύµανθος, Όρος Παναχαϊκό, 
Αλυκή Αιγίου, Όρη Μπάρµπας και Κλώκος φαράγγι Σελινούντα, Αισθητικό ∆άσος 
Καλαβρύτων, Φαράγγι Βουραϊκού, Όρος Χελµός και ύδατα Στυγός, Λιµνοθάλασσα 
Καλογριάς – ∆άσος Στροφυλιάς – Έλος Λαµίας, Θίνες Κυπαρισσίας, Θαλάσσια 
περιοχή Κόλπου Κυπαρισσίας, Λιµνοθάλασσα Κοτύχι, Θίνες και παραλιακό δάσος 
Ζαχάρω – Λίµνη Καϊάφα, Ολύµπια, Εκβολές ∆έλτα Πηνειού, Οροπέδιο Φολόης, 
Εκβολές ∆έλτα Αλφειού, Τεχνητή Λίµνη Κρεµαστών, Όρος Αράκυνθος και Στενά 
Κλεισούρας, Λίµνες Τριχωνίδα και Λυσιµαχία, Λίµνη Οζερός, Λίµνη Αµβρακία, 
Λίµνες Βουλκαρία και Σαλτίνη, Όρος Βαράσοβα, Όρος Παναιτωλικό, Όρη Ακάρνικα, 
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Λιµνοθάλασσες Μεσολογγίου, ∆έλτα Αχελώου – Λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου – 
Αιτωλικού και εκβολές Εύηνου, Λιµνοθάλασσες Στενού Λευκάδας (Παλιώνης – 
Αβλίµων) και Αλυκές Λευκάδας, Εσωτερικό Αρχιπέλαγος Ιονίου, Αµβρακικός 
Κόλπος – ∆έλτα Λούρου και Άραχθου ευρύτερη περιοχή. 

 
 
 
Αντίστοιχα δυσμενείς αλλαγές και επιπτώσεις στο περιβάλλον και τους 

φυσικούς πόρους προκαλούνται στις περιοχές άναρχης ανάπτυξης που 
εντοπίζονται κυρίως στα παράκτια µέτωπα, λόγω πιέσεων αυθαίρετης δόµησης Β 
κατοικίας – τουρισµού. 

Περιοχές µε συγκρούσεις χρήσεων γης κυρίως δε σε βάρος γεωργικής γης 
υψηλής παραγωγικότητας και ευαίσθητων περιβαλλοντικά περιοχών είναι: η 
ευρύτερη περιοχή του Αγρινίου, οι δυτικές ακτές του Μεσολογγίου, Γαλατά, 
Βασιλικής, οι ακτές Αντιρρίου –Ναυπάκτου, η παραλιακή ζώνη Ακράτας – 
∆ιακοφτού – Αιγίου, η ευρύτερη περιοχή Καλαβρύτων, η παραλιακή ζώνη 
Ψαθόπυργου – Ρίου – Πατρών – Κάτω Αχαΐας, και οι νότιες ακτές της Ηλείας. 

Επισηµαίνεται ότι αναµένονται σηµαντικές πιέσεις στο περιβάλλον µε 
µεσοµακροπρόθεσµες µεταβολές χρήσεων γης από τα προγραµµατισµένα µεγάλα 
έργα τα οποία θα ασκήσουν σηµαντικές επιρροές στην αναπτυξιακή διαδικασία της 
περιφέρειας, είναι δε αναγκαίο να προβλεφθούν κατάλληλες ρυθµίσεις για τη 
βιώσιµη ενσωµάτωσή τους στο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον. 

Σηµαντικές πηγές ρύπανσης διαπιστώνονται και στον τοµέα της 
περιβαλλοντικής υποδοµής από τις ελλείψεις υποδοµών και δικτύων, ειδικότερα 
δε:  
Αναφορικά µε τη διαχείριση των αστικών λυµάτων τα υπάρχοντα αποχετευτικά 
δίκτυα δεν εξυπηρετούν πλήρως τον πληθυσµό, ενώ υπάρχουν ή κατασκευάζονται 
και ορισµένες σύγχρονες µονάδες επεξεργασίας. Η διάθεση των αστικών λυµάτων 
στους υδάτινους αποδέκτες γίνεται σε ορισµένες περιπτώσεις χωρίς καµιά 
προηγούµενη επεξεργασία, ενώ δεν προβλέπεται ούτε στο µέλλον. Οι 
περισσότεροι οικισµοί της περιφέρειας άνω των 2.000 κατοίκων, παρά την 
Κοινοτική Οδηγία 91/271 για την επεξεργασία των αστικών λυµάτων δεν 
βρίσκονται σύµφωνοι ούτε µε την ελληνική, ούτε µε την κοινοτική νοµοθεσία. Οι 
ΟΤΑ που έχουν εναρµονιστεί ως προς τις υποδοµές δικτύων και επεξεργασίας 
αστικών λυµάτων είναι η Πάτρα, το Αγρίνιο, το Αίγιο, ο Πύργος, η Αµαλιάδα, η 
Ναύπακτος, η Αρχαία Ολυµπία, τα Λουτρά Κυλλήνης, το Αιτωλικό, η Ακράτα, η 
Ζαχάρω. 

Αναφορικά µε τα αστικά στερεά απόβλητα – απορρίµµατα η διάθεση τους 
στις περισσότερες περιπτώσεις γίνεται µε απλή απόρριψη σε κάποιο καθορισµένο 
χώρο, ο οποίος συχνά δεν είναι καν περιφραγµένος (κοίτη ρεµάτων, ή ακτές, ή 
µέσα σε καλλιεργήσιµες εκτάσεις). Πλην του ∆ήµου Πατρών ο οποίος διαθέτει 
ΧΥΤΑ, οι λοιποί χώροι δεν είναι οργανωµένοι και ο τρόπος διάθεσης των 
απορριµµάτων θεωρείται ανεξέλεγκτος.  

Οι επιπτώσεις από την ανεξέλεγκτη διάθεση από υδρογεωλογική άποψη 
είναι η ρύπανση του εδάφους και των επιφανειακών υδάτων, κυρίως δε των 
υπόγειων υδάτων, λόγω των πετρωµάτων του υπεδάφους στις περιοχές των 
χωµατερών τα οποία είναι υδατοπερατά έως ηµιπερατά, ενώ σε λίγες περιπτώσεις 
είναι αδιαπέρατα. Η ανεξέλεγκτη διάθεση συνοδεύεται επίσης από αυτανάφλεξη 
που εγκυµονεί κινδύνους πυρκαγιάς, η δηµιουργία οσµών και ανθυγιεινών 
καταστάσεων και η αισθητική υποβάθµιση. 

Προβλήµατα ρύπανσης δηµιουργούνται επίσης από τις διάφορες 
παραγωγικές δραστηριότητες που αναπτύσσονται στην περιοχή µελέτης µεταξύ 
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των οποίων συγκαταλέγονται η βιοµηχανία, η γεωργία, η κτηνοτροφία και οι 
υδατοκαλλιέργειες. 

 
 

1.7 Πολιτισµός 
 
Πολιτιστικές – Κοινωνικές εκδηλώσεις 
 
Λόγω του δυϊσµού που απορρέει από τη διοικητική οριοθέτηση της 

περιφέρειας η οποία δεν αποτελεί µια παραδοσιακή ενότητα του ελληνικού χώρου, 
από την άποψη των κοινωνικών – πολιτιστικών δεσµών που χαρακτηρίζουν το 
βαθµό κοινωνικής συνοχής, η µεν Αιτωλοακαρνανία (Ρούµελη) διατηρεί 
παραδοσιακούς ιστορικούς δεσµούς και διασυνδέσεις µε την Ήπειρο, ενώ η Αχαΐα 
και η Ηλεία µε την υπόλοιπη Πελοπόννησο  (Μωριάς). Οι υπάρχουσες διαφορές 
δεν αναιρούν βέβαια τους στενούς δεσµούς που ενώνουν όλες τις περιοχές της 
χώρας στη βάση των κοινών πολιτιστικών, κοινωνικών και θρησκευτικών 
παραδόσεων και του ενιαίου έθνους. 

Στις περισσότερες πόλεις της περιφέρειας και σε ορισµένους οικισµούς 
παρατηρούνται ένα πλήθος δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων που πηγάζουν από 
την παράδοση και την ιστορία του τόπου, ενώ ένα µεγάλο µέρος τους συνδέεται 
στενά µε τη θρησκεία και τις θρησκευτικές παραδόσεις, καθώς και µε τις 
παραδοσιακές απασχολήσεις (εκθέσεις αγροτικών προϊόντων, ζωοπανηγύρεις, 
κ.ά.). 

Επίσης παρατηρούνται δραστηριότητες που απορρέουν από τη σύγχρονη 
ζωή µε ισχυρό μορφωτικό και πολιτιστικό περιεχόµενο, όπως οργανώσεις 
συνεδρίων,  αδελφοποιήσεις µε ξένες πόλεις για ανταλλαγή εµπειριών και 
διοργάνωση κοινών εκδηλώσεων, κ.ά. 

Η πόλη των Πατρών ειδικά παρουσιάζει µια πλούσια δραστηριότητα µε 
συµµετοχή σε διεθνή, κοινοτικά ή εθνικά αναπτυξιακά και ερευνητικά προγράµµατα 
µε εστία τις νέες τεχνολογίες και εφαρµογές πληροφορικής, καθώς και την 
ανάπτυξη προγραµµάτων κοινωνικού και περιβαλλοντικού χαρακτήρα. Επίσης 
αποτελεί πόλο έλξης για τη διοργάνωση και φιλοξενία πολλών συνεδρίων, 
σεµιναρίων, κ.ά., συνιστά δε σηµείο αναφοράς για τους οικισµούς ολόκληρης της 
περιοχής. 

 
 Ειδικότερα: 

 
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ: 
 
 Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις της Αιτωλοακαρνανίας σχετίζονται άμεσα με τις 

ηρωικές σελίδες της ιστορίας της. Στην πρωτεύουσα του νομού, το Μεσολόγγι, 
υπάρχει το μοναστήρι του Αϊ Συμιού που αποτέλεσε τόπο συνάντησης των 
αγωνιστών του Μεσολογγίου μετά την έξοδο. Σήμερα στον τόπο αυτό δυο φορές 
τον χρόνο (στις 2 Φεβρουαρίου και της Πεντηκοστής), γίνεται μεγάλο πανηγύρι με 
στοιχεία χριστιανικά, ιστορικά και λαϊκά. Οι πανηγυριστές πηγαίνουν εκεί έφιπποι ή 
πεζοί με παραδοσιακές στολές και γλεντούν επί ένα εικοσιτετράωρο – το 
Φεβρουάριο – και επί τρεις ημέρες της Πεντηκοστής, πάντοτε με τη συνοδεία 
παραδοσιακών οργάνων.   

Η σπουδαιότερη όμως εκδήλωση στο Μεσολόγγι γίνεται κάθε χρόνο το 
βράδυ του Λαζάρου. Μετά από το μνημόσυνο στη Μητρόπολη, μια πομπή 
διασχίζει την πόλη έχοντας τον πίνακα της Εξόδου και φθάνει στο Ηρώο, όπου 
γίνεται η αναπαράσταση της Εξόδου και της ανατίναξης της πυριτιδαποθήκης από 
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τον γέροντα Καψάλη. Στο νεοσύστατο δήμο Οινιάδων – 25χμ μετά το Μεσολόγγι – 
πραγματοποιείται το Φεστιβάλ των Οινιάδων. Τέλος, στη Ναύπακτο στις αρχές 
Οκτωβρίου γίνονται εκδηλώσεις μνήμης για την περίφημη ναυμαχία του 1571. 

 
ΑΧΑΪΑ: 
 
Στο νομό Αχαΐας πραγματοποιούνται πλούσιες πολιτιστικές εκδηλώσεις, 

ανάμεσα όμως σε αυτές, ξεχωρίζει το Καρναβάλι της Πάτρας που αποτελεί ίσως το 
μεγαλύτερο πολιτιστικό γεγονός της Ελλάδας. Κάθε χρόνο συντελείται μια 
συνάντηση μύθου, φαντασίας, δημιουργίας και κεφιού, με χρώματα και νότες που 
παρασύρουν σε έντονους ρυθμούς τον κάθε επισκέπτη. Το Καρναβάλι έχει 
πλούσια ιστορία 170 περίπου χρόνων. Ξεκίνησε τα πρώτα χρόνια μετά την 
απελευθέρωση με τη μορφή χορού και διασκέδασης στα σπίτια των εμπόρων. Με 
το πέρασμα των χρόνων, η αρχική αυτή εκδήλωση συνεχώς εμπλουτιζόταν με 
άλλα στοιχεία (μασκαρέματα, χαρτοπόλεμος, μεταμφιεσμένοι πάνω σε άρματα) και 
το 1860 παρουσιάζονται τα πρώτα στοιχεία οργάνωσης του Καρναβαλιού.  

Το Φεστιβάλ της Πάτρας έχει καταγραφεί πλέον ως ένας από τους 
σημαντικότερους πολιτιστικούς θεσμούς της χώρας μας. Από το 1986 το Φεστιβάλ 
έχει φιλοξενήσει τα σημαντικότερα ονόματα του Διεθνούς καλλιτεχνικού χώρου. Οι 
εκδηλώσεις πραγματοποιούνται τους μήνες Ιούλιο, Αύγουστο και Σεπτέμβριο στο 
Αρχαίο Ωδείο, στα Κάστρα Πάτρας και Ρίου, στη Δημοτική Πινακοθήκη κ.α 

Το περιεχόμενο των εκδηλώσεων είναι ποικίλο και μεταξύ άλλων 
περιλαμβάνει θεατρικές παραστάσεις αρχαίου δράματος, παραστάσεις σύγχρονου 
και παιδικού θεάτρου, χοροθεάτρου, εκθέσεις ζωγραφικής και προβολή 
κινηματογραφικών έργων. Σημαντικές επίσης εκδηλώσεις λαμβάνουν χώρα και στο 
Αίγιο. Πρόκειται για τα Ελίκεια που γίνονται κάθε καλοκαίρι στο τέλος Ιουνίου, 
διαρκούν μία εβδομάδα και περιλαμβάνουν έκθεση βιβλίου, χορευτικές 
παραστάσεις κ.α Ιδιαίτερη μνεία αξίζει να γίνει στην αναπαράσταση του όρκου των 
Αγωνιστών που γίνεται κάθε χρόνο στα Καλάβρυτα στις 21 Μαρτίου. 

 
ΗΛΕΙΑ: 
 
Στην κοιτίδα του πολιτισμού, την Ολυμπία διοργανώνονται κάθε καλοκαίρι 

κατά τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο το Διεθνές Φεστιβάλ Αρχαίας Ολυμπίας. Οι 
παραστάσεις πραγματοποιούνται στο Θέατρο ΟΛΥΜΠΙΑ (χωρητικότητας 3.700 
ατόμων), στο μικρό θέατρο ΔΡΟΥΒΑ (χωρητικότητας 1.000 ατόμων) και σε ειδικές 
περιπτώσεις στο Αρχαίο Στάδιο ή στον αίθριο χώρο του νέου μουσείου. Αποτελεί 
πόλο έλξης χιλιάδων επισκεπτών και φίλων της τέχνης. Περιλαμβάνει πολυάριθμες 
εκδηλώσεις πάνω στο τρίπτυχο θέατρο – μουσική – χορός και φιλοξενούνται 
μεγάλοι ερμηνευτές και εκπρόσωποι του χώρου.  

Στο Νομό πραγματοποιείται το Φεστιβάλ Αρχαίας Ήλιδας που διαρκεί 5 έως 
6 εβδομάδες μέσα στο καλοκαίρι και διοργανώνεται από την Εταιρεία Φίλων 
Αρχαίας Ήλιδας με τη συνεργασία του Δήμου Αμαλιάδας. Οι εκδηλώσεις γίνονται 
στο αρχαίο θέατρο Ήλιδας, στο κάστρο Χλεμούτσι, στον Βυζαντινό ναό Αγίας 
Σοφίας Ανδραβίδας και αλλού. Μία από τις σημαντικότερες εκδηλώσεις είναι και η 
Γιορτή της Σταφίδας στην Κρέστενα, που πραγματοποιείται κάθε καλοκαίρι την 
πρώτη εβδομάδα του Αυγούστου. Πρόκειται για μια αγροτοπολιτιστική εκδήλωση 
με σκοπό να προβάλει το τοπικό προϊόν, την σταφίδα. Η εκδήλωση διαρκεί τρεις 
ημέρες και περιλαμβάνει προβολή χειροτεχνημάτων και πολλών εθίμων της 
περιοχής. 

Στην Ανδραβίδα γίνεται η μοναδική για τον ελληνικό χώρο Ιππική Έκθεση 
που πραγματοποιείται για 65 συνεχόμενα χρόνια στις αρχές του φθινοπώρου. Ο 
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δήμος πλαισιώνει την παρακάτω έκθεση με πολιτιστικές εκδηλώσεις που διαρκούν 
περίπου ένα δεκαήμερο και περιλαμβάνουν παραστάσεις θεάτρου, παραδοσιακών 
χορευτικών συγκροτημάτων, μουσικές συναυλίες και εκθέσεις ζωγραφικής. 

 
Πολιτιστικός Εξοπλισµός 
 
Η υποδοµή της περιφέρειας σε µουσεία, βιβλιοθήκες, πινακοθήκες, κ.ά. 

είναι πλούσια και καταγράφεται ως εξής: στην Αρχαία Ολυµπία υπάρχει το 
Αρχαιολογικό Μουσείο µε τους αρχαιολογικούς θησαυρούς της Ολυµπίας. Επίσης 
µουσεία και λοιπός πολιτιστικός εξοπλισµός υπάρχουν: στην Πάτρα – 
αρχαιολογικό µουσείο, µουσείο τύπου, µέγαρο λόγου και τέχνης, µουσείο λαϊκής 
τέχνης, ζωολογικό µουσείο και βιβλιοθήκη στη Μονή Κοιµήσεως Θεοτόκου -, στο 
Μεσολόγγι – µουσείο Τρικούπη και πινακοθήκη -, στο Αγρίνιο – αρχαιολογικό 
µουσείο και Παπαστράτειος ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη -, στη Βόνιτσα – αρχαιολογικό 
µουσείο στο χωριό Θύριο -, στο Θέρµο – Βιβλιοθήκη Απόκουρου και αρχαιολογικό 
µουσείο -, στη Ναύπακτο – Παπαχαραλάµπειος Βιβλιοθήκη -, στο Αίγιο – 
αρχαιολογικό µουσείο -, στην Κλειτορία – µουσείο λαϊκής τέχνης -, στον Πύργο – 
βιβλιοθήκη και πινακοθήκη -, στην Ανδρίτσαινα – βιβλιοθήκη µε σπάνιες εκδόσεις 
και προσθήκες µε αρχαιολογικά ευρήµατα -. 

 
 
Ιστορία & Πολιτισμός 
 
 

ΤΟΠΟΘΕΣΙΕΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ 
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 

 
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ 
 
Η αρχαιολογική ξενάγηση ξεκινά από το αρχαίο Θέρμο που δεσπόζει ως 

ακρόπολη όλης της Αιτωλίας. Στο χώρο του έχουν εντοπιστεί το ιερό του 
Απόλλωνα (620 π.Χ.) και η Αγορά, που περιβάλλονται από τείχος του 4ου ή 3ου 
αι. π.Χ., καθώς και μία κρήνη άντλησης, στην πηγή απ’ την οποία ακόμη αναβλύζει 
δροσερό νερό. 

<<Πόλις μεγίστη>> κατά την αρχαιότητα ο Στράτος βρίσκεται κοντά στο 
δωρεοδότη της ζωής ποταμό Αχελώο. Στην Ακρόπολή του δέσποζε η Αγορά και ο 
ναός του Δία. Σήμερα σώζεται το πέτρινο τείχος της οχύρωσης, κοντά στο 
διατείχισμα του οποίου υπάρχει σπουδαίο θέατρο. Παράλληλες έρευνες στην πόλη 
των Οινιάδων έχουν φέρει στο φως το τείχος, την Αγορά, το θέατρο και τους 
περίφημους Νεώσοικους. Τέλος άξιο να επισκεφτεί κανείς είναι η αρχαία 
Καλυδώνα, η αρχαία Πλευρώνα όπου έχει διαπιστωθεί η θέση της Αγοράς, του 
Γυμνασίου, των Λουτρών και του μικρού θεάτρου καθώς και τα ερείπια του ναού 
του Ασκληπιού στη συνοικία Κεφαλόβρυσο της Ναυπάκτου. 

 
ΑΧΑΪΑ 
 
Στην πρωτεύουσα του νομού, την Πάτρα, ξεχωρίζει το Αρχαίο Ωδείο 

(εξαιρετικό κτίσμα της Ρωμαϊκής εποχής) και στην ευρύτερη περιοχή το τείχος των 
Δυμαίων, κοντά στον Άραξο. Πρόκειται για μια μεγαλοπρεπή μυκηναϊκή κατασκευή 
με <<Κυκλώπεια>> τείχη, που χρησίμευε ως οχυρό της αρχαίας πόλης Δύμης και 
θεωρείται ένα από τα σημαντικότερα μνημεία του τόπου. Ο μύθος αναφέρει ότι 
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κτίσθηκε από τον Ηρακλή στον αγώνα του κατά των Ηλείων. 
Συνεχίζοντας προς την Αιγιαλεία ξεχωρίζει το θέατρο της Αρχαίας Αιγείρας 

του 4ου αι. π.Χ. και τα ίχνη των αρχαίων πόλεων Αιγών και Κερύνειας. 
Στα Καλάβρυτα κυριαρχεί ο απόκρημνος βράχος των Αροανίων που 

σήμερα ονομάζεται Νεραϊδόρραχη και από τον οποίο χύνονται τα Ύδατα της 
Στυγός, δηλαδή τα αθάνατα νερά της μυθολογίας, στα οποία ορκίζονταν οι 
Ολύμπιοι Θεοί. Άλλοι σημαντικοί ιστορικοί αρχαιολογικοί χώροι, διάσπαρτοι στην 
ίδια περιοχή, είναι οι Αρχαίοι Λουσσοί με το ναό της Λουσσιάδος Αρτέμιδος, το 
Κλήμα του Παυσανία και η αρχαία πόλη του Κλείτορος, δίπλα στη σημερινή 
κωμόπολη Κλειτορία. 

 
ΗΛΕΙΑ 
 
Στον ιερό χώρο της Αρχαίας Ολυμπίας συγκεντρώθηκαν τα πιο πολύτιμα 

αριστουργήματα της Ελληνικής τέχνης, απ’ όλες τις φυλές και τις εποχές. Κυρίαρχη 
θέση καταλαμβάνουν οικοδομήματα όπως το γυμνάσιο, η Παλαίστρα, οι 
Θησαυροί, το Μητρώο, το Νυμφαίο, το Πελόπειο, το Πρυτανείο – όπου γινόταν η 
τελετή βράβευσης των νικητών – και βεβαίως το στάδιο χωρητικότητας 45.000 
ατόμων, ο ιππόδρομος και ο στίβος μήκους 192 μ. Στην Άλτη, το ιερό άλσος, 
περίοπτη θέση κατείχε το Ηραίο και ο ναός του Δία (457 π.Χ.) με το 
χρυσελεφάντινο άγαλμα του Θεού που ήταν έργο του γλύπτη Φειδία. 

Βόρεια της Αμαλιάδας σώζονται τα ερείπια της αρχαίας Ήλιδας, που 
αποτελούσε τη διοργανώτρια πόλη των αγώνων. Σε αυτήν προπονούνταν οι 
αθλητές και διέμεναν οι κριτές (Ελλανοδίκες). Στον αρχαιολογικό της χώρο έχουν 
επισημανθεί τρία Γυμνάσια, η Αγορά, η Παλαίστρα και το Θέατρο ενώ παράλληλα 
λειτουργεί και αρχαιολογικό μουσείο. 

 
 
ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΑ ΚΑΣΤΡΑ 
 
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ 
 
Στον δρόμο για την Αιτωλοακαρνανία, από τα μέσα της διαδρομής Ρίου – 

Αντιρρίου, προβάλλει το Κάστρο του Αντιρρίου που κτίσθηκε στα τέλη του 15ου αι. 
από τον Βαγιαζήτ Β’. Ονομάστηκε <<Κάστρο της Ρούμελης>> και ήταν κτισμένο 
στο στενότερο σημείο εισόδου προς τον Κορινθιακό. Προορισμός του ήταν να 
ελέγχει την κίνηση στο στενό και μαζί με το <<Κάστρο του Μοριά>> στο Ρίο ήταν 
γνωστά ως <<Μικρά Δαρδανέλια>>. Καταστράφηκε ολοσχερώς στον 
Ενετοτουρκικό πόλεμο και ξανακτίσθηκε από τους Ενετούς. Σε κοντινή απόσταση, 
σαν δεύτερος φρουρός των στενών, στέκεται περήφανα το εντυπωσιακό Κάστρο 
της Ναυπάκτου. Το Κάστρο έχει πέντε αμυντικές ζώνες από την κορυφή του λόφου 
Ιτς Καλέ ως το λιμάνι, όπου υπάρχουν δύο πύργοι ελέγχου. Η παράδοσή του ήταν 
πάντοτε αποτέλεσμα συνθηκών και όχι κατάκτησης. 

Κλείνοντας εντοπίζουμε στο άκρο του νομού, με άπλετη θέα στον 
Αμβρακικό κόλπο να βρίσκεται το Κάστρο της Βόνιτσας που κτίσθηκε τον 13ο αι. 
και διατηρείται ακόμα σε καλή κατάσταση, πνιγμένο ανάμεσα σε πλούσια 
βλάστηση από ευκαλύπτους, πεύκα και λεύκες. 

 
ΑΧΑΪΑ 
 
Η Αχαΐα αποτέλεσε πόθο για πολλούς κατακτητές. Έτσι δικαιολογούνται τα 

πολλά διάσπαρτα κάστρα της μέσα στα οποία δόθηκαν άλλοτε μάχες αμυντικές, 
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ενώ άλλοτε αποτέλεσαν εφαλτήρια για επιθετικές επιδρομές. Τον 6ο αι. μ.Χ. ο 
Ιουστινιανός τείχισε την Άνω Πόλη της Πάτρας με Κάστρο, που μετά το 1205 οι 
Φράγκοι το διεύρυναν και το ενίσχυσαν. Γνώρισε την κυριαρχία των Λατίνων, των 
Τούρκων, των Ενετών και πάλι των Τούρκων, για να απελευθερωθεί μόλις το 
1828. 

Το 1499 κτίσθηκε το Κάστρο του Ρίου από τον Βαγιαζήτ Β’, παράλληλα με 
αυτό του Αντιρρίου. Γνώρισε και αυτό Γενοβέζους, Ενετούς και Τούρκους 
κατακτητές ως το 1828 που απελευθερώθηκε. Από το 1831 το κάστρο 
μετατράπηκε σε φυλακή και σήμερα σώζεται σε αρκετά καλή κατάσταση. 

 
ΗΛΕΙΑ 
 
Τόπος δίχως πολιτισμικά σύνορα, η Ηλεία, διαθέτει λίγα αλλά σημαντικά 

κάστρα. Ένα από πιο καλοδιατηρημένα κάστρα της Πελοποννήσου είναι το 
Χλεμούτσι, στο Δήμο Κυλλήνης. Το κάστρο είναι χτισμένο στο ψηλότερο σημείο 
του λόφου <<Χελωνάτα>>, το οποίο πήρε το όνομά του από το σχήμα του 
λοφίσκου που μοιάζει με χελώνα. Κτίσθηκε από το Γοδεφρείδο Β’ Βιλλεαρδουίνο 
και αποτελούσε στρατηγικό σημείο διότι από εδώ οι Φράγκοι έλεγχαν όλη την 
περιοχή. 

 
 
ΜΟΥΣΕΙΑ 
 
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ 
 
Στην πρωτεύουσα του νομού, το Μεσολόγγι, βρίσκεται το Μουσείο 

Τρικούπη, στο σπίτι όπου γεννήθηκε και έζησε ο πρώτος πρωθυπουργός της 
Ελλάδας Σπυρίδων Τρικούπης και ο γιος του, ο επίσης μεγάλος πολιτικός 
Χαρίλαος Τρικούπης. Το σπίτι αυτό είναι ίσως το παλαιότερο κτίριο του 
Μεσολογγίου. 

Στην ίδια πόλη λειτουργεί το νεοσύστατο Λαογραφικό Μουσείο, στο χώρο 
του οποίου εκτίθενται έπιπλα και χρηστικά αντικείμενα αστικών κυρίως 
νοικοκυριών. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το μουσεία Κωστή Παλαμά που 
είναι συνυφασμένο με την τοπική ιστορία και οπωσδήποτε η Πινακοθήκη και το 
Μουσείο Ιστορίας και Τέχνης. 

Στο Αγρίνιο βρίσκεται το Αρχαιολογικό Μουσείο, το οποίο περιλαμβάνει 
ευρήματα από τους αρχαιολογικούς χώρους όλου του νομού. Τα εκθέματά του 
προέρχονται από τη Νεολιθική ως τη Ρωμαϊκή περίοδο. 

Νοτιότερα, τέλος, βρίσκεται το Αρχαιολογικό Μουσείο του Θέρμου στο 
οποίο εκτίθενται ευρήματα μυκηναϊκής, γεωμετρικής και κλασικής εποχής με 
κυριότερο την επιγραφή με τον περίφημο λόγο του Αγέλαου, που εκφωνήθηκε στη 
Ναύπακτο το 212 μ.Χ, με στόχο την επίτευξη της ενότητας των Ελλήνων. 

 
  ΑΧΑΪΑ 
 
Στην Αχαΐα φιλοξενούνται μερικά από τα σημαντικότερα μουσεία της χώρας 

τα οποία φυλάσσουν πολύτιμους θησαυρούς της πολιτισμικής μας κληρονομιάς. 
Ξεχωρίζει το αρχαιολογικό Μουσείο στην Πάτρα, με σπουδαία ταφικά ευρήματα 
της Μυκηναϊκής εποχής, καθώς και περίφημα αγάλματα των Ρωμαϊκών χρόνων. 
Στο ιστορικό – Εθνολογικό μουσείο, το οποίο στεγάζεται στο Μέγαρο Λόγου και 
Τέχνης, στην κεντρική πλατεία Γεωργίου Α’ , παρουσιάζονται όπλα και γραπτές 
πηγές της περιόδου 1770 -1824. Εξίσου σημαντικό είναι και το Μουσείο Λαϊκής 
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Τέχνης στη συλλογή του οποίου περιλαμβάνονται λαϊκές φορεσιές, πολεμικά 
λάφυρα και αντιπροσωπευτικά οικιακά σκεύη της περιοχής. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
παρουσιάζουν η Πινακοθήκη και το πρωτοποριακό Μουσείο Τύπου. 

Μερικά χιλιόμετρα από την Πάτρα, στην πόλη του Αιγίου, λειτουργεί το 
αρχαιολογικό της Μουσείο, το οποίο στεγάζεται στην αναπαλαιωμένη κλασική 
Αγορά και φιλοξενεί ευρήματα από την αρχαία Αιγιάλεια. Η παρουσίαση έχει 
οργανωθεί κατά χρονολογική σειρά και υπάρχουν αντικείμενα από τη νεολιθική ως 
και τη Ρωμαϊκή περίοδο με κυριότερο το μαρμάρινο άγαλμα του Διός Αιγίοχου. Σε 
μικρή απόσταση, στο αρχοντικό των Λόντων στεγάζεται το δημοτικό, ιστορικό και 
λαογραφικό Μουσείο, το οποίο διασώζει την τοπική πολιτιστική κληρονομιά. Με 
τον ίδιο στόχο, στην περιοχή των Καλαβρύτων λειτουργεί και το Λαογραφικό 
Μουσείο Κλειτορίας. 

 
ΗΛΕΙΑ 
 
 Η Ηλεία αποτελεί το σημαντικότερο αρχαιολογικό χώρο της Ελλάδας. Στην 

Ολυμπία και στο Αρχαιολογικό της Μουσείο, εκτίθενται καταπληκτικά έργα τέχνης. 
Ο Ερμής του Πραξιτέλη, φτιαγμένος το 334 π. Χ και τα γλυπτά από τα αετώματα 
του Ναού του Δία είναι μερικά από τα κοσμήματα της αρχαίας γλυπτικής. Όχι 
μακριά από την Αρχαία Ολυμπία, βρίσκεται το σύγχρονο χωριό Ολυμπία, στο 
οποίο ιδρύθηκε το Μουσείο των ολυμπιακών Αγώνων με αναμνηστικά από τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες και τη μοναδική στον κόσμο σειρά γραμματοσήμων του 
Παπαστεφανάκη – Προβατάκη με θέμα τους Αγώνες αυτούς. Τέλος, ξεχωρίζει και 
το Λαογραφικό Μουσείο Αμαλιάδας όπου παρουσιάζονται στοιχεία από την 
καθημερινή ζωή των κατοίκων του 18 και 19ου αιώνα. 

 
Αρχαιολογικές Ζώνες 
 
Οι προστατευόµενοι από την αρχαιολογική νοµοθεσία χώροι και µνηµεία της 

περιοχής µελέτης είναι: 
 
Αρχαιολογικοί Χώροι: Θέρµου Τριχωνίδας, Στράτου Αγρινίου, Πλευρώνας 

Μεσολογγίου, Οινειαδών Κατοχής στην Αιτωλοακαρνανία, Κλείτορος, Ψωφίδος, 
Ελίκης στην Αχαΐα και Αρχαίας Ολυµπίας, Ήλιδας, Φυγάλειας στην Ηλεία. 

 
Μεσαιωνικά και Βυζαντινά Κάστρα: Ναυπάκτου, Βόνιτσας, Αγγελόκαστρου, 

Αντίρριου στην Αιτωλοακαρνανία, Ρίου και Πατρών στην Αχαΐα, Χλεµούτσι 
Κυλλήνης στην Ηλεία. 

 
Τόποι ιστορικής σηµασίας: 
 

Ηρώο Μεσολογγίου στην Αιτωλοακαρνανία, Μονή Αγίας Λαύρας και Μέγα Σπήλαιο 
στην Αχαΐα. 

 
Παραδοσιακοί Οικισµοί 
 
Οι χαρακτηρισµένοι παραδοσιακοί οικισµοί της περιφέρειας είναι: 

Ναύπακτος, Αιτωλικό και τµήµατα του Μεσολογγίου στην Αιτωλοακαρνανία, Βεσίνι 
Καλαβρύτων και Αλεποχώρι Πατρών στην Αχαΐα, τέλος δε Ταξιάρχης Ολυµπίας 
και Ανδρίτσαινα στην Ηλεία. 
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1.8 Τουρισµός και χρήσεις γης 
 
Ο τουρισµός στην περιοχή µελέτης, παρ’ όλο τον πλούτο των τουριστικών 

πόρων, παρουσιάζει ανισοκατανοµή και τοπικές διαφοροποιήσεις ως προς τη 
µορφή, τις δραστηριότητες και τις τουριστικές ροές. 

Οι ακτές του Κορινθιακού ( Ν. Αχαΐας και Αιτωλοακαρνανίας ) και του 
Πατραϊκού χαρακτηρίζονται από γραµµική ανάπτυξη παραθεριστικής κατοικίας και 
εσωτερικού τουρισµού – αναψυχής των αστικών πληθυσµών του Λεκανοπεδίου 
Αττικής και του πολεοδοµικού συγκροτήµατος των Πατρών και δευτερευόντως των 
µικρότερων τοπικών οικισµών. Σηµειακά παρεµβάλλονται εγκαταστάσεις µαζικού 
τουρισµού, κυρίως στην ευρύτερη περιοχή των Πατρών (π.χ. Λαµπίρι). 

Στις δυτικές ακτές των Ν. Αχαΐας και Ηλείας (Καλογρηά – Κουνουπέλι, 
Κυλλήνη, Λουτρά Κυλλήνης, Γλύφα – Κατάκολο) έχει αναπτυχθεί περισσότερο 
µαζικός τουρισµός αλλοδαπών σε αυτόνοµα µεγάλα τουριστικά συγκροτήµατα 
αλλά και µικρότερα ξενοδοχειακά καταλύµατα και ενοικιαζόµενα δωµάτια για την 
εξυπηρέτηση µεµονωµένων αλλοδαπών και ηµεδαπών τουριστών. 

Οι Ν∆ ακτές του Ν. Ηλείας είναι λιγότερο αναπτυγµένες τουριστικά, µε 
σηµειακές ή γραµµικές συγκεντρώσεις εκτόνωσης των τοπικών πληθυσµών 
(Πύργος, Ζαχάρω). 

Ακόµη λιγότερο αναπτυγµένες τουριστικά είναι οι ακτές της 
Αιτωλοακαρνανίας, επίσης µε σηµειακές συγκεντρώσεις εξυπηρέτησης τοπικών 
πληθυσµών και µεγαλύτερων αστικών κέντρων (ακτές Μεσολογγίου στα νότια, 
Αστακός, Μύτικας, Πάλαιρος στα δυτικά παράλια, Βόνιτσα και ακτές Αµφιλοχίας 
στον Αµβρακικό µε γραµµική ανάπτυξη προς το Ανοιξιάτικο). Οι ακτές της 
Ναυπακτίας χαρακτηρίζονται από έντονη ανάπτυξη τουρισµού – παραθερισµού και 
λόγω του οδικού άξονα Αντιρρίου – ∆ελφών και τις τάσεις εκτόνωσης του 
πληθυσµού των Πατρών και δηµιουργίας Β κατοικίας στη ζώνη Αντιρρίου – 
Ναυπάκτου που διαθέτει και τις σχετικά καλύτερες παραλίες. 

Η ενδοχώρα της περιοχής µελέτης δεν παρουσιάζει ιδιαίτερη τουριστική 
ανάπτυξη παρά µόνο σε ορισµένα σηµεία ορεινών συµπλεγµάτων ή διαδροµών 
(Καλάβρυτα, Παναχαϊκό – Χιονοδροµικά Κέντρα, περιοχή Χελµού, Τσίβλου, 
Ζήρειας, ορεινή Ναυπακτία, Ολυµπία). Υπάρχουν παρ’ όλα αυτά δυνατότητες 
ανάπτυξης ήπιων µορφών τουρισµού στην ενδοχώρα της περιφέρειας, λόγω των 
πλούσιων και αναξιοποίητων τουριστικών πόρων που διαθέτει. 

Τα οδικά τουριστικά κυκλώµατα στην περιοχή εντοπίζονται σε δέκα ενότητες 
διαδροµών και είναι: Κυκλώµατα της Αρχαίας Ολυµπίας, θαλάσσια και οδικά, 
Ναυπάκτου – ∆ελφών, ∆υτικής Αχαΐας – Ηλείας, Βουραϊκού – Καλαβρύτων, 
ευρύτερης περιοχής Μεσολογγίου, ορεινής Ναυπακτίας, δυτικών ακτών 
Αιτωλοακαρνανίας, ορεινής Αχαΐας – Ηλείας, Λίµνης Τριχωνίδας και Τεχνητών 
Λιµνών. 

Ως προς τις λοιπές χρήσεις γης στην περιφέρεια ενδιαφέρον παρουσιάζει 
από τη σκοπιά της τουριστικής ανάπτυξης η χωρική εξειδίκευση της Β κατοικίας 
στην ανάπτυξη της οποίας συνέβαλε ο πλούτος και η ποιότητα των ακτών και 
λοιπών φυσικών και πολιτιστικών πόρων, η καλή προσπέλαση και η µικρή σχετικά 
χρονοαπόσταση από τα πολεοδομικά συγκροτήματα της Αθήνας και της Πάτρας, 
ως κύριων πηγών παραθεριστών. Η χωρική εξειδίκευση της παραθεριστικής 
κατοικίας διαπιστώνεται ότι παρουσιάζει έντονους δεσμούς µε τη χωρική 
εξειδίκευση των τουριστικών µονάδων. Η ανάπτυξη της παραθεριστικής κατοικίας 
είναι κυρίως γραµµική (π.χ. ΒΑ ακτές Αχαΐας) ή σηµειακή (π.χ. Καλάβρυτα, 
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Τουρλίδα Μεσολογγίου) και παρουσιάζει όπως και ο τουρισμός, ανισοκατανοµές 
και διαφοροποιήσεις από περιοχή σε περιοχή. 

Οι ακτές της Αχαΐας εµφανίζουν τη µεγαλύτερη και σχεδόν γραµµική 
ανάπτυξη Β κατοικίας – εσωτερικού τουρισµού – αναψυχής και η δόµηση είναι 
περισσότερο οργανωμένη. Οι ακτές του Κορινθιακού εξυπηρετούν περισσότερο τις 
ανάγκες παραθερισµού – αναψυχής των αστικών πληθυσµών της ευρύτερης 
περιοχής Αττικής και λιγότερο του πολεοδοµικού συγκροτήµατος των Πατρών που 
περιορίζονται στις ακτές του Πατραϊκού και κατευθύνονται προς τις απέναντι ακτές 
της Αιτωλοακαρνανίας,  Αντιρρίου – Ναυπάκτου και Γαλατά – Κ. Βασιλικής. Η 
ανάπτυξη της ενδοχώρας είναι σημειακή και περιορισµένη. 

Στην Αιτωλοακαρνανία η Β κατοικία δεν είναι τόσο αναπτυγµένη. 
Περιορίζεται στις νότιες ακτές σε µικρές γραµµικές αναπτύξεις, καθώς και σε 
σηµειακές στην Τουρλίδα και τις εκβολές του Αχελώου, όπου εξυπηρετούνται 
αστικοί πληθυσµοί του Μεσολογγίου και του Αγρινίου. Στις βόρειες ακτές, στον 
Αµβρακικό παρουσιάζονται αντίστοιχες µικρές γραµµικές αναπτύξεις στην περιοχή 
Αµφιλοχίας – Ανοιξιάτικου – Μενιδίου και ακόµη µικρότερες στη Βόνιτσα. Στις 
δυτικές έντονα αναπτυσσόµενες περιοχές ανήκουν η Πάλαιρος, ο Μύτικας και ο 
Αστακός, την ανάπτυξη των οποίων θα επιτείνει ο Παραϊόνιος Οδικός Άξονας. 
Στην ενδοχώρα η Β κατοικία περιορίζεται στην ορεινή Ναυπακτία σηµειακά, καθώς 
και στις όχθες των λιµνών Τριχωνίδας, Στράτου και Καστρακίου, επίσης σηµειακά. 

Στην Ηλεία οι παραλιακές περιοχές της Κυλλήνης – Λεχαινών, Σαβαλίων – 
Σκαφιδιάς και Ζαχάρως παρουσιάζουν έντονη γραµµική ανάπτυξη Β κατοικίας σε 
άναρχη δόµηση και µεγάλες πιέσεις επέκτασης ορίων παραθεριστικών οικισµών. 
Στην ορεινή ενδοχώρα η ανάπτυξη είναι ελάχιστη και σηµειακή, παρουσιάζονται 
όµως τάσεις κατά µήκος διαπεριφερειακών ορεινών δρόµων. 
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2.Αξιολόγηση υφισταμένων τουριστικών πόρων 
(φυσικών – πολιτιστικών, ενότητες – περιφέρεια) 

2.1 Γενική Αξιολόγηση 
 
Από την ανάλυση της οικονοµικής φυσιογνωµίας της περιφέρειας 

διαπιστώνεται ότι βιώνει σταθερά τη φάση µεταστροφής από τις οικονοµίες της 
µεταποίησης στις οικονοµίες των υπηρεσιών, χωρίς όµως να έχει κατορθώσει 
µέχρι σήµερα να αποκτήσει µια αξιόλογη εξειδίκευση σε δραστηριότητες αιχµής 
του τριτογενή τοµέα και ειδικότερα στον τουρισµό, ενώ περιλαµβάνει στα όριά της 
το τρίτο µητροπολιτικό κέντρο της χώρας και διαθέτει σηµαντικά συγκριτικά 
πλεονεκτήµατα ως προς το φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον και ως προς την 
πρόσβαση σε εθνικούς µεταφορικούς και αναπτυξιακούς άξονες. 

Η περιφέρεια στο σύνολό της από την άποψη των υφιστάµενων 
τουριστικών πόρων, φυσικών και πολιτιστικών, κατατάσσεται στις προνοµιούχες 
περιοχές της χώρας. Η σηµαντικότητά της στον τουρισµό της χώρας διαπιστώθηκε 
ότι µειώθηκε διαχρονικά, ενώ διαθέτει ακτές, αρχαιολογικούς χώρους και µουσεία, 
µνηµεία της νεότερης ιστορίας, ιαµατικές πηγές, παραδοσιακούς οικισµούς, 
ποτάµια, λίµνες, βιότοπους, αισθητικά δάση και τοπία φυσικού κάλλους, µεταξύ 
των οποίων αντιπροσωπευτικές περιοχές είναι η Ολυµπία, παγκοσµίως γνωστό 
µνηµείο του αρχαίου ελληνικού πολιτισµού, η Αγία Λαύρα, το Μέγα Σπήλαιο, η 
κοιλάδα του Αλφειού, η λίµνη του Καϊάφα µε τις ιαµατικές της πηγές, οι υγρότοποι 
του Αχελώου και του Αµβρακικού, τα αισθητικά δάση Καλαβρύτων και Σελέµνου 
Πατρών, τα δάση Στροφυλιάς, Φολοής και Φράξου, τα φαράγγια του Βουραϊκού, 
κ.ά. 

Τα προβλήµατα οφείλονται στην ανεπαρκή ή και στρεβλή τουριστική 
αξιοποίηση σηµαντικών φυσικών και πολιτιστικών πόρων, στη µη αξιοποίηση 
σηµαντικών τουριστικών πόρων (ακτών, ιαµατικών πηγών, αρχαιολογικών τόπων, 
περιοχών οικολογικού ενδιαφέροντος, κ.ά.), στην ελλιπή στήριξη και προώθηση 
ειδικών µορφών τουρισµού (χειµερινός, ιαµατικός, αρχαιολογικός, συνεδριακός, 
οικοτουρισµός, αγροτουρισµός, κ.ά.) σε συνδυασµό µε την έλλειψη ειδικών 
τουριστικών υποδοµών.  Επίσης σε ανεπάρκειες του ευρύτερου περιβάλλοντος 
που αλληλοσυνδέεται µε την τουριστική δραστηριότητα, όπως: ανεπάρκειες 
κοινωνικοοικονοµικής υποδοµής και υποδοµής µεταφορών, ρύπανση 
περιβάλλοντος, ατελής οργάνωση της κοινωνικής και πολιτιστικής ζωής, 
περιορισµένες δηµόσιες και ιδιωτικές δαπάνες, αδυναµίες στο αστικό σύστηµα της 
περιφέρειας, οργανωτικές ελλείψεις των υπηρεσιών που σχετίζονται µε τον 
προγραµµατισµό, το σχεδιασµό, την προώθηση και την υλοποίηση επενδύσεων. 

 Αποτέλεσµα των παραπάνω αδυναµιών και ελλείψεων είναι η ανεπαρκής 
τουριστική ανάπτυξη µε αναπτυγµένα είδη τουρισµού κυρίως περιηγητικού, 
διαµετακοµιστικού και παραθεριστικού οικογενειακής µορφής. Το δε µεγαλύτερο 
µέρος των τουριστών φαίνεται να ανήκει στις χαµηλές εισοδηµατικές τάξεις. 

 
Γενική αξιολόγηση ως προς το φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον 
 
Ως προς το φυσικό περιβάλλον και τις περιβαλλοντικές συνθήκες που 

επικρατούν διαπιστώθηκε ότι διαθέτει πλούσια και σπάνια οικοσυστήµατα και 
ευαίσθητες προστατευόµενες περιοχές οι οποίες όµως υφίστανται δυσµενείς 
περιβαλλοντικές επιδράσεις από τις ανθρωπογενείς κυρίως δραστηριότητες ή από 
ελλείψεις σε υποδοµές, δίκτυα και συστήµατα πρόληψης παραγωγής ρύπων. Η 
ανάγκη απόδοσης ιδιαίτερου βάρους στη λήψη µέτρων για µια οικολογικότερη 
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διαχείριση και προστασία των φυσικών πόρων είναι προφανής από τη σκοπιά του 
τουρισμού, επειδή ο τομέας μπορεί να αποτελέσει πεδίο εξειδίκευσης της 
περιφέρειας. 

Η υλοποίηση του στόχου αυτού συνεπάγεται ανάδειξη και αξιοποίηση των 
στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος ως φυσικών πόρων, η διατήρηση και 
ανανέωση των οποίων είναι πολύτιμη για τις επόμενες γενιές, αλλά και ως 
συγκριτικό πλεονέκτημα της περιφέρειας που μπορεί να αποτελέσει σημαντική 
παράμετρο για την αναπτυξιακή της προοπτική. 

Ως προς το πολιτιστικό περιβάλλον η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας από 
άποψη πολιτιστικού εξοπλισμού, εκδηλώσεων και κηρυγμένων αρχαιολογικών 
τόπων, μεσαιωνικών - βυζαντινών κάστρων και μνημείων, καθώς και 
παραδοσιακών οικισμών διαθέτει αξιόλογα ίχνη του αρχαίου και του νεώτερου 
ελληνικού πολιτισμού, καθώς και ενδιαφέροντες οικισμούς που συνεχίζουν την 
παράδοση της ελληνικής παραδοσιακής αρχιτεκτονικής. Εν τούτοις δεν 
εξειδικεύεται στο σύνολό της στις δραστηριότητες πολιτισμού ως παράγοντα 
προσέλκυσης τουριστών και εν γένει επισκεπτών, παρουσιάζει δε διαφοροποιήσεις 
και ανισομέρειες που δεν αναλογούν επαρκώς στα εκτεταμένα χωρικά της 
πλεονεκτήματα στον τομέα του πολιτισμού. Γενικότερα οι εστίες πολιτιστικής και 
ιστορικής αξίας δεν έχουν ενταχθεί σε συντονισμένα δίκτυα και σχεδιασμένες 
πολιτιστικές διαδρομές σε συνέργια με τα αξιόλογα στοιχεία του φυσικού 
περιβάλλοντος τα οποία έχουν ήδη καταγραφεί και αξιολογηθεί. Η προοπτική 
ενοποίησης - διασύνδεσης είναι ορατή και εφικτή, μπορεί δε να προδιαγράψει 
δυναμική πορεία και εξελίξεις, εάν ληφθούν τα αναγκαία μέτρα και υλοποιηθούν οι 
κατάλληλες παρεμβάσεις, αξιοποιώντας την ιστορία και το φυσικό περιβάλλον της 
περιοχής σε μια νέα σύνθεση που να τονίζει το σύγχρονο ελληνικό πολιτισμό με 
ισχυροποιημένη τη διεθνή διάσταση στον ευρωπαϊκό, μεσογειακό και βαλκανικό 
χώρο. 

Η ελλιπής ανάδειξη και αξιοποίηση των φυσικών και πολιτιστικών πόρων σε 
συνδυασμό, επιβάλλουν τη διαφοροποίηση της τουριστικής πολιτικής και των 
στρατηγικών παρεμβάσεων ως προς τον τουρισμό, προκειμένου να αναβαθμιστεί 
ο ρόλος της περιφέρειας στο εθνικό τουριστικό προϊόν. Η βελτίωση και η αύξηση 
της υπάρχουσας υποδομής και η ορθολογική οργάνωση των παρεχόμενων 
υπηρεσιών συνιστούν απαραίτητες προϋποθέσεις για την ουσιαστική αύξηση των 
διανυκτερεύσεων ημεδαπών και αλλοδαπών τουριστών, με παράλληλη ανάπτυξη 
του εναλλακτικού τουρισμού, δηλαδή ενός τουρισμού πιο αποδοτικού και 
συναλλαγματοφόρου με προσέλκυση τουριστών υψηλών εισοδηματικών τάξεων 
και με διαφοροποιημένο καταναλωτικό πρότυπο σε σχέση με το παρελθόν. 

Οι τουριστικού ενδιαφέροντος περιοχές της περιφέρειας πρέπει να 
αποτελέσουν πόλους προσέλκυσης τουριστών και σημεία εφαρμογής 
προγραμμάτων εναλλακτικού τουρισμού, όπως είναι ο ορεινός, ο χειμερινός, ο 
κυνηγετικός, ο επιστημονικός, ο συνεδριακός, ο θεραπευτικός, κ.ά. Ο εναλλακτικός 
τουρισμός με διαφοροποίηση και εξειδίκευση, σε συνδυασμό με τη δημιουργία 
εταιρικών σχέσεων πόλης - υπαίθρου, την ανάδειξη των πολιτιστικών τοπίων και 
υποδομών, καθώς και με εκσυγχρονισμό του πρωτογενή τομέα και σύνδεσή του με 
την τουριστική δραστηριότητα, θα μπορούσαν να αποτελέσουν μια ισχυρή διέξοδο 
πολιτικών για βελτίωση της θέσης της περιφέρειας στον εθνικό και ευρωπαϊκό 
χώρο. Η διοργάνωση τέλος των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 στην Αθήνα 
μετέτρεψε την περιοχή της Αρχαίας Ολυμπίας σε πόλο έλξης μεγάλου αριθμού 
επισκεπτών, ενώ και η πόλη των Πατρών θα βρεθεί στο διεθνές προσκήνιο κατά 
την περίοδο λειτουργίας της ως Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης - 2006. Η 
αξιοποίηση των μεγάλων αυτών γεγονότων για την αναβάθμιση του γοήτρου της 
περιφέρειας και την ισχυροποίηση του διεθνούς της ρόλου, συνιστούν βασικές 
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προτεραιότητες που αναμένεται να υποβοηθήσουν τις δραστηριότητες τουρισμός- 
πολιτισμός - αναψυχή. 

Εξάλλου και από τις κατευθύνσεις του ΣΠΑ 2.000-2.006 ως προς τον 
τουρισμό προκύπτει ότι είναι αναγκαία η ενίσχυση της παρουσίας της πολιτιστικής 
διάστασης σε όλους τους τουριστικούς προορισμούς, η συνέχεια της ενίσχυσης 
των επενδύσεων ποιοτικού εκσυγχρονισμού των υφιστάμενων ξενοδοχειακών 
μονάδων ή μετατροπής διατηρητέων παραδοσιακών   κτισμάτων   σε  τουριστικά   
καταλύματα,   η   ενίσχυση   δράσεων   που αφορούν στην βελτίωση της ποιότητας 
των προσφερόμενων υπηρεσιών (πιστοποίηση, αυθεντικότητα και πρωτοτυπία 
των προσφερόμενων υπηρεσιών, κλπ. , η η ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων, για 
την ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού όπως συνεδριακά κέντρα, κέντρα 
θαλασσοθεραπείας, γήπεδα γκολφ, μαρίνες κ.α., τέλος δε η στήριξη της ανάπτυξης 
δικτύων συνεργασίας μεταξύ τουριστικών ΜΜΜ. 

 Μετά την παραπάνω συνοπτική αξιολόγηση γενικά των φυσικών και 
πολιτιστικών πόρων της περιφέρειας από τη σκοπιά του τουρισμού, ως προς τις 
βασικές ενότητες και υποενότητες τουριστικής ανάπτυξης καταγράφονται στη 
συνέχεια συνοπτικά τα βασικά συγκριτικά πλεονεκτήματα κάθε μιας από άποψη 
φυσικών και πολιτιστικών πόρων, γίνεται δε και μια συγκριτική αξιολόγηση των 
τουριστικών πόρων που διαθέτουν, οι οποίοι μπορούν να αποτελέσουν τη βάση 
για την ανάπτυξή τους. 

) 
2.2 Τουριστική ανωδοµή 
 

Ξενοδοχειακές κλίνες 
 
Στους πίνακες που ακολουθούν έχουν καταγραφεί οι υπάρχουσες 

ξενοδοχειακές κλίνες της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας οµαδοποιηµένες κατά 
Νοµό, Τουριστική Ενότητα – Υποενότητα, ∆ήµο και περιοχή, σε επεξεργασία 
στοιχείων του Ξενοδοχειακού Επιµελητηρίου Ελλάδος (ΞΕΕ), 2002. 

Από τα στοιχεία που παρουσιάζονται διαπιστώνονται τα εξής: 
• Από τον συνολικό αριθµό 14.838 κλινών της Περιφέρειας, 5.992 κλίνες 

(40%)συγκεντρώνονται στον Ν. Αχαΐας, 5.574 κλίνες ( 38% ) στον Ν. Ηλείας και 
3.272 κλίνες ( 22%) στον Ν. Αιτωλοακαρνανίας. Εξήγηση γι’ αυτό είναι το γεγονός 
ότι η τουριστική ανάπτυξη στην Αχαΐα και Ηλεία προηγήθηκε λόγω των κύριων 
πόλων έλξης Πάτρα – δυτική πύλη και Αρχαία Ολυµπία – πολιτιστικός πόλος 
παγκόσµιας ακτινοβολίας αντίστοιχα, ενώ η Αιτωλοακαρνανία άρχισε να 
αναπτύσσεται τουριστικά µόλις την τελευταία 20ετία.  
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ΥΠΑΡΧΟΝΤΕΣ ΤΥΠΟΙ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑ ΝΟΜΟ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ 
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ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΣΤΑ ΠΑΣΗΣ ΦΥΣΕΩΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 2000 ΚΑΙ 2001 

 

 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ ΠΛΗΝ CAMPINGS 

 2000 2001 

 ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

ΥΠΑ ΚΑΙ ΝΟΜΟΣ ΗΜΕΔΑ
ΠΟΙ 

ΑΛΛΟΔ
ΑΠΟΙ ΣΥΝΟΛΟ 

ΚΛΙΝΕΣ 
ΠΟΥ 

ΛΕΙΤΟΥ
ΡΓ. 

ΠΛΗΡ
ΟΤΗΤ
Α% ΗΜΕΔΑ

ΠΟΙ 
ΑΛΛΟΔ
ΑΠΟΙ ΣΥΝΟΛΟ 

ΚΛΙΝΕΣ 
ΠΟΥ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓ 

ΠΛΗΡ
ΟΤΗΤ
Α  % 

ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ 769.880 648.348 1.418.228 100.670 47,0 734.898 640.118 1.375.016 90.356 50,7 

ΝΟΜΟΣ 
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑ

ΝΙΑΣ 
248.624 35.579 284.203 26.161 36,2 242.870 36.217 279.087 24.510 38,0 

ΝΟΜΟΣ ΑΧΑΪΑΣ 353.674 287.847 641.521 39.892 53,6 334.905 281.171 616.076 36.081 56,9 

ΝΟΜΟΣ ΗΛΕΙΑΣ 167.582 324.922 492.504 34.617 47,4 157.123 322.730 479.853 29.765 53,7 

         

CAMPINGS 

 2000 2001 

ΥΠΑ ΚΑΙ ΝΟΜΟΣ ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

 ΗΜΕΔΑΠΟΙ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ΣΥΝΟΛΟ ΗΜΕΔΑΠΟΙ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ΣΥΝΟΛΟ 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 534.725 811.243 1.345.968 483.587 679.287 1.162.874 

       

ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ 32.738 168.267 201.005 25.588 145.027 170.615 

ΝΟΜΟΣ 
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 7.352 2.088 9.440 361 2.136 2.497 

ΝΟΜΟΣ ΑΧΑΪΑΣ 10.617 125.534 136.151 9.346 97.875 107.221 

ΝΟΜΟΣ ΗΛΕΙΑΣ 14.769 40.645 55.414 15.881 45.016 60.897 
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ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΣΤΑ ΠΑΣΗΣ ΦΥΣΕΩΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 2002 ΚΑΙ 2003 

 

 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ ΠΛΗΝ CAMPINGS 

 2002 2003 

 ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

ΥΠΑ ΚΑΙ 
ΝΟΜΟΣ 

ΗΜΕΔΑ
ΠΟΙ 

ΑΛΛΟΔ
ΑΠΟΙ ΣΥΝΟΛΟ 

ΚΛΙΝΕΣ 
ΠΟΥ 

ΛΕΙΤΟΥ
ΡΓ. 

ΠΛΗΡΟ
ΤΗΤΑ  

% 
ΗΜΕΔΑ
ΠΟΙ 

ΑΛΛΟΔΑΠ
ΟΙ ΣΥΝΟΛΟ 

ΚΛΙΝΕΣ 
ΠΟΥ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓ 

ΠΛΗΡΟ
ΤΗΤΑ  

% 

ΔΥΤΙΚΗ 
ΕΛΛΑΔΑ 756.634 593.686 1.350.320 95.349 47,2 799.789 543.200 1.342.989 102.311 3,8 

ΝΟΜΟΣ 
ΑΙΤΩΛΟΑΚ
ΑΡΝΑΝΙΑΣ 

231.310 44.784 276.094 24.069 38,2 234.309 29.146 263.455 24.048 6,5 

ΝΟΜΟΣ 
ΑΧΑΪΑΣ 360.490 252.884 613.374 39.887 51,3 381.484 189.568 571.052 43.773 3,5 

ΝΟΜΟΣ 
ΗΛΕΙΑΣ 164.834 296.018 460.852 31.393 48,9 183.996 324.486 508.482 34.490 9,1 

           

CAMPINGS 

 2002 2003 

ΥΠΑ ΚΑΙ ΝΟΜΟΣ ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

 ΗΜΕΔΑΠΟΙ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ΣΥΝΟΛΟ ΗΜΕΔΑΠΟΙ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ΣΥΝΟΛΟ 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 385.177 603.148 988.325 378.495 647.906 1.026.401 

       

ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ 29.646 69.005 98.651 33.151 126.101 159.252 

ΝΟΜΟΣ 
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 6.422 1.858 8.280 6.482 2.415 8.897 

ΝΟΜΟΣ ΑΧΑΪΑΣ 6.173 26.567 32.740 9.350 90.267 99.617 

ΝΟΜΟΣ ΗΛΕΙΑΣ 17.051 40.580 57.631 17.319 33.419 50.738 
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Γενικές διαπιστώσεις 
 

Ι. Η Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας υστερεί ως προς την τουριστική δραστηριότητα 
σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, ενώ διαθέτει αξιόλογο φυσικό και πολιτιστικό 
περιβάλλον διεθνούς, εθνικής και περιφερειακής σηµασίας. 
ΙΙ. Στο εσωτερικό της περιφέρειας διαπιστώνονται ανισοµέρειες ως προς τον 
τουρισµό, παρ’ όλο τον πλούτο των τουριστικών πόρων, µε ανισοκατανοµή και 
τοπικές διαφοροποιήσεις ως προς τη µορφή, τις δραστηριότητες και τις 
τουριστικές ροές. 
 ΙΙΙ. Ο βασικός χαρακτήρας της τουριστικής ανωδοµής επικεντρώνεται στα 
ξενοδοχεία και τα εστιατόρια, τα δε τουριστικά κυκλώµατα είναι ισχνά. Επιπλέον 
τα αναπτυγµένα είδη τουρισµού αφορούν κυρίως στον περιηγητικό, 
διαµετακοµιστικό και παραθεριστικό οικογενειακής µορφής τουρισµό, το δε 
µεγαλύτερο µέρος των τουριστών φαίνεται να ανήκει στις χαµηλές εισοδηµατικές 
τάξεις και διαπιστώνονται σοβαρές ανεπάρκειες στον τοµέα των ειδικών 
τουριστικών υποδοµών. 
IV. Παρά τη σηµαντικότητα των τουριστικών πόρων, διαπιστώνονται κίνδυνοι 
υποβάθµισής τους, η δε ανάδειξη και αξιοποίησή τους είναι ελλιπής ή και 
ανύπαρκτη σε κάποιες περιπτώσεις, ενώ η προβολή – διασύνδεση – ενοποίηση 
σε δίκτυα των φυσικών πόρων και του πολιτιστικού αποθέµατος κρίνεται 
ανεπαρκής. 
 V. Η σηµερινή χωρική διάρθρωση της περιφέρειας χαρακτηρίζεται από 
ενδοπεριφερειακές ανισότητες που θέτουν φραγµούς στην πλήρη αξιοποίηση 
των τουριστικών πόρων που διαθέτει. 
VI. Η προνοµιακή θέση της περιφέρειας ως ∆υτική Πύλη µέσω της πόλης των 
Πατρών δεν αντανακλά επαρκώς στην ένταξή της σε διεθνή τουριστικά 
κυκλώµατα και οι υπάρχοντες δεσµοί των πόλεων και των οικισµών της σε 
διεθνή αστικά δίκτυα συνεργασίας και συµπληρωµατικών δράσεων µε αιχµή τον 
τουρισµό και των πολιτισµό είναι αδύναµοι 
VIΙ. Οι ενότητες τουριστικής ανάπτυξης καταλαµβάνουν το σύνολο του εδάφους 
της περιφέρειας, διαθέτουν δε πολυµορφία τουριστικών πόρων και αξιόλογες 
δυνατότητες συνδυασµένων τουριστικών – πολιτιστικών διαδροµών που δεν 
αξιοποιούνται επαρκώς. 

 
Προοπτικές 
 
Ι. Προδιαγράφονται σηµαντικές δυνατότητες βελτίωσης και αναβάθµισης της 

χωροταξικής ένταξης της περιφέρειας µε ευµενείς επιπτώσεις στον εσωτερικό και 
εξωτερικό τουρισµό, µέσα από τα έργα του ΙΙΙ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 2000-
2006 που αφορούν στη ριζική αναδιοργάνωση του συστήµατος µεταφορών µέσω 
της οποίας η περιφέρεια προοπτικά τείνει να µετατραπεί σε σταυροδρόµι 
συνδυασµένων µεταφορών και περιοχή σύγκλισης των δύο εθνικών – διεθνών 
αξόνων ανάπτυξης: του υπάρχοντος και υπό αναβάθµιση κεντρικού αναπτυξιακού 
άξονα που επεκτείνεται µέχρι την Καλαµάτα (τµήµα Τρίπολης – Καλαµάτας) και 
του υπό υλοποίηση δυτικού άξονα  (Σιδηροδροµική γραµµή υψηλών ταχυτήτων 
Αθηνών – Πατρών, Ιόνια Οδός, Ζεύξη Ρίου –Αντίρριου, εκσυγχρονισµός και 
επέκταση του λιµένα Πατρών, προοπτική υποθαλάσσιας καλωδιακής σύνδεσης 
∆υτικής Ελλάδας µε Ιταλία). 

ΙΙ. Στο πλαίσιο επίσης των πολιτικών και κινήτρων του ΙΙΙ ΚΠΣ (εθνικού 
τοµεακού και περιφερειακού) αναφορικά µε τη διαφοροποίηση του τουριστικού 
προϊόντος και την προβολή της χώρας ως τουριστικού προορισµού µε στόχους την 
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άµβλυνση της εποχικότητας της ζήτησης και τον εµπλουτισµό της σύνθεσης του 
τουριστικού προϊόντος, αναµένεται να ενισχυθούν οι ειδικές τουριστικές υποδοµές 
και να επιτευχθεί η προώθηση θεµατικών µορφών τουρισµού (µαρίνες, συνεδριακά 
κέντρα, γήπεδα γκολφ, κέντρα θαλασσοθεραπείας, υδροθεραπευτήρια, 
χιονοδροµικά κέντρα, κέντρα αθλητικού - προπονητικού τουρισµού, κ.α) και η 
προσέλκυση τουριστικής πελατείας εξειδικευµένων ενδιαφερόντων µε χρονική 
επέκταση της ζήτησης και άµβλυνση της εποχικότητας. 

Επίσης προωθούνται οι ολοκληρωµένες δράσεις εναλλακτικού τουρισµού 
µε στόχο την αξιοποίηση των φυσικών πόρων και της πολιτιστικής κληρονοµιάς, 
ως συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της χώρας έναντι των ανταγωνιστών στο χώρο 
της Μεσογείου και η δηµιουργία δικτύων πολιτιστικών στοιχείων και διαδροµών 
πολιτιστικού τουρισµού, οι παρεµβάσεις υποστήριξης επιχειρήσεων του 
Τουριστικού Τοµέα για αξιοποίηση του πολιτιστικού αποθέµατος και η κατασκευή 
τουριστικών αγκυροβολίων. Επίσης επιζητείται η συµβολή του ιδιωτικού τοµέα 
στην τουριστική προβολή και στην αύξηση της ζήτησης των ανεπτυγµένων κυρίως 
τουριστικών περιοχών (που διαθέτουν την αναγκαία και κατάλληλη για τη χειµερινή 
περίοδο τουριστική υποδοµή και είναι σε θέση να συνθέσουν ένα πλήρες προϊόν, 
που να περιλαµβάνει τις αναγκαίες συµπληρωµατικές υπηρεσίες και 
δραστηριότητες), κατά την εκτός αιχµής περίοδο. Τέλος σχεδιάζεται η αναβάθµιση 
των τουριστικών καταλυµάτων, η ενίσχυση των µικροµεσαίων τουριστικών 
επιχειρήσεων και ο ποιοτικός εκσυγχρονισµός των ξενοδοχείων. 

Η επωφελής αξιοποίηση των παραπάνω δυνατοτήτων και χρηµατοδοτικών 
πόρων από το παραγωγικό δυναµικό της περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας, είναι 
δυνατόν να δηµιουργήσει προωθητικές δυνάµεις στο χώρο της για µια ουσιαστική 
αναβάθµιση της θέσης της από άποψη τουριστικής προσφοράς στον ελληνικό και 
το διεθνή χώρο, µε αιχµή τον Άξονα της Αδριατικής και την ΝΑ Ευρώπη 
γενικότερα. 

ΙΙΙ. Η ανακήρυξη της πόλης των Πατρών ως Πολιτιστική Πρωτεύουσα της 
Ευρώπης το 2006 και η διοργάνωση της Ολυµπιάδας του 2004 στην Αθήνα που 
αναδεικνύει το ρόλο της Αρχαίας Ολυµπίας, προσφέρουν επίσης τη µεγάλη 
ευκαιρία αξιοποίησης µεγάλων επικοινωνιακών γεγονότων από την Περιφέρεια µε 
ευνοϊκές επιδράσεις και επιρροές που θα οδηγήσουν σε πληρέστερη αξιοποίηση 
της τουριστικής ανωδοµής και υποδοµής της και σε ανάδειξη του γοήτρου της ως 
περιφέρεια µε εξειδίκευση στον τουρισµό και τον πολιτισµό. 

ΙV. Στο επίπεδο των τουριστικών ενοτήτων που διακρίνονται µέσα στην 
περιφέρεια διαπιστώνονται αξιόλογες δυνατότητες µιας πλέον εξειδικευµένης 
πολιτικής τουριστικής ανάπτυξης που θα λαµβάνει υπόψη τα πλεονεκτήµατα και 
µειονεκτήµατα και τον ιδιαίτερο χαρακτήρα κάθε ενότητας, θα διαµορφώνει δε 
αντίστοιχα δέσµες κατευθύνσεων, οι οποίες θα αφορούν εναλλακτικά κατά 
κατηγορία: έλεγχο και οργάνωση του τουρισµού στην παράκτια περιοχή, ανάπτυξη 
ολοκληρωµένων συµπλεγµάτων ειδικών µορφών τουρισµού στην ορεινή περιοχή, 
ήπιες µορφές τουρισµού στο πλαίσιο ολοκληρωµένης διαχείρισης των φυσικών 
πόρων,  αναβάθµιση, εµπλουτισµό και συµπλήρωση της τουριστικής προσφοράς 
των αστικών κέντρων και εν γένει ανάπτυξη αστικού τουρισµού, εξυπηρέτηση 
αναγκών και οργάνωση περιοχών µαζικού τουρισµού, ανάδειξη, προβολή, 
αξιοποίηση ειδικών τουριστικών πόρων χωρικά εντοπισµένων, κ.ά. 

 
Διαβάθμιση περιοχών κατά βαθμό ανάπτυξης 
 
Οι δυνατότητες και προοπτικές ανάπτυξης των δυναµικών και των 

αναξιοποίητων περιοχών της Περιφέρειας ∆υτ. Ελλάδας µπορεί να αξιολογηθούν 
µε χωρική µονάδα τις τουριστικές ενότητες. Στη παρούσα φάση η αξιολόγηση είναι 
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γενική και επιγραµµατικά διατυπωµένη βασιζόµενη σε στοιχεία που έχουν να 
κάνουν µε τους φυσικούς και πολιτιστικούς πόρους, την τουριστική ζήτηση και 
προσφορά, τα αστικά κέντρα και τα δίκτυα µεταφορών. Έτσι, περιβάλλον, 
τουρισµός, οικισµοί και δίκτυα, ως µέρη χωρικού συστήµατος, παρέχουν τα βασικά 
στοιχεία αξιολόγησης των τουριστικών ενοτήτων µε τελικό ζητούµενο την βιώσιµη 
τουριστική ανάπτυξη τόσο της Περιφέρειας ∆υτ. Ελλάδας όσο και των άλλων 
όµορων περιφερειακών του δυτικού διαµερίσµατος. 

Από φυσικογεωγραφική άποψη οι παράκτιες ενότητες έχουν προβάδισµα 
στη τουριστική κίνηση έναντι των ορεινών, και περισσότερο όσες βρίσκονται στους 
παράκτιους οδικούς άξονες. Το προβάδισµα αυτό ενισχύεται από τον παράγοντα 
της κοµβικότητας που προσφέρει η Πάτρα, η οποία µάλιστα προωθείται ως η 
∆υτική Πύλη της Χώρας. Παράλληλα, οι ορεινές τουριστικές ενότητες στους νοµούς 
Αχαΐας και Ηλείας, που περιβάλλονται από τµήµατα του ΠΑΘΕ και της Ιονίας οδού 
δεν µπορεί να θεωρηθούν περιµετρικές αλλά αντίθετα κοµβικές. Η καλή δικτύωση 
των τουριστικών ενοτήτων οφείλεται στα µεγάλα έργα υποδοµής των µεταφορών, 
δηλαδή των ζεύξεων και των οδικών αξόνων, σε συνδυασµό µε τον δυναµισµό των 
αστικών κέντρων που είναι και πρωτεύουσες νοµών. Πρώτο συµπέρασµα από 
όσα προαναφέρθηκαν είναι ότι οι µέχρι σήµερα ενδοπεριφερειακές ανισότητες που 
οφείλονται κυρίως σε λόγους ιστορικούς σταδιακά θα αµβλυνθούν µε θετικές 
αναπτυξιακές επιπτώσεις για τις περισσότερες τουριστικές ενότητες. 

Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει την διαβάθµιση των τουριστικών 
ενοτήτων της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας κατά βαθµό ανάπτυξης, µε βάση τα 
κριτήρια που αναφέρθηκαν και την αξιολόγηση της τουριστικής προσφοράς που 
προηγήθηκε. 
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2.3 Τουριστική ελκυστικότητα και πόλοι έλξης 
 
Η τουριστική εικόνα της χώρας τις δεκαετίες 70 – 80 διαµορφώθηκε µε βάση 

την ζήτηση του µαζικού τουρισµού για ήλιο και θάλασσα. Η διαφοροποίηση του 
προϊόντος ως προς τον προορισµό ‘’Ελλάδα’’ δόθηκε µέσω µιας 
οµογενοποιηµένης εικόνας ‘’τυπικού ελληνικού τρόπου ζωής’’, βασισµένης σε 
υπεραπλουστευµένα (= εύληπτα για τις µάζες) στοιχεία σκηνοθετηµένου 
παραδοσιακού χωριού-µουσικής-φαγητών-ανθρώπινων προτύπων κλπ. 

Το εντυπωσιακό είναι ότι η τουριστική αυτή εικόνα µε την οποία 
προβλήθηκε η χώρα στο εξωτερικό επεκράτησε τόσο, ώστε επηρέασε και την 
πραγµατική διαµόρφωση της τουριστικής προσφοράς στο εσωτερικό. Έτσι επήλθε 
συν τω χρόνω απόλυτη ‘’ταύτιση’’ της ελληνικής τουριστικής προσφοράς µε την 
‘’εικόνα’’ της µε αποτέλεσµα την οµογενοποίηση και αυτής, αδιακρίτως χώρου και 
τοπικότητας. Ο ίδιος τυποποιηµένος παραδοσιακός χώρος-µουσική- φαγητό κλπ. 
σε άπειρα κακέκτυπα της ‘’εικόνας’’ επαναλαµβάνεται µέχρι σήµερα σε βαθµό 
υπερβολής σε όλον τον ελλαδικό χώρο, απρόσωπα, χωρίς συσχετισµό και 
σύνδεση µε την ιδιαιτερότητα και τα χαρακτηριστικά του κάθε τόπου. 
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Η οµογενοποίηση και η ποιοτική υποβάθµιση του ελληνικού τουριστικού 
προϊόντος είχε ως αποτέλεσµα την µείωση της ανταγωνιστικότητάς του, που για 
µεγάλα χρονικά διαστήµατα είχε βασιστεί µόνο στις τιµές. Συν τω χρόνω 
δηµιουργήθηκαν νέες συνθήκες σε παγκόσµιο επίπεδο στις οποίες το τουριστικό 
προϊόν έπρεπε να προσαρµοστεί: η ανάδυση νέων τουριστικών αγορών και 
προϊόντων, η στροφή της ζήτησης σε νέες ειδικές µορφές τουρισµού, η διάδοση 
των οικολογικών κινηµάτων, η συνειδητοποίηση των κινδύνων καταστροφής των 
φυσικών αποθεµάτων του πλανήτη, η ενσωµάτωση της αειφορικότητας στις 
πολιτικές ανάπτυξης, η αναζήτηση της πολιτισµικής ταυτότητας στα πλαίσια της 
παγκοσµιοποίησης. 

Η ανάγκη αύξησης της ανταγωνιστικότητας του ελληνικού τουριστικού 
προϊόντος τονίζεται ως στόχος της εθνικής τουριστικής πολιτικής σε όλα τα 
προγραµµατικά πλαίσια από την δεκαετία του 80 και έπειτα (Πενταετή 
Αναπτυξιακά Προγράµµατα, ΣΠΑ – ΚΠΣ 1ο, 2ο, 3ο). Για την επίτευξη του στόχου, 
οι κύριες κατευθύνσεις που τέθηκαν ήταν: η ποιοτική αναβάθµιση, ο εµπλουτισµός 
και η διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος, καθώς και η ανάπτυξη ειδικών 
µορφών τουρισµού. Ειδικότερα τονίστηκε η έµφαση της έννοιας του πολιτισµού η 
οποία λειτουργεί οριζόντια, ως άξονας ανάπτυξης που χαρακτηρίζει και 
διαφοροποιεί το τουριστικό προϊόν. Συµπερασµατικά, η ανταγωνιστικότητα του 
τουριστικού προϊόντος εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την ποιότητα, το 
συγκριτικό πλεονέκτηµα, την διαφοροποίηση στη βάση της ταυτότητας κάθε 
τόπου. 

Μέσα από την αναζήτηση των δυνατοτήτων και των προϋποθέσεων για την 
ανάπτυξη τουριστικών δραστηριοτήτων στην Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας, ένας 
από τους στόχους της παρούσας µελέτης είναι η ανάδειξη του συγκριτικού 
πλεονεκτήµατός της για τον τουρισµό. Τα συστατικά στοιχεία που σηµατοδοτούν 
την διαφοροποίηση του τουριστικού της προϊόντος βασίζονται κυρίως στα 
περιβαλλοντικά, τα πολιτιστικά και κοινωνικοοικονοµικά ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
που αποτελούν την ‘’ταυτότητα’’ της κάθε χωρικής ενότητας και στο σύνολό τους 
την ολοκληρωµένη ‘’εικόνα’’ της Περιφέρειας. Η τουριστική ελκυστικότητα της 
Περιφέρειας βασίζεται στην επιµέρους έλξη των τουριστικών της πόρων, είτε σε 
µεµονωµένη θεώρηση (ακτές – θάλασσα), (παραδοσιακός οικισµός),  (φυσικό 
περιβάλλον), είτε σε θεώρηση συνόλων (π.χ. Καϊάφας: ιαµατικές πηγές, λίµνη, 
παράκτιο δάσος κουκουναριές, αµµοθίνες). Η θεώρηση κατά σύνολα (χωρικές 
ενότητες, πολιτισµικές, ιστορικές, περιβαλλοντικές κλπ.) έχει το πλεονέκτηµα να 
αντιµετωπίζει µε συνθετικό τρόπο οµάδες πόρων που έχουν την δυνατότητα να 
λειτουργήσουν συµπληρωµατικά και να αποτελέσουν πόλους έλξης (οµάδες – 
πόλοι). Η αναζήτηση και δικτύωση οµάδων πόρων – πόλων συντελεί στην 
ανάδειξη της τοπικότητας, της ιδιαίτερης ταυτότητας των περιοχών – ενοτήτων και 
αποτελεί βάση για την συγκρότηση του τοπικού τουριστικού προϊόντος και της 
‘’εικόνας’’ του. 

 
 
2.4 Ανάλυση των ευρύτερων επιπτώσεων του Τουρισµού στην 
Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας. 

 
Επιπτώσεις στην Οικονομία 
 
Σε πρόσφατη µελέτη διαπιστώνεται βάσει οικονοµετρικής επεξεργασίας ότι 

στην περίοδο 1970-91 οικονοµική ανάπτυξη επιτεύχθηκε κυρίως εκεί όπου 
εντοπίζεται τουριστική ανάπτυξη. ∆ιερευνήθηκε η επίδραση που είχε η µεταβολή 
της σχετικής θέσεως των εγκατεστηµένων κλινών ανά 1000 κατοίκους στην 
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αύξηση του σχετικού κατά κεφαλήν εισοδήµατος, δηλαδή της σχέσεως του κατά 
κεφαλήν εισοδήµατος κάθε χωρικής ενότητας µε το µέσο όρο της χώρας. 

Το συµπέρασµα από αυτή την διερεύνηση είναι ότι µεταβολή της σχετικής 
θέσης ενός νοµού ως προς τον δείκτη των ξενοδοχειακών κλινών ανά 1000 
κατοίκους κατά µία εκατοστιαία µονάδα συµβάλλει: 

• στην αύξηση του ρυθµού µεταβολής του κατά κεφαλή εισοδήµατος κατά 
0,042 εκατοστιαίες µονάδες 
• στην αύξηση του πληθυσµού κατά 0,01 εκατοστιαίες µονάδες 
• στη µείωση της ανεργίας κατά 0,0022 εκατοστιαίες µονάδες 
 
Τα αποτελέσµατα αυτά αντανακλούν τα εξής φαινόµενα σε επίπεδο 
πραγµατικής οικονοµίας: 
 
• Η βιοµηχανική παραγωγή παραµένει στάσιµη, η δε συµµετοχή της στο 
ΑΕΠ και στην απασχόληση είναι µακροχρονίως φθίνουσα. Το ίδιο συµβαίνει 
και µε τη γεωργική παραγωγή. Συνεπώς µόνο ο τοµέας των υπηρεσιών, 
στον οποίο σηµαντικότατο ρόλο παίζει ο τουρισµός, συµβάλλει στην 
βελτίωση της οικονοµικής ευηµερίας του τοπικού πληθυσµού. 
• Η αύξηση των τουριστικών κλινών δηµιουργεί αύξηση των θέσεων 
εργασίας. 

Κατά τούτο συµβάλλει στην καταπολέµηση της ανεργίας. Σε 
συνδυασµό µάλιστα µε την προκαλούµενη από την τουριστική ανάπτυξη 
αύξηση της ευηµερίας, ο τοπικός πληθυσµός συγκρατείται ή, στις 
περισσότερο δυναµικές τουριστικές περιοχές, προσελκύεται πληθυσµός 
από άλλες περιοχές. 
 

2.5 Ο ρόλος του τουρισµού στην απασχόληση του εργατικού 
δυναµικού 

 
Ο τουριστικός τοµέας παρέχει απασχόληση περισσότερο 

αυτοαπασχολουµένων παρά µισθωτών σε σχέση µε το σύνολο της οικονοµίας. 
Ενώ στο σύνολο της οικονοµίας οι µισθωτοί αντιπροσωπεύουν περίπου 60% των 
απασχολουµένων, στον τουρισµό, το αντίστοιχο ποσοστό περιορίζεται στο 54%. 
Το συµπέρασµα αυτό προκύπτει από τα στοιχεία του συνόλου της χώρας καθώς 
δεν παρέχονται στοιχεία για την περιφέρεια,  θεωρείται όµως ότι έχει ισχύ και για 
την περιφέρεια. Η ύπαρξη πολλών ιδιόκτητων µικρών οικογενειακών µονάδων, το 
µοντέλο που κυριαρχεί σε όλες σχεδόν τις τουριστικές περιοχές της χώρας, 
ερµηνεύει αυτή τη διαπίστωση. 

Το µοντέλο αυτό παρέχει αναµφίβολα ευελιξία στην οικονοµία. ∆ηµιουργεί 
δυνατότητες απασχόλησης και εισοδήµατος σε πολύ ευρύτερα στρώµατα του 
πληθυσµού και διαχέει τα οφέλη της τουριστικής ανάπτυξης µε τρόπο περισσότερο 
ισόρροπο µεταξύ κοινωνικών οµάδων του πληθυσµού. Έχει όµως και το 
µειονέκτηµα ότι γρήγορα φτάνει σε όρια ανάπτυξης που για να ξεπεραστούν 
απαιτείται εξέλιξη του µοντέλου που θα περιλαµβάνει αναβάθµιση των γνώσεων 
και ικανοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού,  ανάπτυξη συνεργασιών µεταξύ 
µικρών µονάδων για την οργάνωση κοινών υπηρεσιών,  εισαγωγή νέας 
τεχνολογίας και νέας οργάνωσης για να µπορούν να απευθύνονται στην 
διεθνοποιηµένη αγορά. 

Εν µέρει, αποτέλεσµα αυτών των παραγόντων είναι και ότι οι 
απασχολούµενοι στον τουρισµό απασχολούνται εντατικότερα από ό,τι συµβαίνει 
στο µέσο όρο της οικονοµίας συµπληρώνοντας 47 ώρες εργασίας την εβδοµάδα, 
έναντι 40 ωρών κατά µέσο όρο για το σύνολο της οικονοµίας (επόµενο 
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διάγραµµα). Μάλιστα, περισσότερο από 50% των εργαζοµένων δουλεύει 
περισσότερο από 47 ώρες την εβδοµάδα. 

 

 
 
 

 
 
 
 
Επιπτώσεις στον πολιτισμό 
 
Πολιτιστικοί πόροι όπως τα µνηµεία, οι αρχαιολογικοί χώροι και το αστικό 

τοπίο,  παραδοσιακό ή σύγχρονο, ανέκαθεν αποτέλεσαν πόλο έλξης τουρισµού. 
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Ιστορικά, οι διαφορές στην ένταση της έλξης που ασκείται από τους πόρους 
αυτούς είναι συνάρτηση των κατά καιρούς προτεραιοτήτων του τουρίστα, για 
κλασική παιδεία, περιπετειώδη περιήγηση ή επιδεικτική κατανάλωση, σε 
συνδυασµό πάντα µε τα γενικότερα ποιοτικά χαρακτηριστικά των τόπων 
προορισµού. 

Γνωστό επακόλουθο µέσα στη διάρκεια του χρόνου είναι η φθορά και 
απαξίωση των πολιτιστικών πόρων στις περισσότερες περιπτώσεις, µε 
αποτέλεσµα σήµερα την µείωση της ανταγωνιστικότητας πολλών τουριστικών 
προορισµών, που αρχικά διέθεταν πλούσιο πολιτιστικό συγκριτικό πλεονέκτηµα. 

Η κίνηση υπέρ των εναλλακτικών µορφών τουρισµού άρχισε στην Ευρώπη 
περί τα µέσα της δεκαετίας του ’70 ως αντίδραση στις αρνητικές επιπτώσεις που ο 
µαζικός τουρισµός είχε για το περιβάλλον και για τον άνθρωπο, σε διάφορους 
τουριστικούς προορισµούς. 

Σκοπός ήταν η µεταβολή του ισχύοντος τουριστικού προτύπου, µέσω νέων,  
εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Η κίνηση εξελίχθηκε σε διεθνές κλίµα µε κύρια 
χαρακτηριστικά την αυξηµένη φροντίδα για το περιβάλλον, την ευαισθητοποίηση 
των ευρωπαίων απέναντι στον Τρίτο Κόσµο και µε κάποια κάµψη του 
καταναλωτισµού. Την κίνηση υποστήριξαν δραστήρια οι οικολογικές οργανώσεις, 
οι διανοούµενοι και οι τοπικές κοινωνίες στις λεγόµενες χώρες – δέκτριες 
τουρισµού. 

Σχετικά µε την ορολογία παρατηρείται ότι όροι, µε ίδια ή παρεµφερή 
σηµασία που συχνά χρησιµοποιούνται είναι: εναλλακτικός, ήπιος, συµµετοχικός, 
υπεύθυνος, πράσινος κλπ.  τουρισµός. Ανεξάρτητα από ορολογία, είναι φανερό ότι 
η διάκριση µεταξύ του µαζικού και του ‘’άλλου’’ τουρισµού έγκειται στις ουσιαστικά 
διαφορετικές κοινωνικές αξίες, που αν επικρατήσουν θα εισαγάγουν οριστικά την 
ποιοτική διάσταση σε κάθε τουριστική δραστηριότητα στο µέλλον. 

 
 

2.6 Το Συνεδριακό και Πολιτιστικό Κέντρο του Πανεπιστηµίου 
Πατρών ως πόλος έλξης συνεδριακού τουρισµού 

 
Το Συνεδριακό και Πολιτιστικό Κέντρο (ΣΠΚ) του Πανεπιστηµίου Πατρών 

βρίσκεται στο χώρο της Πανεπιστηµιούπολης, σε έκταση 25 στρ. Βασικός σκοπός 
του ΣΠΚ είναι η ανάδειξη της πολιτιστικής φυσιογνωµίας της πόλεως των Πατρών, 
όπως επίσης η προβολή της ευρύτερης περιοχής της ∆υτ. Ελλάδας. 

 Ειδικότεροι στόχοι είναι η οργάνωση και διεξαγωγή επιστηµονικών 
συνεδρίων, επαγγελµατικών συµποσίων και σεµιναρίων, όπως επίσης µουσικών, 
θεατρικών και άλλων πολιτιστικών εκδηλώσεων. 

Το ΣΠΚ έχει µικτή επιφάνεια 9.300 m2 και περιλαµβάνει την κύρια αίθουσα 
1080 θέσεων, αµφιθέατρο, αίθουσες παράλληλων συνεδρίων, σεµιναρίων και 
πολλαπλών χρήσεων, όπως επίσης χώρους γραφείων και άλλους βοηθητικούς 
χώρους. Ισχυρό συγκριτικό πλεονέκτηµα για το ΣΠΚ αποτελεί η έκταση και η 
ποικιλία της υπάρχουσας τουριστικής υποδοµής των Πατρών, όπως επίσης η 
υψηλή πυκνότητα των δικτύων µεταφορών στην ευρύτερη περιοχή. 

Σε παγκόσµιο επίπεδο, οι αµιγώς συνεδριακοί χώροι είναι µόνο το 50% του 
συνόλου. Οι υπόλοιποι στεγάζονται είτε σε πανεπιστήµια ή άλλα ιδρύµατα, είτε σε 
ξενοδοχεία σε ποσοστό 30% και 20% αντίστοιχα. Ο συνεδριακός τουρισµός 
καλύπτει το 3-4% των διεθνών τουριστικών αφίξεων και το 6-7% της εισροής 
τουριστικού συναλλάγµατος. Η Ελλάδα προσελκύει µόνο το 1-2% των 
συνεδριακών εκδηλώσεων. Οι εκδηλώσεις αυτές συγκεντρώνονται κατά 40% στην 
Αθήνα και δευτερευόντως στην Κρήτη, ∆ωδεκάνησα και Μακεδονία. Έτσι, οι 
προοπτικές ανάπτυξης του συνεδριακού τουρισµού στην Περιφέρεια ∆υτικής 
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Ελλάδας είναι ιδιαίτερα θετικές, υπό την προϋπόθεση ότι η δυνητική τουριστική 
ζήτηση θα ενεργοποιηθεί εγκαίρως. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι η τουριστική δαπάνη ενός συνέδρου είναι 
τετραπλάσια εκείνης του απλού τουρίστα γεγονός που επιβεβαιώνει την ιδιαίτερη 
οικονοµική σηµασία του συνεδριακού τουρισµού για χώρες – δέκτριες, µε άρτιες 
τουριστικές εξυπηρετήσεις. 

Πρέπει ακόµα να σηµειωθεί ότι ήδη διαπιστώνεται η τάση αναζήτησης 
εναλλακτικών συνεδριακών προορισµών, πέραν, των καθιερωµένων πόλεων της 
Ευρώπης όπως :  Παρίσι, Βρυξέλλες, Λονδίνο, Βιέννη και Ρώµη. Η κατάλληλη 
αξιοποίηση της τάσης αυτής θα επιτρέψει της ανταγωνιστικότερη περιουσία των 
µεγάλων ελληνικών πόλεων όπως η Πάτρα στη διεθνή αγορά µε σκοπό: την 
προσέλκυση του επονοµαζόµενου τουρισµού εργασίας και ταυτόχρονα την αύξηση 
του οικονοµικού οφέλους σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Η διάχυση του 
οφέλους οφείλεται στην εγγενή κινητικότητα των συνέδρων σε συνδυασµό µε την 
οργάνωση ποικίλων εκδηλώσεων, προσυνεδριακών,  παράλληλων και 
µετασυνεδριακών. 

Ο συνεδριακός τουρισµός περιλαµβάνεται στις προτεινόµενες εναλλακτικές 
µορφές τουρισµού σε προτεραιότητα για την Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας και 
ειδικότερα για τον Ν. Αχαΐας. Αναγκαία προϋπόθεση επιτυχίας είναι η ίδρυση ενός 
τοπικού Convention Bureaux µε αντικείµενο την αξιοποίηση των συνεδριακών 
κέντρων της Περιφέρειας και κυρίως του ΣΠΚ του Πανεπιστηµίου Πατρών, όπως 
επίσης την διεθνή προβολή και διαφήµιση της γενικής συνεδριακής υποδοµής. 

 
Επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον  
 
Το σηµερινό πρότυπο τουριστικής ανάπτυξης της περιφέρειας ∆υτικής 

Ελλάδας βασίζεται κυρίως στο µαζικό παραθεριστικό εσωτερικό τουρισµό της 
θερινής περιόδου χαµηλού κόστους και χρονοπεριόδου, σε συνδυασµό µε τη 
γνωριµία µε τα πολιτιστικά δρώµενα και µνηµεία της περιοχής παραθερισµού µε 
δυσµενή αναλογία σε βάρος του πολιτισµού. Οι ιαµατικές πηγές στα Λουτρά 
Κυλλήνης και στη λιµνοθάλασσα του Καϊάφα ενθαρρύνουν µια πλέον εξειδικευµένη 
µορφή σε συνδυασµό µε τον παραθερισµό, ενώ ο χιονοδροµικός τουρισµός των 
Καλαβρύτων, δεν έχει ανορθωθεί σε διεθνή κλίµακα, ούτε συνδέεται µε λοιπές 
ειδικές µορφές ορεινού τουρισµού. Ο αυτόνοµος εξωτερικός τουρισµός της 
περιοχής της Κυλλήνης βασίζεται κυρίως στη θάλασσα και την αναψυχή. 

Χαρακτηριστικό στοιχείο της τουριστικής δραστηριότητας είναι ο 
συνδυασµός της µε τη συνεχή γραµµική ανάπτυξη παρά τα παράκτια µέτωπα της 
παραθεριστικής κατοικίας.  Ο συνδυασµός των παραπάνω δεδοµένων οδηγεί σε 
τρία βασικά συµπεράσµατα αναφορικά µε τις επιπτώσεις του τουρισµού στο 
φυσικό περιβάλλον της περιφέρειας το οποίο έχει επισηµανθεί ότι συνιστά από τα 
πλέον πλούσια σε διεθνή κλίµακα:  

I. Έλλειψη εξειδικευµένων υποδοµών και υπηρεσιών που να προβάλλουν και 
να αξιοποιούν τα σπάνια και διεθνούς – εθνικής σηµασίας φυσικά προστατευόµενα 
τοπία του χώρου της περιφέρειας (υγρότοποι, αισθητικά δάση, λιµνοθάλασσες, 
ποτάµια µε σπάνια χλωρίδα και πανίδα, φυσικά τοπία υψηλής αισθητικής που 
συνδυάζουν στον περιφερειακό χώρο εναλλαγή της ορεινής, πεδινής και 
παράκτιας µορφολογίας). 

ΙΙ. Κίνδυνοι υποβάθµισης των φυσικών οικοσυστηµάτων, είτε από το µαζικό 
παραθεριστικό τουρισµό και τις διαρκείς πιέσεις για παράκτια παραθεριστική 
κατοικία και ξενοδοχειακό εξοπλισµό, είτε από την άναρχη ανάπτυξη και τις 
αλληλοσυγκρουόµενες χρήσεις του ορεινού χώρου. 

ΙΙΙ. Υποτίµηση της µοναδικότητας του φυσικού τοπίου από τις τοπικές 
κοινωνίες και της σηµασίας που έχει η διατήρηση u954 και προβολή του για το 
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µέλλον του τουρισµού στην περιοχή, λόγω ασθενούς πολιτιστικής συγκρότησης και 
µόρφωσης µερίδων του πληθυσµού, λόγω περιορισµένης γνωριµίας µε άλλες 
περιοχές τουριστικών προορισµών στο διεθνή χώρο, τέλος δε λόγω 
διαµορφωµένων συµφερόντων στη γη σε συνδυασµό µε την έλλειψη µιας 
αξιόπιστης πολιτικής γης από την πλευρά του κράτους.  Σηµειώνεται βέβαια ότι σε 
καµιά περίπτωση δεν διαπιστώνονται συµφορήσεις ή υπέρβαση της φέρουσας 
ικανότητας των ενοτήτων τουριστικής ανάπτυξης από περιβαλλοντική άποψη, µε 
βάση συγκριτικά δεδοµένα στο διεθνή χώρο, το δε µεσογειακό τοπίο δεν έχει 
αλλοιωθεί. 

Εξάλλου τα παρατηρούµενα προβλήµατα περισσότερο σχετίζονται µε την 
έλλειψη εξωστρέφειας και διεθνούς προσανατολισµού, την έλλειψη ειδικών 
υπηρεσιών και εγκαταστάσεων που θα επιµήκυναν την τουριστική περίοδο, την 
άναρχη ανάπτυξη ή και υπανάπτυξη, κ.ά. και λιγότερο µε τον κορεσµό. 

Οπωσδήποτε βέβαια θα πρέπει να αναφερθεί ότι δεν έχουν αναπτυχθεί 
επαρκείς µηχανισµοί προστασίας των φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος οι 
οποίοι θα θέτουν και τα πλαίσια των δυνατοτήτων ‘’τουριστικής εκµετάλλευσης’’ 
τους. 

Σήµερα υπάρχουν καθυστερήσεις στην έγκριση και υλοποίηση 
διαχειριστικών σχεδίων προστασίας και ανάδειξης των σηµαντικών φυσικών 
τοπίων που έχουν ενταχθεί σε διεθνείς συµβάσεις και δίκτυα προστασίας της 
φύσης. Επίσης υπάρχει παντελής έλλειψη υποδοµών και υπηρεσιών προβολής και 
ανάδειξης των τοπίων αυτών και υποτιµάται η σηµασία τους από τον τοπικό 
πληθυσµό σε όφελος των κάθε φορά συµφερόντων των ιδιοκτητών γης τα οποία 
και υπερέχουν στην κοινωνική συνείδηση. 

Σηµαντικός ιδεολογικός παράγοντας που δηµιουργεί τα προβλήµατα 
συναντίληψης µεγάλης µερίδας του πληθυσµού µε τις απόψεις των ειδικών 
επιστηµόνων και των οικολογικών ρευµάτων είναι ο πάλαι ποτέ αποµονωτισµός σε 
συνδυασµό µε την εθνοκεντρική αντίληψη που κυριαρχούσε και το χαµηλό βιοτικό 
επίπεδο που στέρησαν από ευρέα στρώµατα του λαού τη συνειδητοποίηση του 
γεγονότος ότι η χώρα αποτελεί ένα σπάνιο οικοσύστηµα µε διεθνούς αξίας 
φυσικούς και πολιτιστικούς πόρους το οποίο σε συνδυασµό µε το µεσογειακό 
κλίµα και κουλτούρα εξασφαλίζει  ιδιαίτερα ευµενείς συνθήκες ποιότητας ζωής τις 
οποίες απολαµβάνουν περιορισµένα ποσοστά των ανθρώπων σε παγκόσµια 
κλίµακα. 

 
2.7 Εποχικότητα Ζήτησης 

 
 
Ø ∆ιανυκτερεύσεις Αλλοδαπών 
 
Η µηνιαία κατανοµή των διανυκτερεύσεων εµφανίζει αρκετές 

διαφοροποιήσεις µεταξύ των νοµών της περιφέρειας. Ο νοµός Ηλείας κατά τους 
χειµερινούς µήνες (Νοέµβριο- Φεβρουάριο) συγκεντρώνει µόνο το 2,2% των 
διανυκτερεύσεων των αλλοδαπών, ενώ ο νοµός Αχαΐας το 4,9% και ο νοµός 
Αιτωλοακαρνανίας το 10,2%. Κατά την θερινή περίοδο  (Μάιος-Σεπτέµβριος) ο 
νοµός Αχαΐας συγκεντρώνει το 85% των διανυκτερεύσεων, ενώ ο νοµός Ηλείας το 
80% και ο νοµός Αιτωλοακαρνανίας το 74,2% του συνόλου. 

Οι διανυκτερεύσεις των αλλοδαπών στον νοµό Αιτωλοακαρνανίας 
εµφανίζουν υψηλότερη συγκέντρωση κατά τον Αύγουστο σε σχέση µε τους νοµούς 
Αχαΐας και Ηλείας, αλλά η διασπορά της ζήτησης στους υπόλοιπους µήνες είναι 
µεγαλύτερη σε σχέση µε τους υπόλοιπους νοµούς. 
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Ø ∆ιανυκτερεύσεις των ηµεδαπών 
 
Οι νοµοί Αιτωλοακαρνανίας και Αχαΐας παρουσιάζουν µια πολύ 

ενδιαφέρουσα κατανοµή. Ο νοµός Αιτωλοακαρνανίας εµφανίζει την µεγαλύτερη 
συγκέντρωση κατά τον µήνα Αύγουστο η οποία όµως καλύπτει µόνο το 12,2% του 
συνόλου, ενώ κατά τους µήνες Νοέµβριο-Φεβρουάριο συγκεντρώνει υψηλό µερίδιο 
της ζήτησης που ανέρχεται στο 27,7%. Παροµοίως, ο νοµός Αχαΐας κατά τους 
ίδιους µήνες συγκεντρώνει το 28% των διανυκτερεύσεων. Ο νοµός Ηλείας 
αντίθετα, ακολουθεί και στους ηµεδαπούς τουρίστες τα κλασικό πρότυπο 
συγκέντρωσης κατά τους θερινούς µήνες. 

Σε γενικές γραµµές διαπιστώνεται ότι, ο νόµος Αιτωλοακαρνανίας 
παρουσιάζει µεγαλύτερη διασπορά της ζήτησης σε όλους τους µήνες του έτους µε 
ιδιαίτερη έµφαση στον εσωτερικό τουρισµό. Ο νοµός Αχαΐας στους αλλοδαπούς 
ακολουθεί το κλασικό Ελληνικό πρότυπο µε έξαρση της ζήτησης κατά τους 
θερινούς µήνες, ενώ στους ηµεδαπούς η ζήτηση παρουσιάζει διασπορά σε όλη την 
διάρκεια του χρόνου. Ο νοµός Ηλείας παρόλο που ακολουθεί το κλασικό πρότυπο 
ωστόσο και αυτός κατά τους χειµερινούς µήνες συγκεντρώνει το 14,7% της 
εγχώριας ζήτησης. 

5.2. Συγκριτικά πλεονεκτήµατα 
Στις επόµενες παραγράφους επισηµαίνονται συνοπτικά τα κύρια 

συγκριτικάπλεονεκτήµατα, τόσο σε επίπεδο περιφέρειας γενικά, όσο και σε 
επίπεδο νοµών. 

 
Γενικά- Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας 
 
ü Ο πολιτιστικός πόρος «Ολυµπία», που αποτελεί πόλο έλξης διεθνούς 

ακτινοβολίας,  σε συνδυασµό µε την αξιοποίηση των ωφελειών πριν και µετά τη 
διεξαγωγή των Ολυµπιακών Αγώνων, καθώς και η χρηµατοδοτική βαρύτητα των 
προγραµµάτων δηµοσίων επενδύσεων για την πολιτιστική και τουριστική 
ανάπτυξη- αξιοποίηση των Ολυµπιακών Αγώνων σε επίπεδο περιφέρειας. 

ü Τα µεγάλα δηµόσια έργα (π.χ Γέφυρα Ρίου-Αντίρριου, Νέο λιµάνι 
Πατρών Ιονία οδός, παράκαµψη Πατρών, σήραγγα διέλευσης Ακτίου, ΝΑ.ΒΙ.ΠΕ. 
Πλατυγιαλίου,  οδοντωτός σιδηρόδροµος Καλαβρύτων κλπ), τα οποία συνδέονται 
άµεσα µε τον τουριστικό τοµέα . 

ü Η θέση της περιφέρειας (και ειδικότερα του νοµού Αχαΐας) ως ∆υτικής 
Πύλης της Χώρας και δυνητικού κόµβου συνδυασµένων µεταφορών. Οι εξελίξεις 
στη Βαλκανική έχουν αναγάγει τη περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας και κυρίως το νοµό 
Αχαΐας σε κύρια πύλη της χώρας προς την Ευρωπαική Ενωση. Επίσης, οι εξελίξεις 
αυτές αναβαθµίζουν ουσιαστικά το ρόλο της Περιφέρειας στα ∆ιευρωπαικά ∆ίκτυα 
και κυρίως στον άξονα των µεταφορών. 

ü Ο πλούτος, ποικιλία και εναλλαγή των φυσικών πόρων (Παραλίες της 
δυτικής πλευράς, Ιαµατικές πηγές, Λιµνοθάλασσες ∆άση, εκβολές ποταµών, 
υδάτινα οικοσυστήµατα κλπ) σε συνδυασµό µε την ποικίλη γεωµορφολογία καθώς 
και η αξιοποίηση των πολιτιστικών πόρων. 

ü Η δυνατότητα εκµετάλλευσης σχεδόν όλων των εναλλακτικών µορφών 
τουρισµού (µε έµφαση στην αξιοποίηση των µαρινών, των εσωτερικών υδάτων, 
ορεινών όγκων και των ιαµατικών πηγών), υπό τη προϋπόθεση προσέλκυσης 
σχετικής ζήτησης,  που µπορεί να εµπλουτίσει σε µεγάλο βαθµό το τουριστικό 
προϊόν. 

ü Περιορισµένος (ή και χαµηλός κατά περίπτωση) βαθµός κορεσµού στην 
περιφέρεια 
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Γενικά 
 
 
Ειδικά – Νοµός Αιτωλοακαρνανίας 
 
ü Χαµηλός βαθµός κορεσµού σε αρκετές περιοχές 
ü Η ποικιλία της γεωµορφολογίας της περιοχής (µε έµφαση στο υδάτινο 
δυναµικό), η οποία δίνει τη δυνατότητα ανάπτυξης των περισσότερων 
εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 
ü Μαρίνες (Μύτικα, Ναύπακτος, Μεσολόγγι) 
ü Πολλά και σηµαντικά οικοσυστήµατα (π.χ. Λίµνη Τριχωνίδας,   
Λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου, Ποταµοί Μόρνος και Εύηνος, τεχνητές λίµνες: 
Καστράκι, Στράτος, Κρεµαστά κλπ.) 
ü Σηµαντικοί αρχαιολογικοί / ιστορικοί χώροι (Ιερή πόλη Μεσολογγίου, 
Αρχαία Θέατρα,  Ναός Στρατίου ∆ιός κλπ.) 
 
Ειδικά – Νοµός Αχαΐας 
 
ü Ο νοµός αποτελεί το κέντρο της περιφέρειας ως δυτικής πύλης της 
χώρας από και προς την Ευρωπαϊκή Ένωση και, ταυτόχρονα, ένα 
σηµαντικό διαµετακοµιστικό κέντρο επισκεπτών προς την υπόλοιπη 
περιφέρεια, τη Πελοπόννησο και τη Στερεά Ελλάδα (µε την ολοκλήρωση της 
Γέφυρας Ρίου-Αντίρριου)  Η ποικιλία της γεωµορφολογίας της περιοχής (µε 
έµφαση στο υδάτινο δυναµικό), η οποία δίνει τη δυνατότητα ανάπτυξης 
πολλών µορφών εναλλακτικού τουρισµού. 
ü Ειδικές εκδηλώσεις (Καρναβάλι Πάτρας-∆ιαδροµές Κρασιού) 
ü Ορεινοί Όγκοι – Χιονοδροµικό Κέντρο Καλαβρύτων - Ύπαρξη υποδοµής 
για χειµερινό τουρισµό-∆άσος Καλόγριας 
ü Σηµαντικός αριθµός µονών-εκκλησιών (π.χ. Μονή Μποπλού, Αγ. 
Ιωάννης Χρυσόστοµος, διαδροµή: Αγ. Ανδρέας – Παντάνασα –
Ευαγγελίστρια –Αγγλικανική εκκλησία) 
ü Εκσυγχρονισµός λιµενικών εγκαταστάσεων και δυνατότητα υποδοχής 
σκαφών αναψυχής (Πάτρα) 
ü Η ύπαρξη πολλών και σηµαντικών οικοσυστηµάτων 
 
5. Ειδικά –  Νοµός Ηλείας 
 
ü Η ποικιλία της γεωµορφολογίας της περιοχής, η οποία δίνει τη 
δυνατότητα ανάπτυξης πολλών µορφών εναλλακτικού τουρισµού 
ü Πλούσιοι αρχαιολογικοί χώροι (Αρχαία Ολυµπία, Αρχαία Ηλιδα, Κάστρο 
Χλεµούτσι, Ναός Επικούρειου Απόλλωνα κλπ) 
ü Σηµαντικές ιαµατικές πηγές (Κυλλήνη, Καϊάφας, Υρµίνη κλπ) 
ü Υπαρξη λιµανιών τα οποία συνδέουν το νοµό µε τα Ιόνια νησιά (π.χ. 
Κυλλήνη) και δυνατότητα υποδοχής κρουαζιερόπλοιων (Κατάκολο). 
ü Μοναδικά οικοσυστήµατα (Λιµνοθάλασσα Κοτυχίου, ∆άσος Στροφυλιάς 
κλπ) 
ü ∆υνατότητα επαρκούς κάλυψης των αναγκών του τουριστικού τοµέα, σε 
προϊόντα που προέρχονται από τον πρωτογενή και το δευτερογενή τοµέα. 
ές Εξελίξεις 
Οι σηµαντικότερες θετικές εξελίξεις που προδιαγράφονται για το τουριστικό 
τοµέα της περιφέρειας είναι: 
ü Η ταχεία ολοκλήρωση των µεγάλων δηµόσιων έργων υποδοµής. 
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Ειδικότερα επισηµαίνονται:  
 
α)Η αναβάθµιση της λειτουργίας των αεροδροµίων (κυρίως Αράξου)  για την 
υποδοχή διεθνών πτήσεων (charters) β) Νέο λιµάνι Πάτρας γ) Ιονία Οδός, 
∆ιάνοιξη Σύραγγας Ακτίου κι άλλα έργα που σχετίζονται µε τη βελτίωση του 
οδικού δικτύου δ)∆ιπλή σιδηροδροµική γραµµή Κορίνθου Πάτρας, 
Οδοντωτός σιδηρόδροµος Καλαβρύτων και γενικότερα τα έργα βελτίωσης 
του σιδηροδροµικού δικτύου ε) Μαρίνες (Κατάκολο, Πάτρα, Μύτικας, 
Ναύπακτος,Μεσολλόγγι) στ) ∆ηµιουργία Μονάδων Βιολογικού καθαρισµού 
σε παράκτιες περιοχές όπου συγκεντρώνεται µεγάλο µέρος του δυναµικού 
των τουριστικών καταλυµάτων. 
ü Η αξιοποίηση των ωφελειών πριν και µετά τη διοργάνωση των 
Ολυµπιακών αγώνων του 2004 και σύνδεση της περιφέρειας (ειδικότερα της 
Ολυµπίας και της ευρύτερης περιοχής) µε το διεθνές και εθνικό πρόγραµµα 
προβολής τους. 
ü Η υποψηφιότητα και ανάδειξη της Πάτρας ως πολιτιστική πρωτεύουσα 
για το 2006- δυνατότητα προβολής της ως κέντρο όλης της περιφέρειας. 
ü Η δηµιουργία καταλυµάτων εναλλακτικού τουρισµού µέσα από το 
πρόγραµµα Leader Plus και το πρόγραµµα ανάπτυξης των ορεινών όγκων. 
 
Τοπικά προβλήματα - αδυναμίες 
 
v Ανεπαρκής υποδοµή αεροδροµίου Αράξου και των υπολοίπων 

αεροδροµίων της περιοχής για την υποδοχή διεθνών πτήσεων 
(charters). 

v Ανεπαρκής αξιοποίηση-εκµετάλλευση τουριστικών και πολιτιστικών 
πόρων. 

v Έλλειψη στρατηγικής µάρκετινγκ-ανεπαρκής τουριστική προβολή 
v Μερική ενεργοποίηση-συντονισµός των τοπικών και δηµοσιών 

φορέων οι οποίοι σχετίζονται άµεσα µε το τουριστικό τοµέα. 
v Ποιοτική και ποσοτική έλλειψη προσωπικού σε όλες τις βαθµίδες, σε 

συνδυασµό µε την έλλειψη τουριστικής παιδεία και συνείδησης. 
v Περιορισµένο ιδιωτικό επενδυτικό ενδιαφέρον. 
v Περιορισµένος αριθµός ακτών µε γαλάζιες σηµαίες - Ελλειψη Ενιαίου 

φορέα καθαρισµού των ακτών. 
v Μικρή µέση δυναµικότητα τουριστικών καταλυµάτων, γεγονός το 

οποίο σηµαίνει αδυναµία εξυπηρέτησης µεγάλων οµάδων 
επισκεπτών (groups) και κατ’ επέκταση µειωµέµενη πληρότητα. 

v Περιορισµένη προσφορά οργανωµένων τουριστικών πακέτων για 
αλλοδαπούς και ηµεδαπούς τουρίστες- έλλειψη «συνεργασίας» µε 
τους µεγάλους εγχώριους και ξένους tour operators. 

v Ελλειψη τουριστικών καταλυµάτων «υψηλών» κατηγοριών καθώς και 
καταλυµάτων τα οποία συνδέονται µε εναλλακτικές µορφές 
τουρισµού. 

v Αναξιοποίητες ιαµατικές πηγές και φυσικοί πόροι µε ιδιαιτερότητες 
(υδάτινα οικοσυστήµατα-λίµνες-ορεινοί όγκοι-αµµοθίνες κ.λ.π.  
Περαιτέρω, σε επίπεδο νοµών επισηµαίνονται ορισµένες από τις 
αδυναµίες που εντοπίζονται. 

 
Νοµός Αιτωλοακαρνανίας 
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v Έλλειψη µεγάλων ιδιωτικών επενδύσεων και αρκετά χαµηλός βαθµός 
ενεργοποίησης για τη τόνωση του ιδιωτικού επενδυτικού 
ενδιαφέροντος. 

v Η αρκετά περιορισµένη προσφορά σε τουριστικά καταλύµατα 
«υψηλών κατηγοριών,  σε όλη τη παραλιακή ζώνη του νοµού 

v Έλλειψη τουριστικής «ταυτότητας» του νοµού Αιτωλοακαρνανίας 
στην εγχώρια και τη διεθνή αγορά. 

v Η παντελής έλλειψη µεγάλων ειδικών τουριστικών εγκαταστάσεων 
(π.χ.συνεδριακών, αθλητικών κλπ). 

 
Νοµός Αχαΐας 
 
v Ελλειψη τουριστικής «ταυτότητας» του νοµού Αχαΐας στην εγχώρια 

και τη διεθνή αγορά. 
v Αναξιοποίητες παραλιακές περιοχές, οι οποίες αν και 

χαρακτηρίζονται ως «περιοχές µε δυνατότητες» (κυρίως για µαζικό-
παραθεριστικό τουρισµό), παρουσιάζουν χαμηλούς ρυθµούς 
ανάπτυξης. 

v Αδυναµία ελέγχου της άναρχης οικιστικής ανάπτυξης σε ορισµένες 
παράκτιες περιοχές. 

 
Νοµός Ηλείας 
 
v Η ανεπαρκής αξιοποίηση του µεγαλύτερου µέρους της παραλιακής 

ζώνης του νοµού  (κυρίως για µαζικό-παραθεριστικό τουρισµό). 
v Ελλειψη τουριστικής «ταυτότητας» του νοµού Ηλείας στην εγχώρια 

και διεθνή αγορά. 
v Αδυναµία ελέγχου της άναρχης οικιστικής ανάπτυξης σε ορισµένες 

παράκτιες περιοχές. 
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3. ∆ιερεύνηση των ευκαιριών και των δυνατοτήτων αξιοποίησης, 
αναβάθµισης και προβολής του τουριστικού δυναµικού της 
περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας 

 
3.1 Τουριστικές εγκαταστάσεις 

 
Κύρια χαρακτηριστικά των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων της Περιφέρειας 

∆υτικής Ελλάδας, στο µεγαλύτερο ποσοστό τους, είναι το µικρό µέγεθος των 
µονάδων (κάτω των 50 ή 100 κλινών), η µέση προς χαµηλή κατηγορία (Γ΄,∆, Ε΄), η 
παλαιότητα των κτισµάτων και του εξοπλισµού, το χαµηλό επίπεδο των 
υπηρεσιών, η οικογενειακή µορφή των επιχειρήσεων, ο ερασιτεχνικός τρόπος 
λειτουργίας τους. Εξαίρεση αποτελούν ορισµένες σύγχρονες µεγαλύτερες µονάδες, 
ΑΑ΄, Α΄ και Β΄ κατηγορίας. 

Υπάρχουν δυνατότητες αναβάθµισης και εκσυγχρονισµού των 
ξενοδοχειακών µονάδων µέσω διαφόρων χρηµατοοικονοµικών προγραµµάτων και 
κινήτρων. Εν όψει των Ολυµπιακών Αγώνων 2004 και των τάσεων ανάπτυξης και 
τουριστικής ζήτησης, η αναβάθµιση του ξενοδοχειακού δυναµικού θεωρήθηκε 
αναγκαία. 

Η αναβάθµιση και ο εκσυγχρονισµός των εγκαταστάσεων αφορά τόσο τα 
κτιριολογικά και µορφολογικά χαρακτηριστικά, όσο και τα λειτουργικά και κυρίως 
τον τεχνολογικό εξοπλισµό τους (µηχανοργάνωση, ηλεκτρονικά συστήµατα, 
διασύνδεση µε το διαδίκτυο κλπ.). Αυτό αναµένεται να δώσει νέες δυνατότητες ως 
προς την προώθηση τους µέσω συλλογικών προγραµµάτων και δικτύων 
µάρκετινγκ και προβολής, τοπικών ή περιφερειακών, τοµεακών ή κλαδικών ή µέσω 
εξειδικευµένων αλυσίδων. Ανάλογη αναβάθµιση, δικτύωση και ένταξη σε ειδικά 
προγράµµατα έχουν την δυνατότητα να κάνουν και τα βοηθητικά καταλύµατα της 
Περιφέρειας που παρουσιάζουν ανάλογα προβλήµατα. 

Ο εµπλουτισµός του τουριστικού προϊόντος ως προς τις τουριστικές 
εγκαταστάσεις είναι δυνατό να επιτευχθεί µε την δηµιουργία νέων ή σύνθετων 
µορφών τουριστικών καταλυµάτων, όπως: µοτέλ σε επισταθµίες, τουριστικά χωριά 
µε αυτόνοµους οικίσκους σε περιοχές παραθερισµού, τουριστικές βίλλες, 
παραδοσιακούς ξενώνες, µετατροπή παραδοσιακών κτισµάτων σε ξενώνες, 
αγροτουριστικά συγκροτήµατα και ορεινούς ξενώνες σε αγροτικές και ορεινές 
περιοχές, οικοτουριστικά καταλύµατα ειδικών ερευνητών και παρατηρητών της 
φύσης σε περιοχές ειδικών περιβαλλοντικών ενδιαφερόντων, πρότυπα 
περιβαλλοντικά συγκροτήµατα µε βιοκλιµατικά κτίρια,  συστήµατα εξοικονόµησης 
ενέργειας και νερού, υλικά φιλικά προς το περιβάλλον. 

Η διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος της περιφέρειας είναι δυνατό 
να γίνει µε την δηµιουργία ειδικής τουριστικής υποδοµής, όπως: σύγχρονα 
υδροθεραπευτήρια και ιαµατικά κέντρα στις ιαµατικές πηγές, συγκροτήµατα SPA, 
υγείας και θαλασσοθεραπείας στις ακτές, συνεδριακά και εκθεσιακά κέντρα στους 
κυριότερους οικισµούς (Πάτρα,  Πύργος, Αγρίνιο, Μεσολόγγι), γήπεδα γκολφ στις 
πεδινές εκτάσεις, κέντρα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και πληροφόρησης σε 
περιοχές ειδικών περιβαλλοντικών ενδιαφερόντων, πεδία ειδικών τουριστικών 
δραστηριοτήτων βουνού σε όλες τις ορεινές περιοχές, αθλητικά κέντρα 
προπόνησης, θερµαινόµενες πισίνες και κολυµβητήρια ολυµπιακών διαστάσεων, 
κωπηλατοδρόµια στις λίµνες, οργάνωση της υποδοµής και λειτουργίας στις 
µαρίνες και τα αγκυροβόλια τουριστικών σκαφών και δηµιουργία νέων 
δυνατοτήτων εξυπηρέτησης και οργάνωσης θαλάσσιων δραστηριοτήτων και 
διαδροµών. 

Για την δηµιουργία ειδικής τουριστικής υποδοµής υπάρχουν επίσης 
δυνατότητες χρηµατοδότησης µέσω ειδικών χρηµατοοικονοµικών προγραµµάτων 
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και κινήτρων. Το µάρκετινγκ και η προβολή τους είναι δυνατό να γίνει µεµονωµένα 
ή συλλογικά µέσω τοπικών ή περιφερειακών, τοµεακών ή κλαδικών φορέων ή 
µέσω αλυσίδων προώθησης ειδικών δραστηριοτήτων και µορφών τουρισµού. Η 
δικτύωση οµοειδών περιοχών / τουριστικών προϊόντων σε εθνικό, ευρωπαϊκό ή 
διεθνές επίπεδο, µέσω ειδικών τουριστικών, πολιτιστικών ή περιβαλλοντικών 
σχηµάτων ανάπτυξης – προστασίας – ανάδειξης, έχει επίσης να προσφέρει 
πολλές δυνατότητες και ευκαιρίες  (πχ. ∆ίκτυα πόλεων, ιστορικών διαδροµών, 
περιβαλλοντικών πάρκων κλπ.). Αντίστοιχα κοινοτικά προγράµµατα και 
πρωτοβουλίες παρουσιάζουν δυνατότητες και ευκαιρίες αξιοποίησης αναβάθµισης 
και προβολής του τουριστικού δυναµικού της περιφέρειας. 

 
3.2 Φορείς τουριστικής ανάπτυξης και προβολής 

 
Με τη βιοµηχανία του τουρισµού εµπλέκονται αρκετοί φορείς της 

Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδος, οι οποίοι όµως δρουν αποσπασµατικά, χωρίς να 
υπάρχει συνολικός σχεδιασµός ανάπτυξης, αλλά και προβολής. Οι φορείς αυτοί, 
είτε είναι εταιρείες ενδιαφέροντος των Νοµαρχιών, είτε της τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
δραστηριοποιούνται σε αναπτυξιακού χαρακτήρα θέµατα µεταξύ των οποίων 
εντάσσονται κατά περίπτωση και ενέργειες τουριστικής ανάπτυξης και προβολής 
του τουριστικού προϊόντος της Περιφέρειας. 

Οι σηµαντικότεροι φορείς που δραστηριοποιούνται στον ένα ή στον άλλο 
βαθµό σε θέµατα ανάπτυξης και προβολής του τουρισµού στην περιφέρεια ∆υτικής 
Ελλάδας είναι οι: 

 
1. Νοµαρχιακή Επιχείρηση Ανάπτυξης (ΝΕΑ) Αχαΐας 
2. Εταιρεία Τουριστικής Ανάπτυξης Αχαΐας 
2. Αναπτυξιακή Αιτωλ/νίας Α.Ε. (ΑΝΑΙΤ. Α.Ε.) 
3. Αναπτυξιακή Εταιρεία Αποδοτίας - Οφιδονίας (ΑΝΕΤΑΠΟ Α.Ε.) 
4. Αναπτυξιακή Εταιρεία "Ολυµπία" Α.Ε. 
5. Νοµαρχιακή Αναπτυξιακή Εταιρεία "Ηλειακή" Α.Ε. 
6. Εταιρεία Ανάπτ. Λίµνης Τριχωνίδας Α.Ε. 
7. Αναπτυξιακή ∆ηµοτική Επιχ/ση Πάτρας (Α∆ΕΠ) 
8. Νοµαρχιακή Αναπτυξιακή Αιτωλοακαρνανίας 
9. Ενώσεις Ξενοδόχων Αχαΐας, Ηλείας, Αιτωλοακαρνανίας. 
 
Μεταξύ των πόλεων της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας η πόλη των Πατρών 

µέσω της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αναπτύσσει αξιόλογη δραστηριότητα στον τοµέα 
της ανάπτυξης και τουριστικής προβολής της περιοχής. 

Σε µια προσπάθεια συντονισµού του τουριστικού σχεδιασµού ανάπτυξης 
ολόκληρης της περιφέρειας ο ∆ήµος Πατρέων σε συνεργασία µε λοιπούς φορείς, 
αλλά και ιδιώτες, έχει συστήσει την Εταιρία Τουριστικής Ανάπτυξης Αχαΐας (ΕΤΑΑ) 
µε στόχους, µεταξύ άλλων, τη σχεδίαση και παρακολούθηση της Τουριστικής 
Ανάπτυξης της Αχαΐας, την εκπόνηση µελετών Τουριστικής Ανάπτυξης του Νοµού, 
τη διαφήµιση και προβολή της Τουριστικής Περιοχής στο εσωτερικό και το 
εξωτερικό. 

Η ΕΤΑΑ ορίσθηκε φορέας ευθύνης λειτουργίας του Κέντρου ∆ιαχείρισης 
Τουρισµού  (ΚΕ∆ΙΤΟΥΡ) το οποίο ιδρύθηκε επίσης µε πρωτοβουλία του ∆ήµου 
Πατρέων και στόχο την παροχή πλήθος τουριστικών πληροφοριών και την 
προβολή της πόλης. 

Με πρωτοβουλία επίσης του ∆ήµου Πατρέων από το Σεπτέµβριο του 2001 
λειτουργεί στην Πάτρα κέντρο πληροφοριών µε την ονοµασία Info Center Patras. 
Σκοπός του είναι η παροχή τουριστικών πληροφοριών, η προβολή και προώθηση 
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της πόλης αλλά και της ευρύτερης περιοχής στην Ελλάδα και το εξωτερικό, η 
προβολή τοπικών προϊόντων,  όπως τεντούρας, κρασιού, κεραµικών, η συλλογή 
έντυπου υλικού κ.α. 

Επιπλέον το Πανεπιστήµιο Πατρών και τα διάφορα Ερευνητικά Κέντρα του 
Νοµού Αχαΐας, αποτελούν πόλο έλξης για την ανάπτυξη του Συνεδριακού 
Τουρισµού, τη διοργάνωση και φιλοξενία πολλών συνεδρίων, σεµιναρίων κλπ. µε 
µεγάλες δυνατότητες προβολής της ευρύτερης περιοχής. 

Στους λοιπούς δύο Νοµούς της Περιφέρειας, Ηλείας και Αιτωλοακαρνανίας, 
όπως προέκυψε και από τη συλλογή στοιχείων µέσω του ερωτηµατολογίου, δεν 
αναπτύσσεται κεντρικά και συντονισµένα αξιοσηµείωτη δραστηριότητα σε επίπεδο 
ανάπτυξης και προβολής του τουριστικού προϊόντος. 

Στην Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας αναµένονται την επόµενη πενταετία 
γεγονότα που άπτονται τουριστικού ενδιαφέροντος και αποτελούν σηµεία – 
σταθµούς- στην προσπάθεια που καταβάλλεται για την ανάπτυξη της τουριστικής 
δραστηριότητας µε όλα τα αναµενόµενα οφέλη, τόσο οικονοµικά, όσο και 
πολιτιστικά, αλλά και τεχνολογικά. 

Στο πλαίσιο των νέων δυνατοτήτων και ευκαιριών που διανοίγονται 
συνολικά για το χωροταξικό και αναπτυξιακό ρόλο της περιφέρειας – οι οποίες 
καταγράφτηκαν στο προηγούµενο µέρος του παρόντος κεφαλαίου – θα πρέπει σε 
επίπεδο Περιφέρειας να δοθούν επιπλέον δυνατότητες τουριστικής προβολής µέσα 
από ένα Ολοκληρωµένο Σύστηµα Τουριστικής Προβολής το οποίο θα παίρνει 
υπόψη του συνεχείς παρατηρήσεις, έρευνες αγορών και επαρκή γνώση και 
αποτύπωση του Τουριστικού Προϊόντος, τόσο ως προς τη σύνθεση, την ποιότητα 
καθώς και τη φέρουσα ικανότητα του περιφερειακά και οριζόντια (θεµατικά). 
Ειδικότερα ένα τέτοιο σύστηµα πρέπει να περιλαµβάνει: 

• Σύνθεση στοχευµένων αγορών µε γεωγραφική, πολιτισµική και 
πληθυσµιακή ανάλυση και ειδικούς στόχους διαφοροποιηµένους για τις 
παραδοσιακές και ώριµες αγορές, τις πάσχουσες, πληγείσες ή φθίνουσες αγορές 
και τις αναδυόµενες, νέες αγορές. 

• Σχεδιασµούς και προγράµµατα προβολής τόσο για το βασικό Τουριστικό 
Προϊόν θα συνεχίσει να αποτελεί τον κύριο πόλο τουριστικής προσέλκυσης όσο και 
για τα θεµατικά ή και εναλλακτικά ή και συµπληρωµατικά τουριστικά προϊόντα µας 
και τους συνδυασµούς τους. 

• Ζωτικής σηµασίας στην επίτευξη αποτελεσµατικότητας είναι η 
επιστράτευση πέραν των συνήθων διαφηµιστικών οδών (µέσα µαζικής 
ενηµέρωσης, τύπος, φυλλάδια κτλ) σύγχρονων τεχνολογιών και ιδιαίτερα του 
∆ιαδικτύου, που διασφαλίζουν ταχύτητα,  αµεσότητα και υψηλή προσβασιµότητα 
στα δεδοµένα προβολής και προώθησης. 

Επιπροσθέτως, πρέπει να ληφθεί µέριµνα για τη στήριξη σειράς φορέων 
εµπλεκόµενων στην προώθηση του ελληνικού τουριστικού προϊόντος µε την 
παροχή συµβουλευτικής υποστήριξης αναφορικά µε την οργάνωση τους, καθώς 
και τη διάθεση πόρων για τη θεµελίωση των δραστηριοτήτων τους σε σύγχρονες 
πρακτικές. Οι τουριστικές επιχειρήσεις της Περιφέρειας µέσω της Τουριστικής 
Προβολής – αναµένεται να βελτιώσουν σηµαντικά τα έσοδά τους, πρέπει όµως να 
δροµολογηθούν έγκαιρα συντονισµένες δράσεις στην κατεύθυνση ενός 
Ολοκληρωµένου Προγράµµατος Προώθησης – Προβολής όλων των τουριστικών 
προορισµών στους τρεις Νόµους της Περιφέρειας, µε παράλληλη ανάδειξη των 
επιµέρους ιδιαιτεροτήτων και των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της κάθε περιοχής, 
µε έµφαση στις ειδικές µορφές τουρισµού. 

Η πρωτοβουλία θα µπορούσε να αναληφθεί από την Περιφέρεια σε 
συνεργασία µε τους φορείς τουριστικής Ανάπτυξης και Προβολής του Νοµού 
Αχαΐας και να υλοποιηθεί το συντοµότερο δυνατό, δεδοµένου ότι απαιτείται µακρό 
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χρονικό διάστηµα µέχρι την εµφάνιση των ευεργετικών αποτελεσµάτων στα έσοδα 
από πωλήσεις τουριστικών υπηρεσιών. Πράγµατι, για τη διερεύνηση της πιθανής 
σύνδεσης της διαφήµισης του τουριστικού προϊόντος µε τις πωλήσεις του, 
πραγµατοποιήθηκε µελέτη µε τίτλο «Η ∆ιαφηµιστική ∆απάνη για τον Τουρισµό».  
Στα πλαίσια της µελέτης αυτής διενεργήθηκε εκτεταµένη οικονοµετρική έρευνα  µε 
τη χρησιµοποίηση στατιστικών στοιχείων που κάλυπταν την περίοδο 1982-2000. 

Σύµφωνα µε ευρήµατα της έρευνας η διαφηµιστική δαπάνη για την προβολή 
του ελληνικού τουριστικού προϊόντος δρα όντως ευεργετικά επί των πωλήσεών 
του. 

∆ιαπιστώθηκε, όµως, ότι η δράση της δεν είναι άµεση, αλλά σε βάθος 
χρόνου. Τα ουσιαστικά αποτελέσµατα της διαφηµιστικής προβολής επέρχονται 
µετά παρέλευση διετίας από τη διενέργεια της δαπάνης (περί το 58% της 
δυνητικής επίδρασης επί των πωλήσεων), ενώ το 95% αυτής της επίδρασης 
επιτυγχάνεται µετά παρέλευση επταετίας. 

Το φαινόµενο αποδόθηκε τόσο στη χρονική υστέρηση αφοµοίωσης του 
διαφηµιστικού µηνύµατος από τους καταναλωτές, όσο και στην πειθαρχία που 
εµφανίζουν οι βορειοευρωπαίοι τουρίστες στον προγραµµατισµό των διακοπών 
τους. 

Για να αποκτήσει µονιµότερο χαρακτήρα η βελτίωση της αποδοτικότητας 
της διαφήµισης του ελληνικού τουριστικού προϊόντος, είναι αναγκαία η λήψη 
ορισµένων µέτρων.  

 
Τα κυριότερα από αυτά είναι: 
 

• Η καλύτερη αξιοποίηση των ευρωπαϊκών και αµερικανικών υποαγορών. 
• Η υιοθέτηση µακροχρόνιας στρατηγικής µάρκετινγκ, βασισµένης στη συνεχή και 
συστηµατική προβολή του ελληνικού τουριστικού προϊόντος µε σταθερό 
διαφηµιστικό µήνυµα (slogan). 
• Η έναρξη της διαφηµιστικής εκστρατείας έγκαιρα και µε βραχυπρόθεσµο χρονικό 
ορίζοντα τη διετία. Ο µακροπρόθεσµος χρονικός ορίζοντας να οριστεί η επταετία. 
• Η βελτίωση της αποδοτικότητας της διαφηµιστικής δαπάνης µέσω της αύξησης 
της τουριστικής κίνησης, και όχι µέσω της µείωσης των διαφηµιστικών 
δαπανών. 
• Η χρηµατοδότηση της διαφηµιστικής δαπάνης, εν µέρει, και από την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, µε τη διάθεση ενός ποσοστού των φορολογικών της εσόδων από 
την τουριστική δραστηριότητα (π.χ. ένα 10% από τα σχετικά έσοδα). Αυτό όµως, 
πρέπει να συνοδεύεται από γενίκευση του τοπικού φόρου και µείωση του 
φορολογικού του συντελεστή, ώστε να µην προκληθούν συνθήκες φορολογικής 
υπερβάρυνσης. Η κατανοµή της διαφηµιστικής δαπάνης κατά 50% στη 
διαφήµιση αυτή καθ' εαυτή, και κατά 50% σε διάφορες προωθητικές ενέργειες 
(π.χ. συνεργασία µε µεγάλους ταξιδιωτικούς πράκτορες (tour operators), 
συµµετοχή σε τουριστικές εκθέσεις κ.ο.κ.). 
• Η επιλογή και εκπαίδευση των στελεχών των δηµοσίων υπηρεσιών που με την 
υιοθέτηση των παραπάνω µέτρων εκτιµάται ότι θα βοηθηθεί αποτελεσµατικά η 
προώθηση του ελληνικού τουριστικού προϊόντος στις ξένες αγορές προελεύσεως. 
Ασφαλώς, η διαφήµιση και προβολή δεν µπορεί µεσοµακροπροθέσµως να γίνει 
υποκατάστατο της ποιότητας. Αν δεν βελτιωθεί η ολική ποιότητα, πάντοτε σε 
συγκριτικούς όρους, η διαφήµιση και προβολή, όσο επιτυχής και αν είναι, µόνο 
βραχυπρόθεσµο αποτέλεσµα θα έχουν. Για δεδοµένη, πάντως, ποιότητα η 
διαφηµιστική δαπάνη συνιστά ουσιώδη διάσταση της συνολικής προσπάθειας 
προώθησης της τουριστικής ανάπτυξης. 
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3.3 Εναλλακτικές Μορφές Τουρισμού 
 
Ως προς τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού τον κορµό της τουριστικής 

πολιτικής από πλευράς έργων υποδοµής, αποτέλεσαν αναπτυξιακά προγράµµατα 
στα πλαίσια των οποίων αρχικά προωθήθηκαν λιµένες αναψυχής, χιονοδροµικά 
κέντρα και κέντρα ιαµατικού τουρισµού. Η επιλογή αυτή αξιοποιούσε τα υπάρχοντα 
συγκριτικά πλεονεκτήµατα της χώρας και παράλληλα εξυπηρετούσε τους 
προγραµµατικούς στόχους για αποκέντρωση και άµβλυνση της εποχικότητας. 
Σκοπός πάντα ήταν η αναβάθµιση και η διαφοροποίηση, τόσο της τουριστικής 
ζήτησης, όσο και της προσφοράς. Σήµερα, στόχοι πολιτικής σε προτεραιότητα για 
την προσφορά, είναι η βελτίωση του επιπέδου των υπηρεσιών, η ανάπτυξη 
εναλλακτικών µορφών τουρισµού και η προστασία του περιβάλλοντος. Για την 
τουριστική ζήτηση στόχοι είναι η βαθµιαία απεξάρτηση από τον µαζικό τουρισµό, η 
άµβλυνση της εποχικότητας και η εξειδίκευση του τουριστικού µάρκετινγκ. 

Οι κυριότερες εναλλακτικές µορφές τουρισμού στη Δυτική Ελλάδα, είναι ο 
ιαµατικός, ο τουρισμός περιπέτειας, ο οικοτουρισμός, ο θρησκευτικός και τέλος ο 
συνεδριακός τουρισμός.Οι µορφές αυτές που σταδιακά επικράτησαν, 
θεµελιώθηκαν σε πραγµατικούς παράγοντες όπως ήταν η ύπαρξη 
εκµεταλλεύσιµων τουριστικών πόρων και η ανάγκη ικανοποίησης της εσωτερικής 
ζήτησης.  

 
Πιο συγκεκριμένα: 

 
3.3.1 Ιαματικος Τουρισμος 

Ο Ιαματικός τουρισμός είναι κομμάτι του τουρισμού υγείας μια που με την 
χρήση του ιαματικού νερού αποσκοπεί στην ίαση διαφόρων παθήσεων και στην 
αναζωογόνηση του ανθρώπινου οργανισμού. Ιαματικές πηγές ονομάζονται οι 
φυσικές αναβλύσεις των θερμών, υπόθερμων ή ψυχρών νερών, τα οποία με τα 
συστατικά που περιέχουν είναι κατάλληλα για την ίαση διαφόρων παθήσεων 
του ανθρώπινου σώματος. 

 ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

Ιαματική πηγή Αγ. Βαρβάρου (Τρύφου) 
 
Σε απόσταση 50 χιλιομέτρων από το Αγρίνιο, μεταξύ των Ακαρνανικών 

Όρεων και του Αμβρακικού κόλπου, στα όρια του δήμου Μεδεώνος, βρίσκεται η 
πηγή του Αγίου Βαρβάρου. Ο Άγιος, έζησε τον 9Ο αιώνα και πριν αγιάσει ήταν 
διαβόητος ληστής στο βουνό Περγαντί του Ξηρόμερου. Κάτω από τα λουτρά, 
κυλάει ο ποταμός Αλευράς. Στην περιοχή βρίσκεται το εκκλησάκι της Αγίας 
Ελεούσας, το οποίο είναι σκαμμένο μέσα σε βράχο. 

 
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

16 βαθμοί Κελσίου 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΝΕΡΟΥ 

Ψυχρό – HC03 – Ca – Na – Cl – Sr – K – HS – F -  ολιγομεταλλικό 
υποτονικό 

ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΕΣ ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ 
Υδροθεραπεία για ρευματισμούς, αρθριτικά, δερματοπάθειες και 
γυναικολογικές παθήσεις. Ποσιοθεραπεία για παθήσεις στομάχου, 
εντέρου και θρέψης. 
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ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
Υδροθεραπευτήριο και  ξενώνας 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
Δήμος Μεδεώνος 26460 – 31214, Λουτρά 26460 – 61202, 31852, 31699 

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ 
‘’Τρυφός’’ 26460 - 61202 

 
Ιαματική πηγή Κόκκινου Στεφανιού (Μυρτιάς) 
 
Τα λουτρά βρίσκονται στις βορειοανατολικές ακτές της λίμνης Τριχωνίδας σε 

απόσταση 30 χιλιομέτρων από το Αγρίνιο. Η πηγή χρησιμοποιείται από τον 19Ο 
αιώνα για τις ιαματικές του ιδιότητες. Δίπλα στη λίμνη βρίσκεται ένας βράχος ο 
οποίος γίνεται κόκκινος την ώρα του ηλιοβασιλέματος. Από τον βράχο αυτό τα 
λουτρά πήραν το όνομά τους. 

 
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

19 βαθμοί Κελσίου 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΝΕΡΟΥ 

Ψυχρό – HC03  – Na – Ca – HS – F  - B - ολιγομεταλλικό υποτονικό 
ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΕΣ ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ 

Ρευματοπάθειες, ισχιαλγίες, εκζέματα, δερματοπάθειες, γυναικολογικές 
παθήσεις 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
Δήμος Θέρμου 26440 – 22264, Λουτρά 26440 - 51307 

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ 
‘’ Θέρμιος Απόλλων’’ 26440 - 24024 

 
ΝΟΜΟΣ ΗΛΕΙΑΣ 

 
Ιαματική πηγή Καϊάφα (Ζαχάρως) 

 
Η Ζαχάρω βρίσκεται στο νοτιοδυτικό τμήμα του νομού Ηλείας. Απέχει 32 

χιλιόμετρα από τον Πύργο και 25 χιλιόμετρα από την Ολυμπία. Τα λουτρά 
βρίσκονται δίπλα στη λίμνη Καϊάφα με την ιδεώδη φυσική ομορφιά. Τα νερά 
αναβλύζουν από το σπήλαιο των Ανιγρίδων και σχηματίζουν τη λίμνη. Η περιοχή 
αποτελεί βάση για επισκέψεις στο ναό του Επικουρείου Απόλλωνα, την ομηρική 
ακρόπολη της αρχαίας Σαμίας στα Λάπιθα, τα προϊστορικά τείχη στο Λέπρεο και 
τους θολωτούς τάφους στην περιοχή της Καλίδωνας. 

 
ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 

ΟΔΙΚΕΣ: Από την Αθήνα με λεωφορεία για Πύργο (310 χλμ) και για τη Ζαχάρω 
(342χλμ) ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΕΣ: Από την Αθήνα για Πύργο 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
32 βαθμοί Κελσίου 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΝΕΡΟΥ 
Υπόθερμο – Cl – Na – K – HS – μεταλλικό - υποτονικό 

ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΕΣ ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ 
Χρόνιες ρευματοπάθειες, μυοσίτιδες, χρόνιες εκφυλιστικές εκβάσεις τραυμάτων, 
νευραλγίες, άτυπες γυναικολογικές φλογώσεις. 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
Υδροθεραπευτήριο και Ποσιθεραπευτήριο. Η διαχείριση γίνεται από τον Ε.Ο.Τ 
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ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
Δήμος Ζαχάρως 26250 – 33000, Λουτρά 26250 - 31710 

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ 
‘’Καϊάφας Lake’’ 26250 – 32954, ‘’Τζένη’’ 26250 – 32234, ‘’Ανεμώνη’’ 26250 – 
32252, ‘’Αρήνη’’ 26250 – 31710, ‘’Ολυμπία’’ 26250 - 31710 

3.3.2 Τουρισμος Περιπετειας 

Ο τουρισμός περιπέτειας περιλαμβάνει τη χιονοδρομία όπου καλύτερη 
κι ασφαλέστερη πίστα στην Ελλάδα αποτελεί το χιονοδρομικό κέντρο στην θέση 
Ξηρόκαμπος, σε απόσταση 14 χμ από την πόλη των Καλαβρύτων. Ο ορεινός 
αυτός τόπος αξιοποίησε το πλεονέκτημά του που ήταν το χιόνι και τις θαυμάσιες 
βουνοπλαγίες του Χελμού. Η πεζοπορία και η ορειβασία είναι ιδιαίτερα 
ανεπτυγμένες στην δυτική Ελλάδα, αφού εκεί βρίσκονται το διεθνές μονοπάτι 
Ε4 το οποίο διασχίζει όλη την Αχαία, τα μονοπάτια του Χελμού, το Παναχαϊκό, ο 
Ερύμανθος καθώς και το όρος Βαράσοβα που προσφέρονται για αντίστοιχες 
δραστηριότητες. Η περιοχή της Αχαΐας είναι από τις πιο κατάλληλες για 
Αλεξίπτωτο πλαγιάς λόγω της μορφολογίας του εδάφους της και του κλίματός 
της. Οι θέσεις που προσφέρονται είναι : Σαντομέρι, Σκιαδά, Παναχαϊκό, 
Γιαννισκάρι, Ερύμανθος, Καλέντζι και Καλάβρυτα. Μοναδικές στιγμές μπορούν 
να νιώσουν οι φίλοι του Rafting στα νερά του Εύηνου και στα βαθιά νερά του 
Αχελώου. Για kayak κατάλληλες είναι οι λίμνες της Αιτωλοακαρνανίας. Ειδική 
διαμόρφωση για mountain-bike υπάρχει γύρω από τη λίμνη του Τσιβλού, 
καθώς και στη διαδρομή Άρμπουνας – Άγιος Νικόλαος στην Αχαΐα. Τέλος, 
κάποιος που θέλει να ασχοληθεί με τις καταδύσεις, την ιστιοπλοΐα και το 
windsurfing μπορεί να απευθυνθεί στο Ν.Ο.Π (2610-317766) ή στον 
Ιστιοπλοϊκό όμιλο Πατρών (2610-422939). 

 

3.3.3 Οικοτουρισμος 

Αν κάποιος επιθυμεί να δει από κοντά τα σπάνια είδη της χλωρίδας και 
της πανίδας, κατάλληλες περιοχές στη Δυτική Ελλάδα είναι το ονομαστό δάσος 
της Στροφυλιάς που είναι ένα από τα μεγαλύτερα δάση της Μεσογείου. 
Διαθέτει κουκουναριές, πεύκα, ήμερες βελανιδιές, θαμνοκυπαρίσσια, μυρτιές και 
ρείκια. Νοτιότερα, πλαισιωμένη από χωράφια απλώνεται η λιμνοθάλασσα 
Κοτύχι. Στις αμμουδιές της Καλογριάς όπως και νοτιότερα, στον Κυπαρισσιακό 
κόλπο γεννούν τα αβγά τους οι θαλάσσιες χελώνες καρέτα – καρέτα.  

Τέλος, στο χωριό Λάππα έχουν σχεδιαστεί μικρές πεζοποριακές 
διαδρομές που περνούν από διαφόρου τύπου βιοτόπους. Στην 
Αιτωλοακαρνανία ξεχωρίζει η μεγαλύτερη σε έκταση λίμνη της Ελλάδας, η 
Τριχωνίδα. Στα πλούσια αλιεύματά της περιλαμβάνεται η αθερίνα, ενώ στα 
νερά της ζουν 3 ενδημικά είδη ψαριών: η τριχωβελονίτσα, το γλανίδι και ο 
νανογωβιός. 

3.3.4 Θρησκευτικος 

Στην δυτική Ελλάδα υπάρχουν πολλοί ναοί, μοναστήρια και ιεροί τόποι που 
είναι άρρηκτα συνδεδεμένοι με την ιστορία του έθνους μας. Συνοπτικά 
αναφέρουμε: στην Αιτωλοακαρνανία, και συγκεκριμένα στο Μεσολόγγι βρίσκεται το 
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μοναστήρι του Αγίου Συμεών, στο οποίο κατέφυγαν όσοι διασώθηκαν μετά την 
Έξοδο το 1826. Λίγο μακρύτερα στο Αιτωλικό, δεσπόζει ο Ναός των Ταξιαρχών 
ενώ στη Ναύπακτο ξεχωρίζει η σύγχρονη και δραστήρια ανδρική μονή 
Μεταμόρφωσης του Σωτήρος. 

Στην Αχαΐα βρίσκεται ένα από τα αρχαιότερα μοναστήρια της Ορθοδοξίας, 
το Μέγα Σπήλαιο που συνδέεται άρρηκτα με τη θαυματουργή εικόνα της 
Παναγίας. Λίγο πιο έξω από τα Καλάβρυτα, βρίσκεται η Αγία Λαύρα όπου ο 
Παλαιών Πατρών Γερμανός όρκισε τους αγωνιστές να πολεμήσουν για ελευθερία ή 
θάνατο. Στο Αίγιο, βρίσκεται ο ναός της Παναγίας Τρυπητής που είναι χτισμένη 
μέσα σε βράχο. Στην Πάτρα βρίσκεται ο ναός του Αγίου Ανδρέα, πολιούχου της 
πόλης. Είναι μια επιβλητική εκκλησία, χωρητικότητας 8000 ατόμων χτισμένη στο 
χώρο που μαρτύρησε ο Άγιος. Αποτελεί ένα από τα ενδιαφέροντα αξιοθέατα της 
Πάτρας και προσελκύει πλήθος τουριστών κάθε χρόνο. 

Στο νομό Ηλείας, λίγα χιλιόμετρα έξω απ’ τον Πύργο βρίσκεται το μοναστήρι 
η Παναγία η Κρεμαστή, που με θαυμαστό τρόπο στέκεται ανάμεσα στα βράχια. Σε 
κοντινή απόσταση συναντάμε τη Μονή Άνω Δίβρης όπου λειτουργούσε κρυφό 
σχολειό για τον φωτισμό του γένους καθώς και ο ναός του Αγίου Νικολάου που 
δεσπόζει στην κεντρική πλατεία του Πύργου. 

 
3.3.5 Συνεδριακος τουρισμος 

 
Μια από τις πιο δυναμικές μορφές του σύγχρονου τουρισμού αποτελεί ο 

συνεδριακός τουρισμός. Ο συνεδριακός τουρισμός για τα ελληνικά δεδομένα 
παρουσιάζεται με αισιόδοξες προοπτικές, και το κυριότερο, ενισχύει με ποιοτικές 
παραμέτρους αυτό που ονομάζουμε ελληνικό τουριστικό προϊόν και που για 
χρόνια στηρίζεται περισσότερο στις υπεροχές της γεωγραφίας και της ιστορίας και 
λιγότερο στην υψηλή τουριστική υποδομή. Η ανάπτυξη του συνεδριακού 
τουρισμού, όχι μόνο δεν έρχεται σε αντίθεση με το τουριστικό προφίλ της χώρας, 
αλλά και ενισχύει με τον καλύτερο τρόπο την ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας στη 
διεθνή τουριστική αγορά. 

Τα ξενοδοχεία τα οποία έχουν αίθουσες κατάλληλες για τη διοργάνωση 
συνεδρίων, έχουν τμήμα που επιμελείται όλες τις ενέργειες και φροντίδες μιας 
σωστής και άριστα οργανωμένης εκδήλωσης. 

Πιο συγκεκριμένα στη Δυτική Ελλάδα : 
 
 
 
 
 
ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

AXAÏA 

ΟΝΟΜΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΙΘΟΥΣΕΣ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ 

ΑΣΤΗΡ Α΄ 5 27-750 pax Αγ. Ανδρέου 16, 
Πάτρα 2610-277502 

ΒΥΖΑΝΤΙΝΟ Α ΄ 2 100 pax Ρήγα Φερραίου 
106 

2610-243000-
3 

PATRA PALACE Α΄ 1 450 pax Όθωνος Αμαλίας 
15 2610-623131 

GRECOTEL 
LAKOPETRA 

BEACH 
A ΄ 1 60-120 pax Λακόπετρα, 

Κάτω Αχαΐα 210-7280400 
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PAVLINA Α ΄ 1 150-350 pax Νιφορέικα, Κάτω 
Αχαΐα 26930-24040 

PΟRTO RIO Α ΄ 3 20-600 pax Ριο, 26500 2610-991801-
4 

AIROTEL ACHAIA 
BEACH HOTEL B ΄ 5 10-600 pax Καστελλόκαμπος, 

26500 Πάτρα 
2610-991801-

4 
ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟ 
ΚΕΝΤΡΟ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
ΠΑΤΡΩΝ 

 16 15-1080 pax Πανεπιστήμιο 
Πατρών,26500 2610- 993999 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟ 
ΚΕΝΤΡΟ ACHAIA 

CLAUSS 
 5 150-600 pax Πετρωτό Αχαΐας 

26110, Πάτρα 
2610-325051-

9 

ΗΛΕΙΑ 

HOTEL ΑΜΑΛΙΑ Α ΄ 2 70-270 pax 27065, Ηλεία 26240-22190 

OLYMPIA 
PALACE HOTEL A ΄ 1 20-350 pax 

Π. Κονδύλη 2, 
27065, Αρχαία 
Ολυμπία 

26420-23101 

ALDEMAR 
OLYMPIAN 
VILLAGE 

DELUXE 3 20-450 pax Σκαφιδια, 27100 
Πύργος Ηλείας 26210-82000 

GRECOTEL 
OLYMPIA 
RIVIERA 

THALASSO 

DELUXE 12   26230-64400 

      
 
 

3.4 Κοινωνικός Τουρισμός6.7 Κ 
 
Τα Προγράµµατα Κοινωνικού Τουρισµού άρχισαν να εφαρµόζονται το 1982 

από τον ΕΟΤ, την Εργατική Εστία και την ΓΓ Νέας Γενιάς µε κύριους αποδέκτες 
τους συνταξιούχους, τους αγρότες, τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες και τους νέους.  

Στο πρόγραµµα χρησιµοποιούνται τουριστικά καταλύµατα δυναµικότητας 
άνω των 10 κλινών. Οι συνεργαζόµενες επιχειρήσεις µε δυναµικότητα κάτω των 
100 κλινών υποχρεούνται να διαθέτουν στους δικαιούχους τουλάχιστον το 30% 
των κλινών τους, ενώ αυτές µε δυναµικότητα άνω των 100 κλινών, το 40%. 

Παράλληλα ήταν και το χειµερινό εκδροµικό πρόγραµµα για το πρώτο 
τρίµηνο του 2002, µε πολυήµερες εκδροµές σε όλη της Ελλάδα και µε 
διανυκτερεύσεις στα τουριστικά κέντρα της κάθε περιοχής. Επισηµαίνεται ότι τα 
χειµερινά εκδροµικά προγράµµατα του Οργανισµού Εργατικής Εστίας, εκτός από 
την κοινωνική και πολιτιστική τους διάσταση, συµβάλλουν σηµαντικά στην 
άµβλυνση της εποχικότητας. Επίσης, µε την χρησιµοποίηση των µικρών µονάδων, 
που συνήθως αποτελούν οικογενειακές εκµεταλλεύσεις, ενισχύουν το τοπικό 
εισόδηµα. 

Από τα συγκεντρωτικά στατιστικά στοιχεία του ΕΟΤ, από το 1982 µέχρι 
σήµερα, προκύπτει ότι ο συνολικός αριθµός δικαιούχων που έκαναν χρήση 
δελτίων κοινωνικού τουρισµού πλησιάζει τις 300.000. Χαρακτηριστικό της εξέλιξης 
των προγραµµάτων στη διάρκεια της ειικοσαετίας είναι ότι η κίνηση διανοµής 
δελτίων υπήρξε διαρκώς αυξητική. 

Έτσι, το 1982 διανεµήθηκαν 2.500 δελτία, το 1992 έφθασαν τα 4.800 και το 
2002 αναµένεται να φθάσουν τις 5.000. µεταξύ 1982 και 1992 παρατηρείται 
σχεδόν διπλασιασµός και στη συνέχεια σταδιακή σταθεροποίηση των µεγεθών. 
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Επισηµαίνεται ότι κατά την διετία 1992 – 94 δεν πραγµατοποιήθηκαν 
προγράµµατα κοινωνικού τουρισµού. 

 
3.5  Δυνατότητες νέων τεχνολογιών πληροφορικής και    

διαδικτύουπληροφ 
 
Οι νέες τεχνολογίες της πληροφορικής, του internet και των 

Τηλεπικοινωνιών ανοίγουν νέους ορίζοντες στην τουριστική και ξενοδοχειακή 
αγορά, τόσο στο πλήθος και στην ποιότητα των προσφερόµενων υπηρεσιών, όσο 
και συνολικά στο τρόπο εξυπηρέτησης του πελάτη. Η εφαρµογή των νέων 
τεχνολογιών σε όλους του τοµείς της λειτουργίας των τουριστικών επιχειρήσεων 
αποτελεί πλέον προϋπόθεση για την περαιτέρω ανάπτυξη, την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και τη βιωσιµότητα τους. 

Η εισαγωγή τεχνολογιών πληροφορικής θα έχει στο µέλλον σηµαντικές 
επιπτώσεις στην αναδιάρθρωση και ανάπτυξη του τουριστικού τοµέα, ενώ ο 
τουρισµός δεν είναι κλάδος εντάσεως τεχνολογίας, είναι όµως εντάσεως 
πληροφόρησης. Ο ρόλος της πληροφόρησης εξαιτίας της ιδιοµορφίας του 
τουριστικού προϊόντος παίζει καταλυτικό ρόλο στη διαµόρφωση της ζήτησης του. Η 
ανάπτυξη των συστηµάτων κρατήσεων, η εξέλιξη των συστηµάτων διανοµής, ο 
αυτοµατισµός στην έκδοση εισιτηρίων και η πλουσιότερη πληροφόρηση, λόγω του 
παγκόσµιου ιστού, επηρεάζουν σηµαντικά τον τρόπο συναλλαγών στον τουριστικό 
τοµέα. 

Η εισαγωγή τεχνολογιών πληροφορικής από τις επιχειρήσεις του κλάδου θα 
συµβάλει στη βελτίωση της παραγωγικότητάς τους, µέσω καλύτερης οργάνωσης 
και επικοινωνίας, θα µειώσει το κόστος συναλλαγών, θα συµβάλει στην αύξηση της 
προστιθέµενης αξίας και θα βελτιώσει, τέλος, τη στρατηγική µάρκετινγκ. Ωστόσο 
θα υπάρξουν και απειλές από την εισαγωγή των τεχνολογιών πληροφορικής, 
ιδιαίτερα για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Ίσως απειληθεί η επιβίωση κάποιων 
ενδιάµεσων επιχειρήσεων του τουριστικού κυκλώµατος, τόσο από την παρουσία 
του παγκόσµιου ιστού, όσο και από συγγενείς προς τον τουρισµό κλάδους πχ 
τηλεπικοινωνίες, αν θελήσουν να εισέλθουν στον κλάδο παροχής τουριστικών 
υπηρεσιών. 

Οι ελληνικές τουριστικές επιχειρήσεις παρόλο που δραστηριοποιούνται σε 
έναν από τους δυναµικότερα αναπτυσσόµενους κλάδους της ελληνικής οικονοµίας, 
δυστυχώς στην πλειονότητά τους, δεν έχουν αντιληφθεί τα σηµαντικότατα 
ανταγωνιστικά οφέλη, που µπορεί να προσδώσει στην επιχείρηση τους η 
αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών και ως εκ’ τούτου δεν έχουν προβεί σε 
σηµαντικές επενδύσεις στον τοµέα. 

Ο συνεχώς αυξανόµενος ανταγωνισµός, που θα ενταθεί ακόµα 
περισσότερο στο πλαίσιο της ενοποιηµένης ευρωπαϊκής αγοράς και του ενιαίου 
νοµίσµατος, η ανάγκη αναβάθµισης των προσφερόµενων υπηρεσιών, η ανάγκη 
βελτίωση της κερδοφορίας και εστίασης σε κερδοφόρους πελάτες και η 
συνειδητοποίηση πως οι νέες τεχνολογίες αποτελούν ένα βασικό µέσο για την 
επίτευξη των παραπάνω, θα οδηγήσουν σύντοµα τις ελληνικές επιχειρήσεις να 
προβούν σε σηµαντικές επενδύσεις στον τοµέα. 

Πρόσφατη σηµαντική εξέλιξη στο χώρο της ∆υτικής Ελλάδας αποτελεί η 
δηµιουργία του Κέντρου Τηλεµατικής ∆υτικής Ελλάδας, Ηπείρου και Ιονίων 
Νήσων. Είναι έργο ενταγµένο στο πρόγραµµα Interreg II Ελλάδα – Ιταλία, 
ανάδοχος φορέας είναι το ΙΤΥ µε συνεργαζόµενους φορείς το Πανεπιστήµιο 
Ιωαννίνων και τον ΟΤΕ. Στόχος είναι η ίδρυση ενός αυτόνοµου οργανισµού για την 
παροχή υπηρεσιών των επιλέξιµων νοµών του προγράµµατος Interreg II Ελλάδα – 
Ιταλία (Αχαϊα, Αιτωλοακαρνανία, Πρέβεζα, Θεσπρωτία, Ιόνια Νησιά) καθώς και η 
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στενή συνεργασία µε τους αντίστοιχους φορείς και τα έργα του προγράµµατος 
στην ιταλική πλευρά – περιφέρεια Απούλιας). Το πακέτο υπηρεσιών που θα 
προσφέρεται από το κέντρο τηλεµατικής µέσω Internet και µε πρόσβαση που θα 
έχει µορφή portal είναι : intranets – Extranets, Ηλεκτρονικό Εµπόριο, Εκπαίδευση 
από απόσταση – Τηλεργασία, Πιστοποίηση ηλεκτρονικής ταυτότητας, εκποµπή 
πληροφορίας σε πραγµατικό χρόνο, ηλεκτρονικές δηµοσκοπήσεις και 
δηµοπρασίες, ηλεκτρονικό περιοδικό – µικρές αγγελίες, τουρισµός, πολιτισµός 
περιβάλλον κ.α. Απώτερος σκοπός της λειτουργίας του κέντρου είναι η 
ικανοποίηση των ευρύτερων στόχων ανάπτυξης της ∆υτικής Ελλάδας και της 
διασυνοριακής συνεργασίας µε την Ιταλία. 

Ως προς τις τηλεπικοινωνίες η περιφέρεια εξυπηρετείται επαρκώς µε 
συµβατικές τηλεφωνικές συνδέσεις από τον ΟΤΕ, η µεν Αχαΐα και Ηλεία κοντά στο 
µέσο εθνικό όρο ως προς τις ψηφιακές συνδέσεις, ενώ η Αιτωλοακαρνανία 
συγκριτικά υστερεί. Απαιτείται επέκταση των ψηφιακών συνδέσεων για την 
εισαγωγή και επέκταση των προηγµένων υπηρεσιών οι οποίες αποτελούν 
αξιόλογο δείκτη σύγχρονης ανάπτυξης, όπως ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, τηλε-
υπηρεσίες, τηλε-ιατρική, τηλε-εργασία. Οι υπηρεσίες αυτές αναµένεται να 
ευνοηθούν και λόγω του ρόλου του Πανεπιστηµίου των Πατρών, θα είναι δε 
ιδιαίτερα χρήσιµες στους ορεινούς και αποµονωµένους οικισµούς και στην 
υποστήριξη του Σχεδίου Καποδίστριας για βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών 
στις οµάδες των οικισµών εντός Καποδιστριακών ΟΤΑ µε αντίστοιχη µείωση των 
άσκοπων µετακινήσεων. 

 
3.6 Χρήση Πληροφορικής και Επικοινωνιών στις  επιχειρήσεις 

του κλάδου  
 
Ιδιαίτερα ψηλή είναι σήµερα η χρήση της πληροφορικής και των 

τηλεπικοινωνιών εσωτερικά στις διάφορες επί µέρους επιχειρήσεις του κλάδου, µε 
στόχο την υποστήριξη των διαφόρων πολύπλοκων τυποποιηµένων εργασιών 
τους, τη µείωση του  λειτουργικού τους κόστους, την βελτίωση της ταχύτητας και 
της ποιότητας εξυπηρέτησης των πελατών και γενικότερα για την επίτευξη 
υψηλότερης παραγωγικότητας και αποτελεσµατικότητας. 

Ως ένα κλασσικό παράδειγµα αυτού του µοντέλου της εσωτερικής 
αξιοποίησης των τεχνολογιών της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών από τις 
επιχειρήσεις του κλάδου µπορούµε να αναφέρουµε την περίπτωση του 
Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος Τουριστικού Πρακτορείου.Το 
σύστηµα αυτό στην ωριµότερή του µορφή περιλαµβάνει δύο στενά συνεργαζόµενα 
υποσυστήµατα: Το υποσύστηµα Front - Office και το υποσύστηµα Back – Office 
.Επίσης παράγει µία σειρά συγκεντρωτικές πληροφορίες για την λήψη διοικητικών 
αποφάσεων και για την υποστήριξη του Marketing. 

Επιτακτική προβάλλει επίσης η ανάγκη αναβάθµισης των λειτουργιών των 
µεσαίων και µεγάλων επιχειρήσεων του Τουριστικού Τοµέα µε την εγκατάσταση 
ενός συστήµατος ολοκληρωµένης ενδοεπιχειρησιακής οργάνωσης (Enterprise 
Resource Planning – ERP) το οποίο αφορά την αναβάθµιση της πληροφόρησης, 
των λειτουργιών και του ανθρώπινου δυναµικού της επιχείρησης. 

Eνα σύστηµα ενδο-επιχειρησιακής ολοκληρωµένης οργάνωσης ( Enterprise 
Resource Planning – ERP) ήταν διεθνώς µέχρι πριν 1-2 χρόνια ένα πλεονέκτηµα 
για την τουριστική και όχι µόνον, επιχείρηση. Τώρα πια, η υποδοµή αυτή είναι 
υποχρεωτική για την επιβίωση στην εποχή της Νέας e-οικονοµίας. Μέσω του 
∆ιαδικτύου, η επιχείρηση αποκτά δυνατότητες για δι-επιχειρησιακή (inter-
enterprice) οργάνωση, δηλαδή για επικοινωνία και πραγµατοποίηση συναλλαγών 
(e-συνεργασία) µε τους πελάτες και τους συνεργάτες της. Είναι φυσικό να 
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στηριχθεί η δι-επιχειρησιακή οργάνωση πάνω στα γερά θεµέλια της 
ενδοεπιχειρησιακής οργάνωσης (ERP). Χωρίς ενδο-επιχειρησιακή οργάνωση το 
back-office (λογιστήριο, διαθεσιµότητα, πληρότητα, προµηθευτές,  κρατήσεις κτλ) 
θα δυσκολεύεται να διεκπεραιώνει αυτά που το front office (πωλήσεις, marketing) 
θα υπόσχεται στον πελάτη, µε την λήψη µιας παραγγελίας µέσα από ένα σύστηµα 
Customer Relationship management. 

 
3.6.1 Επιπτώσεις του Internet στον Τουριστικό Κλάδο 

 
Σηµαντικές επιπτώσεις αναµένονται από την αυξανόµενη διαρκώς χρήση 

του Internet και στον τουριστικό κλάδο. Aναµένεται η βαθµιαία αποδυνάµωση ή 
ακόµη και η εξαφάνιση πολλών ενδιαµέσων του τουριστικού κλάδου. Αντίθετα 
αναµένεται να επιβιώσουν ή και ενδεχοµένως να αναβαθµισθούν τα τουριστικά 
πρακτορεία, τα οποία διαθέτουν ειδική τεχνογνωσία και παρέχουν εξειδικευµένες 
υπηρεσίες µε υψηλή προστιθέµενη αξία για ειδικές µορφές τουρισµού, ειδικές 
γεωγραφικές περιοχές, ειδικές κατηγορίες πελατών, κ.λ.π. 

Επίσης ήδη έχουν δηµιουργηθεί, και στο άµεσο µέλλον αναµένεται να 
δηµιουργηθούν ακόµη περισσότεροι, νέοι ηλεκτρονικοί ενδιάµεσοι στον κλάδο του 
Τουρισµού, οι οποίοι θα έχουν τη µορφή ειδικών ιστοσελίδων (Web Sites) 
ηλεκτρονικής προώθησης, διανοµής, πωλήσεων και πληρωµής διαφόρων 
τουριστικών προϊόντων. 

Ως ένα κλασσικό τέτοιο παράδειγµα νέου ηλεκτρονικού τουριστικού 
ενδιαµέσου µπορούµε να αναφέρουµε το Expedia (www.expedia.com) το οποίο 
παρέχει τη δυνατότητα ηλεκτρονικής αναζήτησης, κράτησης και πληρωµής µέσω 
του Internet διαφόρων κατηγοριών τουριστικών προϊόντων, όπως π.χ. εισιτηρίων 
αεροπορικών πτήσεων, ξενοδοχείων και αυτοκινήτων, απ΄ ευθείας από τον τελικό 
καταναλωτή. 

Παράλληλα αναµένεται ότι στο άµεσο µέλλον οι υπάρχοντες σήµερα 
παραγωγοί τουριστικού προϊόντος (π.χ. αεροπορικές εταιρείες, ναυτιλιακές 
εταιρείες, σιδηροδροµικές εταιρείες, θέατρα, µουσεία, κέντρα συναυλιών, κ.λ.π.) 
καθώς επίσης και πολλοί υπάρχοντες ενδιάµεσοι του τουριστικού κλάδου (π.χ. 
συστήµατα – δίκτυα ηλεκτρονικής διανοµής τουριστικών προϊόντων, Tour 
Operators, κ.λ.π.) θα αξιοποιήσουν το Internet για την On-line ηλεκτρονική 
πώληση τουριστικών προϊόντων απ΄ ευθείας στον τελικό καταναλωτή, 
παρακάµπτοντας τους υπάρχοντες ενδιαµέσους (π.χ. τα τουριστικά πρακτορεία). 
 
3.6.2 Εφαρµογές νέων τεχνολογιών 

 
Η νέα τεχνολογία µπορεί να βρεί πολλές εφαρµογές στο τουριστικό πεδίο. 

Οι εφαρµογές internet µπορούν να χρησιµεύσουν ώστε να προβάλουν µια 
τουριστική επιχείρηση, να αποτελέσουν πηγή πληροφόρησης για τους τουρίστες 
σε διεθνές επίπεδο, να συνδέσουν όλους τους κόµβους µιας τουριστικής 
επιχείρησης µεταξύ τους. Οι ενδεχόµενες εφαρµογές συνοψίζονται : 
ü Στην παρουσίαση µιας τουριστικής επιχείρησης και των δραστηριοτήτων της 

µέσω του internet µε Web site ως µέσο προβολής της τόσο στην Ελλάδα όσο 
και στο εξωτερικό, δεδοµένου ότι η αναζήτηση τόπου διακοπών µέσω internet 
είναι πάγια τακτική στο εξωτερικό και κερδίζει ολοένα και περισσότερους 
οπαδούς και στη χώρα µας. 

ü Στην παρουσίαση µιας τουριστικής επιχείρησης µέσω info kiosks. Αν τα info 
kiosks τοποθετηθούν στα κατάλληλα σηµεία (λιµάνια, ξενοδοχεία, car rentals, 
εστιατόρια κτλ) µπορούν να πληροφορήσουν τους τουρίστες για την 
επιχείρηση και το φάσµα των δραστηριοτήτων της. Οι multimedia δυνατότητες 

http://www.expedia.com)
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του info kiosk (φωτογραφίες, ήχος, video, πλήθος πληροφοριών χωρίς 
περιορισµούς) το κάνουν ιδανικό µέσο προβολής. 

ü Στη σύνδεση όλων των καταστηµάτων µιας επιχείρησης (γραφεία τουρισµού, 
εστιατόρια, ξενοδοχεία) σε έναν ενιαίο δικτυακό τόπο, που θα µπορούν να 
επικοινωνούν τα µέλη της επιχείρησης µεταξύ τους µε ασφάλεια. Μια τέτοια 
εφαρµογή µπορεί να λειτουργήσει, είτε σε εγχώριο, είτε σε διεθνές επίπεδο, 
αυξάνοντας την ταχύτητα µετάδοσης των πληροφοριών και µειώνοντας τα 
λειτουργικά έξοδα. 

ü Στα προωθητικά CD-ROM και DVD για την Ελλάδα και τα κατά τόπους 
αξιοθέατα. Οι εφαρµογές πολυµέσων µπορούν να διανεµηθούν σε γραφεία 
τουρισµού του εξωτερικού. Τα DVD αποτελούν την τελευταία εξέλιξη της 
τεχνολογίας στον τοµέα της παρουσίασης οπτικοακουστικού υλικού. 

 
 

3.6.3 Οι νέες τεχνολογίες στην εξυπηρέτηση των πελατών των  
ξενοδοχείων 
 
Με στόχο να προσελκύουν τα ξενοδοχεία πελάτες θα πρέπει να τους 

προσφέρουν πολύ γρήγορες και αξιόπιστες συνδέσεις µε το Internet, και 
συµβατότητα µε το σύστηµα Virtual Private Networking, VPN, το οποίο όλο και 
εξαπλώνεται σε περισσότερες χώρες και επιχειρήσεις της Ευρώπης. Το VPN είναι 
ένα σύστηµα που δίνει τη δυνατότητα στον business traveller να συνδέεται µε το 
ηλεκτρονικό σύστηµα της εταιρίας του από οποιοδήποτε µέρος του κόσµου µέσω 
του Internet. Όπως είναι γνωστό πολλές εταιρίες για λόγους ασφάλειας δεν 
επιτρέπουν σύνδεση µε τα ηλεκτρονικά τους συστήµατα από τον εξωτερικό χώρο, 
αλλά παρά µόνο µέσα από την εταιρία. Όταν τα στελέχη τους ταξιδεύουν, αν δεν 
χρησιµοποιούν το VPN είναι αποκλεισµένα από το εσωτερικό περιβάλλον της 
εταιρίας τους και δεν µπορούν να επικοινωνήσουν. Το ξενοδοχείο θα πρέπει να 
διαθέτει συµβατότητα µε το VPN το οποίο θα συνδέσει τον business traveler µε το 
γραφείο του. 

Ακόµα, τα σύγχρονα ξενοδοχεία που θέλουν να έχουν σηµαντικά έσοδα 
από τη νέα τεχνολογία θα πρέπει να διαθέτουν προς χρήση των πελατών τους, 
φυσικά µε κάποια χρέωση, συστήµατα Converged Hotel Services τα οποία 
βοηθούν στη µεταφορά όχι µόνο δεδοµένων αλλά και εικόνας µε βίντεο. Το 
αποτέλεσµα είναι ότι ο πελάτης µπορεί να αξιοποιήσει την µεταφορά εικόνας για 
να παίξει διάφορα παιχνίδια ακόµα και καζίνο. 

Το IP Telephony δίνει τη δυνατότητα στους πελάτες των ξενοδοχείων να 
κάνουν χρήση του δικού τους τηλεφώνου από το ξενοδοχείο. Ο πελάτης έρχεται 
στο ξενοδοχείο και χρησιµοποιεί το δικό του τηλέφωνο, όπως έκανε στο γραφείο 
του. Αυτή τη στιγµή τα συστήµατα IP Telephony είναι αρκετά ογκώδη. Τέλος, τα 
ξενοδοχεία θα πρέπει να διαθέτουν τουλάχιστον γραµµές ISDN, ή νεότερης 
τεχνολογίας προς χρήση των πελατών τους. Το ξενοδοχείο µε την παροχή των 
παραπάνω διευκολύνσεων πετυχαίνει ένα πολύ σηµαντικό έσοδο, την προτίµηση 
των πελατών του, την αύξηση της πελατείας του, και γενικά την αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας του. 

Η χρήση της νέας τεχνολογίας στις τουριστικές επιχειρήσεις σε σχέση µε τις 
τουριστικές επιχειρήσεις άλλων ευρωπαϊκών Χωρών. Η χρήση, παρ’ όλα αυτά, 
των προϊόντων και λύσεων υψηλής τεχνολογίας στη χώρα µας δεν είναι ανάλογη 
του επιπέδου των λύσεων που προσφέρονται. Αυτό συµβαίνει για  πολλούς και 
διάφορους λόγους, ορισµένοι εκ’ των οποίων αξίζει να αναφερθούν. 
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Α) Μέχρι και πριν λίγα χρόνια δεν υπήρχε η κατάλληλη υποδοµή (δίκτυα 
επικοινωνίας, πιστοποιηµένες συνδέσεις, τηλεφωνικές γραµµές κ.α) ειδικά στην 
περιφέρεια για την εφαρµογή συστηµάτων υψηλής τεχνολογίας. 

Β) Το επίπεδο του υπαλληλικού προσωπικού στη χώρα µας σχετίζεται µε τη 
χρήση προγραµµάτων Η/Υ δεν είναι το ίδιο µε αυτό άλλων χωρών. Τα τελευταία 
χρόνια βέβαια και όσο εµπλουτίζεται το εργατικό δυναµικό της χώρας µε νέους 
ανθρώπους, αυτός ο παράγοντας εξοµαλύνεται και φτάνει σιγά – σιγά στα επίπεδα 
των άλλων ανεπτυγµένων τουριστικών χωρών. Το κόστος επένδυσης αποτελεί 
ακόµη και σήµερα φραγµό για πολλούς ενώ αυτό δεν ισχύει σε τέτοιο βαθµό στο 
εξωτερικό. 

Σαν συµπέρασµα των παραπάνω θα µπορούσαµε να πούµε ότι στη χώρα 
µας το επίπεδο χρήσης της τεχνολογίας στην τουριστική βιοµηχανία δεν 
συµπορεύεται µε αυτό των άλλων ανεπτυγµένων τουριστικά χωρών, είναι όµως σε 
πορεία ανοδική και έχει την ώθηση που χρειάζεται (Ολυµπιακοί Αγώνες 2004, 
Νοµισµατική ενοποίηση της Ευρώπης) για να φτάσει και ίσως να ξεπεράσει άλλες 
χώρες. 
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4.Μοχλοι τουριστικής ανάπτυξης και προβολής της Δυτικής 
Ελλάδας 

 
4.1 Το Αυτοκινητοδρομιο 

 
Το αυτοκινητοδρόμιο της πόλης των Πατρών είναι ένα έργο, το οποίο όταν 

με το καλό ολοκληρωθεί, θα αποτελέσει μοχλό ανάπτυξης σε όλα τα επίπεδα για 
την πόλη της Πάτρας και για την ευρύτερη περιοχή. 

Η ‘’Αυτοκινητοδρόμιο Πάτρας Α.Ε’’, μια πολυμετοχική εταιρεία, έχει σήμερα 
κατά πλήρη κυριότητα τίτλους ιδιοκτησίας αλλά και χρήση γης, έκτασης 1.250 
στρεμμάτων, που βρίσκονται στην περιοχή Ρέντες, πρώην κοινότητας 
Χαλανδρίτσας και νυν Δήμου Φαρρών. 

Η έκταση έχει αγοραστεί από το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας και ανήκει 
κατά πλήρη κυριότητα, νομή και χρήση. Η έκταση στην οποία αναφερόμαστε 
βρίσκεται σε απόσταση μόλις 24 χιλιομέτρων από το κέντρο της πόλης, 30 
χιλιομέτρων από το αεροδρόμιο του Αράξου, μέσω της Βιομηχανικής ζώνης και 40 
χιλιομέτρων από τα Καλάβρυτα  και τα τουριστικά αξιοθέατα της πόλης. Απέχει 
επίσης μόλις 10 χιλιόμετρα από την Βιομηχανική ζώνη της Πάτρας. 

Η περιοχή αυτή δεν επελέγη έτσι τυχαία· επελέγη γιατί έχει πάρα πολλά 
πλεονεκτήματα. Ενδεικτικά θα αναφέρουμε μερικά. Η περιοχή της Χαλανδρίτσας 
έχει ένα ήπιο γενικά κλίμα, υπήρξε η μόνη και σε ευρύτερες περιοχές ιδιόκτητη 
έκταση 1.250 στρεμμάτων, ενιαία και μάλιστα με μια γεωφυσική διαμόρφωση 
τέτοια ώστε να περιορίζει την ηχορύπανση, μικρή μεν, αλλά οπωσδήποτε 
υπάρχουσα, που θα προέρχεται από τη χρήση του αυτοκινητοδρομίου. Η 
δυνατότητα προσπέλασης στον χώρο χωρίς να απαιτούνται πρόσθετα έργα ήταν 
ένα από τα κριτήρια.  

Ήδη υπάρχουν εθνικοί οδοί, Πατρών – Πύργου, Πατρών – Τριπόλεως και η 
επαρχιακή οδός Πατρών – Καλαβρύτων η οποία διευκολύνει την πρόσβαση στο 
αυτοκινητοδρόμιο ώστε να μπορεί κανείς να πηγαίνει πολύ γρήγορα και κυριότερα 
να μπορεί να φεύγει από το αυτοκινητοδρόμιο όταν τελειώσουν οι εκδηλώσεις. 
Επίσης, το ότι βρίσκεται μόλις 25 χιλιόμετρα από την πόλη της Πάτρας παρέχει τις 
απαραίτητες εξυπηρετήσεις γιατί ένα αυτοκινητοδρόμιο δεν μπορεί να ζήσει και να 
γίνει βιώσιμο αν δεν υπάρχει κέντρο κοντά, το οποίο να έχει μερικές από τις 
παρακάτω ιδιότητες. 

Είναι διοικητικό κέντρο της Δυτικής Ελλάδας η Πάτρα και μπορεί να σηκώσει 
επιτυχώς μια βιώσιμη λειτουργία στο αυτοκινητοδρόμιο. Είναι το κέντρο του 
περίφημου τριγώνου των αρχαιολογικών χώρων Επίδαυρος – Ολυμπία - 
Αργολίδα, είναι δε ανάμεσα σε τουριστικά θέρετρα και αξιοθέατα, ‘όπως είναι το 
χιονοδρομικό κέντρο του Χελμού, η Αγία Λαύρα, το Μέγα Σπήλαιο, τα σπήλαια των 
Λιμνών και οι περίφημες παραλίες της Καλογριάς και της Κυλλήνης. Το ήδη 
υφιστάμενο αλλά και το κατασκευαζόμενο λιμάνι, σήμερα είναι πύλη εισόδου της 
χώρας μας από τις χώρες της Ευρώπης. Πλήρες οδικό και σιδηροδρομικό δίκτυο, 
που σε συνδυασμό με τη νεόδμητη γέφυρα Ρίου – Αντιρρίου εξυπηρετεί επαρκώς 
τόσο τους όμορους νομούς όσο και τις μεγαλύτερες πόλεις της Ελλάδας, Αθήνα, 
Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα, Τρίπολη, Λάρισα, Καλαμάτα, Πύργο έτσι ώστε να είναι 
εύκολη η πρόσβαση των ενδιαφερομένων θεατών. 

Ένα ακόμα στοιχείο πολύ σημαντικό είναι το υπάρχον Πανεπιστήμιο με το 
πολύ ψηλό επιστημονικό του επίπεδο και με ερευνητικό τμήμα το οποίο στρέφεται 
σε τομείς σχετιζόμενους απόλυτα με το αυτοκίνητο και την μοτοσυκλέτα. Ασφάλεια 
κυκλοφορίας, αλλά και το πρότυπο ηλεκτρικό αυτοκίνητο και ηλεκτρονικό 
ποδήλατο,  παγκόσμια αποκλειστικότητα του πανεπιστημίου της πόλης των 
Πατρών. 
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Επίσης, ένα σύγχρονο αυτοκινητοδρόμιο δεν μπορεί να ζήσει αν δεν έχει 
κοντά του υγειονομική στήριξη. Η αχαϊκή πρωτεύουσα διαθέτει δύο μεγάλα 
νοσοκομεία, το Περιφερειακό Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο υψηλού επιπέδου, το 
νοσοκομείο του Αγίου Ανδρέα, στην ευρύτερη περιοχή υπάρχει και το νοσοκομείο 
Αιγίου καθώς επίσης και το κέντρο υγείας Χαλανδρίτσας το οποίο είναι από τα 
μεγάλα κέντρα υγείας που βρίσκονται στην περιοχή και δεν είναι υποβαθμισμένο, 
λειτουργεί κανονικά και εξυπηρετεί την ευρύτερη περιοχή. 

Ξενοδοχειακή υποδομή αξιόλογη, αλλά όχι αρκετή. Η υπάρχουσα 
ξενοδοχειακή υποδομή δεν μπορεί να καλύψει τις ανάγκες του Συνεδριακού 
Κέντρου του Πανεπιστημίου και του Αυτοκινητοδρομίου. Υπάρχει επίσης και το 
Καζίνο του Ρίου, το οποίο μπορεί να  συνδυαστεί και με το αυτοκινητοδρόμιο και 
να αποτελέσουν ένα συνδυασμό τουριστικής ανάπτυξης. Επίσης υπάρχει πολύ 
μεγάλη εμπειρία από την οργάνωση στην πόλη μας αγώνων παγκοσμίου 
επιπέδου από τις Λέσχες αυτοκινήτου και μοτοσικλέτας που έχουν την έδρα τους 
στην Πάτρα και οι οποίες έχουν στην δύναμή τους μερικά από τα πιο αξιόλογα 
στελέχη στο χώρο σε πανελλήνιο επίπεδο. 

Η Βιομηχανική περιοχή, η οποία απέχει μόλις 10 χιλιόμετρα, παρέχει 
αυξημένα παραγωγικά κίνητρα για εγκατάσταση επιχειρήσεων, οι οποίες θα 
θέλουν να εκμεταλλευτούν τη χρήση του αυτοκινητοδρομίου. Το αεροδρόμιο του 
Αράξου πρόκειται να γίνει σύντομα πολιτικό, και η Πάτρα έχει πλήρες κέντρο 
τηλεπικοινωνιών, ψηφιακό κέντρο, καλώδιο οπτικών ινών, υποβρύχιες διεθνείς 
ζεύξεις κ.λ.π 

 

 
 

Στο αυτοκινητοδρόμιο προβλέπεται μια πίστα 5.243 μέτρων, η οποία είναι 
ικανή να δεχτεί αγώνες όλων των επιπέδων, ακόμα και Formula 1 και grand prix 
μοτοσικλέτας. Η πίστα είναι δεξιόστροφη κι έχει δυνατότητα για παγκόσμιο 
πρωτάθλημα. Είναι μελετημένο ήδη και υπάρχει και ο χώρος. Η επιφάνεια των 
κτιρίων στήριξης σε πρώτη φάση θα είναι 4.000 τετραγωνικά, έχει δυνατότητα να 
πάει μέχρι και 26.000, το δε έργο συμπληρώνεται και με άλλους χώρους, όπως 
είναι χώροι εκθέσεων, μουσείο αυτοκινήτου και βιομηχανίας. Θα διατεθεί εμπορικό 
κέντρο, αίθουσες τύπου, αίθουσες δεξιώσεων, αίθουσες φιλοξενίας των αρχηγών 
των πληρωμάτων, κλειστά κυκλώματα τηλεοράσεως, καθώς επίσης και ανοιχτό 
θέατρο 7.500 θέσεων που μπορεί να βοηθήσει στην πολιτιστική ανάπτυξη της 
περιοχής.  
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Έτσι, κάποια στιγμή τα κτίρια και οι χώροι που μπορεί κανένας να 
εκμεταλλευτεί ξεπερνούν τα 6.000 τετραγωνικά στην πρώτη φάση με δυνατότητα 
να πλησιάσουν τα 20.000 τετραγωνικά, αν χρειαστεί στο μέλλον να αναπτυχθεί 
περισσότερο. 

Κατά το στάδιο της μελέτης, η οποία έχει ήδη ολοκληρωθεί από το 2000 κι 
έχουν εκδοθεί όλες οι σχετικές άδειες, έχουν ληφθεί υπόψη οι σύγχρονοι κανόνες 
ασφάλειας, όπως αυτοί έχουν δημοσιευτεί στον ειδικό οδηγό που εκδίδει η 
παγκόσμια Ομοσπονδία Αυτοκινήτου και μοτοσικλέτας, και εγγυώνται τον 
μεγαλύτερο βαθμό ασφάλειας για αγώνες υψηλού επιπέδου Formula 1 και 
μοτοσικλέτας. Η πίστα των 5.243 μέτρων με τα κτίρια στήριξης και τους 
υπόλοιπους χώρους έχει ήδη εγκριθεί από την παγκόσμια Ομοσπονδία 
Αυτοκινήτου η οποία είναι η κορυφαία ομοσπονδία στον κόσμο και η μόνη 
κατάλληλη να εγκρίνει τα μέτρα ασφάλειας. Δηλαδή είναι έτοιμη, μπορεί να 
λειτουργήσει ως έχει, μπορεί να λειτουργήσει σε οποιοδήποτε επίπεδο θέλουμε. 
Πλην αγώνων Formula 1. Στην πρώτη φάση είναι δυνατόν να δεχτεί δοκιμές 
Formula 1 και grand prix, που είναι και το πιο ενδιαφέρον. 

Η κατασκευή ενός τόσο μεγάλου έργου όμως αναμένεται να έχει και 
σημαντικές επιπτώσεις στην οικονομία, τον πολιτισμό, στον τουρισμό και στο 
περιβάλλον γενικά. Στον πολιτισμό: Ο χώρος του αυτοκινητοδρομίου και ειδικά το 
τμήμα που βρίσκεται στην αφετηρία, όπου θα υπάρχει και μια κερκίδα, η οποία θα 
έχει γύρω στις 8 με 10.000 θέσεις καθήμενων, έχει εστιατόριο και πλήρες 
Εμπορικό Κέντρο. Μπορεί λοιπόν στους χώρους αυτούς να γίνουν πολιτιστικές 
εκδηλώσεις, θεατρικές παραστάσεις, συναυλίες. Γενικά, μπορεί να γίνουν 
εκδηλώσεις και αθλητικές ακόμα, αγώνες ανωμάλου δρόμου, αγώνες ποδηλατικοί 
κι ένα σωρό άλλες αθλητικές εκδηλώσεις. Εκ της περιβαλλοντολογικής μελέτης 
προβλέπεται στα όρια του οικοπέδου να φυτευτούν τουλάχιστον 10.000 δέντρα τα 
οποία θα χρησιμοποιηθούν για την πλήρη ηχοαπορρόφηση, αλλά αυτομάτως θα 
δημιουργήσουν ένα θαυμάσιο πάρκο, ένα θαυμάσιο δάσος το οποίο μπορούν οι 
Πατρινοί να επισκέπτονται γιατί εκεί θα βρίσκουν Μουσείο, εστιατόριο, μπαρ, 
καταστήματα, πισίνα, ενώ οι φίλοι του μοντελισμού και του αερομοντελισμού θα 
βρουν χώρο να φιλοξενήσουν τα δικά τους ενδιαφέροντα. 

Μέσα στο σχεδιασμό του επιτελείου βρίσκεται η κατασκευή μιας πίστας 
ασφαλούς οδήγησης ή εκπαίδευσης οδηγών. Θα είναι η πρώτη που 
κατασκευάζεται στην Ελλάδα, από τις δύο που είναι στο πρώτο πλάνο, μια στην 
Πάτρα και μια στην Θεσσαλονίκη. Τέλος, προβλέπεται χώρος κάμπινγκ 200 – 300 
θέσεων και ανοιχτό θέατρο 7.500 θέσεων όπως προαναφέραμε με πανοραμική 
θέα προς τον Πατραϊκό.  

Για το περιβάλλον: Οι πίστες του μηχανοκίνητου αθλητισμού σε όλο τον 
κόσμο και γενικά οι αγώνες αυτοκινήτου και μοτοσικλέτας είναι φιλικές με το 
περιβάλλον. Και αυτό δεν θα μπορούσε να αλλάξει με το συγκεκριμένο έργο, για 
έναν πρόσθετο λόγο ότι τα  μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου έχουν μια πρόσθετη 
ευαισθησία σε ό,τι αφορά τα θέματα του περιβάλλοντος. Έτσι, με τα 10.000 δέντρα 
θα δημιουργηθεί ένας νέος πνεύμονας πρασίνου στην περιοχή που θα εμπλουτίσει 
την χλωρίδα. Εξάλλου, έχει εγκριθεί η συγκεκριμένη μελέτη περιβάλλοντος από τις 
αρμόδιες αρχές. 

Οικονομία και Τουρισμός: Μην ξεχνάμε πως η δεκαετία που διανύουμε 
(2000 – 20009) χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερα σημαντικά γεγονότα για την Ελλάδα 
και την ευρύτερη περιοχή της Δυτικής Ελλάδας ( Ολυμπιακοί Αγώνες 2004, 
παράδοση στην κυκλοφορία της γέφυρας Ρίου – Αντιρρίου, ο θεσμός Πάτρα 
πολιτιστική πρωτεύουσα 2006). Το Διεθνές Αυτοκινητοδρόμιο, είναι ένα εργαλείο, 
το οποίο αν χρησιμοποιηθεί σωστά μπορεί να αλλάξει την οικονομική δομή της 
Πάτρας, της ευρύτερης περιοχής, όλου του νομού Αχαΐας και όλης της 
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Νοτιοδυτικής Ελλάδας. Νέες βιομηχανίες και επιχειρήσεις αναμένεται να 
εγκατασταθούν στην περιοχή και να εκμεταλλευτούν τους χώρους του 
αυτοκινητοδρομίου. Το αυτοκινητοδρόμιο θα δώσει στους όποιους ανθρώπους 
εμπλέκονται στη διαχείριση του τη δυνατότητα να ζητήσουν την αναβάθμιση του 
λιμανιού. Θα χρειαστούν βέβαια ξενοδοχειακές μονάδες για την φιλοξενία των 
θεατών και των χρηστών του αυτοκινητοδρομίου, οι οποίοι θα είναι σε καθημερινή 
βάση. Οι φίλοι του χερσαίου μηχανοκίνητου αθλητισμού που παρακολουθούν τους 
αγώνες αυτοκινήτου και μοτοσικλέτας είναι χιλιάδες. Ενδεικτικά θα αναφέρουμε 
μερικά νούμερα: 

Ο μέσος όρος θεατών στην Ευρώπη για το παγκόσμιο πρωτάθλημα 
Formula 1  ξεπερνά τις 100.000, ενώ σε μερικούς αγώνες στην Monza ή στην 
Imola φτάνει και τις 180.000 για ένα τριήμερο. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, δηλαδή όταν 
έχουμε ευρωπαϊκό πρωτάθλημα οι μέσοι όροι είναι 40 – 50.000 θεατές και στα 
εθνικά πρωταθλήματα είναι 10 – 15.000. Αυτό σημαίνει τη δημιουργία τουριστικού 
ρεύματος στην περιοχή μας δεδομένου του ότι οι φίλαθλοι που επισκέπτονται τους 
αγώνες είναι και καταναλωτές υψηλού επιπέδου, καθώς δαπανούν αρκετά 
χρήματα για φαγητά, αναψυκτικά, αναμνηστικά και διάφορα άλλα μικροέξοδα. 

Αυτά λοιπόν, είναι μερικά από τα στοιχεία γι αυτό το πολύ μεγάλο έργο που 
ευελπιστούμε όλοι να υλοποιηθεί το συντομότερο. Η κατασκευή και η λειτουργία 
του Αυτοκινητοδρομίου αναμένεται να αλλάξουν αναμφίβολα την οικονομική, 
τουριστική και πολιτιστική δομή της νοτιοδυτικής Ελλάδας. 

 
4.2 Το Καζίνο 

 
Το Καζίνο του Ρίο βρίσκεται 200χμ από την Αθήνα και 5χμ από το κέντρο 

της Πάτρας. Διαθέτει πάρκινγκ 30 στρεμμάτων για στάθμευση 1200 αυτοκινήτων 
περίπου. Στεγάζεται στο ξενοδοχείο Porto Rio ιδιοκτησίας του ομίλου Αρφάνη-
Χιόνη. Το επισκέπτονται καθημερινά γύρω στα 450-480 άτομα. Διαθέτει ρουλέτα, 
μπλακ τζακ, banco punto, slot machines, χώρο prive για στενό κύκλο παικτών. 

Η συμβολή του Καζίνο του Ρίο στην οικονομική ανάπτυξη της περιοχής θα 
είναι σημαντική με τη δημιουργία εγκαταστάσεων και έργων υποδομής. Επίσης, η 
καταλληλότητα της τοποθεσίας εγκατάστασης του Καζίνο του Ρίο είναι ιδανική, 
γιατί βρίσκεται στο κέντρο ενός μεγάλου συγκοινωνιακού κόμβου και ιδιαίτερα 
τώρα, με τη λειτουργία της γέφυρας του Ρίου - Αντίρριου. 

Η Πάτρα διαθέτει ένα από τα μεγαλύτερα λιμάνια της χώρας και είναι μία 
από τις μεγαλύτερες πύλες της Ελλάδας από και προς το εξωτερικό, με μεγάλη 
τουριστική κίνηση τους καλοκαιρινούς μήνες αλλά καθόλη την υπόλοιπη χρονιά. 
Καθημερινά έχουμε χιλιάδες αφίξεις τουριστών, οι οποίοι θεωρούν την περιοχή ως 
ένα σταυροδρόμι εισόδου κι εξόδου από και προς τη χώρα μας. Με έναν όμως 
σωστό σχεδιασμό, με σωστούς χειρισμούς από τις υπηρεσίες του ΕΟΤ  μπορούν 
να δοθούν κίνητρα για την αξιοποίηση της περιοχής, έτσι ώστε όλοι αυτοί να 
παραμείνουν για κάποιο ορισμένο διάστημα στην περιοχή της Πάτρας, όπως πχ η 
δημιουργία Μουσείου, ιδιαίτερα λόγω των μυκηναϊκών ευρημάτων της περιοχής. 

Έτσι, ενώ σε σύντομες χιλιομετρικές αποστάσεις υπάρχουν σημαντικά 
αξιοθέατα όπως η Αρχαία Ολυμπία, οι Δελφοί, το χιονοδρομικό κέντρο 
Καλαβρύτων και του Παρνασσού, καθώς και οι υπέροχες παραλίες, το καζίνο θα 
συμβάλλει στο να παραμένουν οι ξένοι αλλά και οι Έλληνες παίκτες στην Πάτρα. 
Και αυτό γιατί θα έχουν εναλλακτικές λύσεις για ευχάριστη διαμονή, αφού τα καζίνο 
συνδυάζουν ψυχαγωγία υψηλών προδιαγραφών και ποικίλων εκδηλώσεων. 

Ακόμα, με νέες επενδύσεις θα μπορέσει να αναπτυχθεί ο συνεδριακός 
τουρισμός, ο χειμερινός τουρισμός, ο τουρισμός τρίτης ηλικίας, που έχει ανάγκη η 
περιοχή για την ανάπτυξη της. Επίσης, με τη δημιουργία σύγχρονης μαρίνας στην 
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περιοχή της Πάτρας, υπάρχει και η δυνατότητα για την ανάπτυξη του θαλάσσιου 
τουρισμού. 

Έτσι λοιπόν όλα αυτά θα συμβάλλουν στην πληρότητα των τουριστικών 
εγκαταστάσεων της περιοχής, της τουριστικής κίνησης και της λειτουργίας του 
Καζίνο, καθώς και στην επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου. Βέβαια, θα πρέπει 
να υπάρξει πρόγραμμα εκσυγχρονισμού, διαμόρφωσης και άλλων εγκαταστάσεων 
όπως η κατασκευή και η λειτουργία βιολογικού καθαρισμού, τη χρηματοδότηση 
μελέτης για το σύγχρονο καθαρισμό του πατραϊκού κόλπου, καθώς και η 
αξιοποίηση της παραλιακής ζώνης της κοινότητας του Ρίο. Απαραίτητη 
προϋπόθεση επίσης είναι η αύξηση των τουριστικών κλινών, κυρίως υψηλών 
προδιαγραφών. 

Τα πλεονεκτήματα της δημιουργίας Καζίνο της Πάτρας είναι : 
 

1. Η χρηματική προσφορά από την κοινοπραξία Theros International Caming 
Inc.  ύψους 1,5 δις για το κράτος. 

2. Το ποσοστό συμμετοχής του ελληνικού δημοσίου 30% πάνω στα μικτά κέρδη 
των παιχνιδιών. 

3. Τη νόμιμη καταβολή του ειδικού τέλους υπέρ του ΕΟΤ. 
4. Την απόδοση του 2% των μικτών κερδών στην κοινότητα του Ρίο,  του 2% 

στο Δήμο της Πάτρας και το 0,25%  στο Δήμο Αιγίου. 
 
  Τέλος, άλλη μια σοβαρή θετική επίπτωση, είναι οι θέσεις εργασίας που 
δημιουργήθηκαν από τη λειτουργία του Καζίνο του Ρίο, αφού εργάζονται αυτή τη 
στιγμή γύρω στα 400 άτομα, που το μεγαλύτερο ποσοστό τους είναι από την 
Πάτρα, που μαστίζεται από την ανεργία και το κλείσιμο των επιχειρήσεων. 

 
4.3 Τα υδροπλάνα 

 
Ανοίγει και επίσημα πλέον ο δρόμος για την κατασκευή υδροδρομίων και την 

πραγματοποίηση των δρομολογίων των υδροπλάνων στην χώρα μας έπειτα από 
κοινή υπουργική απόφαση που υπογράφτηκε πρόσφατα από τον Υπουργό 
Εμπορικής Ναυτιλίας Μανώλη Κεφαλογιάννη και τον Υπουργό Μεταφορών Μιχάλη 
Λιάπη. Ακολουθεί Προεδρικό Διάταγμα μέσα στους επόμενους μήνες, το οποίο θα 
προσδιορίζει τις προϋποθέσεις για την αδειοδότηση υδάτινου αεροδρομίου για 
απεριόριστες πτήσεις. 

Παράλληλα η εταιρία AirSea Lines/Pegasus Aviation προχωρεί σε επενδύσεις 
ύψους 100 εκατομμύρια ευρώ μέχρι τα τέλη του 2008 καθώς και στην αγορά 20-25 
υδροπλάνων, με την παράλληλη κατασκευή επτά σταθμών και βάσεων στα 
κυριότερα νησιά της Ελλάδας. 

Προς το παρόν και σε πρώτη φάση προβλέπεται η πραγματοποίηση τριών 
δρομολογίων. Το πρώτο θα συνδέει την Κέρκυρα απευθείας με την Πάτρα, το 
δεύτερο θα ξεκινά από την Κέρκυρα και μέσω Λευκάδας, Ιθάκης και Ζακύνθου θα 
καταλήγει στην Πάτρα ενώ το τρίτο δρομολόγιο θα συνδέει την Κέρκυρα με τα 
Ιωάννινα, όπου οι πτήσεις θα εξυπηρετούνται μέσω της λίμνης Παμβώτιδας. 

Μιλώντας στην Βουλή κατά την συζήτηση για τον προϋπολογισμό του 2006 
που έγινε στις 22 Δεκεμβρίου ο υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας χαιρέτισε τη 
δρομολόγηση υδροπλάνων στην χώρα μας, τονίζοντας μεταξύ άλλων στα εξής: 
<< Η δρομολόγηση υδροπλάνων γίνεται πραγματικότητα, μια εναλλακτική μορφή 
μεταφοράς και ανάπτυξης της νησιώτικης και ακριτικής Ελλάδος. Η δρομολόγηση 
υδροπλάνων μπορεί να συμβάλει στην καλύτερη επικοινωνία μεταξύ των νησιών 
και της υπόλοιπης Ελλάδας αλλά και στην αντιμετώπιση έκτακτων περιστατικών, 
στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων απομακρυσμένων περιοχών της 
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χώρας και να τονώσει την τουριστική κίνηση αναβαθμίζοντας την ποιότητα των 
παρεχόμενων υπηρεσιών προς το επιβατικό κοινό>>. 

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας, στο έργο της συγκοινωνίας 
με υδροπλάνα έχει οριστεί ως φορέας διοίκησης και εκμετάλλευσης το Λιμενικό 
Ταμείο, ενώ ως φορείς λιμενικής υποστήριξης και λειτουργίας της βάσης των 
υδροπλάνων για 3 χρόνια, με συμβάσεις οι οποίες θα ανανεώνονται μετά το πέρας 
της τριετίας μπορούν να είναι δήμοι ή ιδιώτες. Απαραίτητες προϋποθέσεις για την 
λειτουργία τέτοιων βάσεων είναι να μην παρεμποδίζεται η ναυσιπλοΐα, να υπάρχει 
αποδοχή από τη Γενική Γραμματεία Λιμένων του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας 
και να εξασφαλίζεται η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος. Όλα τα 
δρομολόγια των υδροπλάνων θα εκτελούνται από και προς προεπιλεγμένα σημεία 
στα λιμάνια τα οποία θα είναι προστατευμένα από τον καιρό ενώ σε κάθε 
προορισμό θα υπάρχουν και εναλλακτικά υπήνεμα σημεία για προσθαλάσσωση. 
Το κόστος των μετακινήσεων με τα υδροπλάνα θα είναι φθηνότερο σε σχέση με 
των άλλων κανονικών αεροπορικών πτήσεων και λίγο ακριβότερο από τα εισιτήρια 
των πλοίων. Σε πρώτη φάση οι πιλότοι θα είναι αλλοδαποί. Σταδιακά όμως θα 
αντικατασταθούν από Έλληνες χειριστές, οι οποίοι θα εκπαιδευθούν στη Σχολή 
Χειριστών Υδροπλάνων που θα δημιουργηθεί στην Ελλάδα. 

Τα υδροπλάνα που θα εκτελούν πτήσεις στα νησιά είναι ελικοφόρα 19 
θέσεων το καθένα τα οποία έχουν την δυνατότητα να πετούν από την ανατολή 
μέχρι τη δύση του ήλιου σε ύψος περίπου 3.000 μέτρων και με ανώτατη ταχύτητα 
τα 225 χιλιόμετρα την ώρα. Για την αποθαλάσσωση – προσθαλάσσωσή τους δεν 
απαιτείται παρά μόνο θαλάσσιος διάδρομος μήκους 180 μέτρων ενώ το κύμα της 
θάλασσας δε θα πρέπει να ξεπερνά το ένα μέτρο. Το Υπουργείο Εμπορικής 
Ναυτιλίας και Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ) έχουν δώσει ήδη τις 
απαραίτητες εγκρίσεις για την εκτέλεση δρομολογίων προς το λιμάνι της Πάτρας, 
καθώς και προς τη λίμνη των Ιωαννίνων. 

 
4.4 Το νέο λιμάνι 

 
Τώρα που οι πολιτικές εξελίξεις στην ευρύτερη βαλκανική περιοχή θα έχουν 

καταλυτική επίπτωση στο περιφερειακό μεταφορικό σύστημα της περιοχής μας, ο 
λιμένας της Πάτρας, αποτελώντας ένα βασικό κρίκο στο σύστημα  των μεταφορών, 
εξασφαλίζει την εύρυθμη και ασφαλή διακίνηση ανθρώπων καθώς και 
εμπορευμάτων από τον ελλαδικό χώρο στην υπόλοιπη Ευρώπη. Με αυτόν τον 
τρόπο αποτελεί ένα χώρο κοινωνικοοικονομικών ωφελειών (όχι μόνο σε τοπικό 
επίπεδο όπως προαναφέρθηκε) σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. 

Στο σημείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι ο λιμένας της Πάτρας απόκτησε 
μεγαλύτερη σημασία αφού διεκόπη η διακίνηση φορτηγών και επιβατηγών 
οχημάτων από Γιουγκοσλαβία, προκαλώντας έτσι αύξηση στο μεταφορικό έργο 
του λιμένα. 

Η αύξηση αυτή στο μεταφορικό έργο έχει άμεσες ευεργετικές επιπτώσεις: 
Αυξάνονται σημαντικά τα έσοδα των πλοιοκτητών που έχουν ελληνική σημαία τα 
οποία φορολογούνται σύμφωνα με την ελληνική νομοθεσία αυξάνοντας έτσι 
σημαντικά τα έσοδα της ελληνικής οικονομίας. 

Όσον αφορά τον οικονομικό τομέα της ενδοχώρας είναι σαφή ότι η ένταξη 
της Πάτρας στο Ευρωπαϊκό σύστημα συνδυασμένων μεταφορών, θα έχει σαν 
αποτέλεσμα τη σημαντική οικονομική ανάπτυξη. Η δημιουργία του νέου Λιμένα 
αναμένεται να δώσει ερέθισμα ανάπτυξης στην ελληνική Οικονομία διότι η ναυτιλία 
συνδέεται άμεσα με το μεταφορικό δίκτυο, τους άδηλους πόρους του Ακαθάριστου 
Εθνικού Προϊόντος και τις Εξαγωγές. Επίσης, αναμένεται αναβάθμιση της χώρας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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Κοινωνικοοικονομικές ωφέλειες κατά την διάρκεια της κατασκευής 

των έργων 
 

Οι ωφέλειες που θα προκύψουν στο λιμάνι της Πάτρας κατά την διάρκεια 
της εκτέλεσης των έργων επικεντρώνονται κυρίως στην απασχόληση προσωπικού 
και μηχανικών μέσων. 

Για 23 δισεκατομμύρια δρχ Επενδυτικό πρόγραμμα για την εκτέλεση των 
έργων και εκτιμώντας την συμμετοχή του συντελεστή εργασίας στο κόστος του 
έργου 27% και μέση μικτή ετήσια ανά εργαζόμενο αμοιβή 3.780.000 δρχ. θα 
απασχοληθούν άμεσα 1640 άτομα. Αναλυτικότερα: 

 
v Το πρώτο έτος κατασκευής θα απασχοληθούν 250 άτομα 
v Το δεύτερο έτος κατασκευής θα απασχοληθούν 180 άτομα 
v Το τρίτο έτος κατασκευής θα απασχοληθούν 250 άτομα 
v Το τέταρτο, πέμπτο και έκτο έτος κατασκευής θα απασχοληθούν 320 

άτομα ανά έτος 
 
Οικονομικές δραστηριότητες που αναπτύσσονται στην Πάτρα από το νέο 

λιμάνι της περιοχής 
 

 Οι οικονομικές δραστηριότητες που αναπτύσσονται γύρω από ένα 
πορθμειακό (και εν μέρει εμπορικό) λιμάνι όπως της Πάτρας, είναι δυνατόν να 
διαιρεθούν σε δύο μεγάλες κατηγορίες: 
 

1. Σε αυτές που έχουν άμεση σχέση: 
α. με το πλοίο 
β. με εμπορεύματα 
γ. με τις διαδικασίες του τομέα μεταφορών 
 

2. Στις υπηρεσίες οι οποίες αναπτύσσονται προκειμένου να υποστηρίξουν 
άμεσα ή έμμεσα τις μεταφορές και που είναι: 
 
α. οι ασφάλειες 
β. οι τράπεζες 
γ. η βιομηχανία 
δ. το εμπόριο 
ε. οι κατασκευές 
ζ. οι κρατικές υπηρεσίες 
η. άλλες υπηρεσίες. 
 
 
4.5 Η γέφυρα 
 
Η ζεύξη του δυτικού στομίου του Κορινθιακού κόλπου με μια γέφυρα που 

ενώνει την αιτωλική γη με τη δυτική Πελοπόννησο αποτελεί ένα θαυμαστό 
επίτευγμα τεχνικής και τεχνογνωσίας στην Δυτική Ελλάδα του 21ου αιώνα. Αποτελεί 
ακόμα την πραγματοποίηση του οράματος του μεγάλου Μεσολογγίτη πολιτικού, 
του Χαρίλαου Τρικούπη, στον οποίο η χώρα οφείλει τα πρώτα μεγάλα έργα 
υποδομής και εκσυγχρονισμού της που την έφεραν πλησιέστερα στην Ευρώπη 
στα τέλη του 19ου αιώνα. Την εποχή που ο Χαρίλαος Τρικούπης οραματίστηκε τη 
δημιουργία μιας γέφυρας για τη ζεύξη Ρίου – Αντιρρίου  δεν υπάρχει η αναγκαία 
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τεχνολογία για την υλοποίηση ενός τόσο μεγάλου έργου. Ωστόσο, έστω και ύστερα 
από 115 χρόνια το όραμα του έγινε πραγματικότητα και συνδέθηκαν με γέφυρα η 
Πελοπόννησος και η Στερεά Ελλάδα. 

Έτσι, τον Οκτώβριο του 1999, παρά το ότι ο σχεδιασμός δεν είχε 
ολοκληρωθεί πλήρως, η ξηρά δεξαμενή ήταν έτοιμη · είχε φτάσει η ώρα να 
ξεκινήσουν οι εργασίες για να παραδοθεί το έργο τα Χριστούγεννα του 2004, όπως 
προβλεπόταν από την σύμβαση. 

 
Η χρηματοδότηση 

 
Το συνολικό κόστος του έργου, μαζί με τα χρηματοοικονομικά έξοδα της περιόδου 
κατασκευής, ανήλθε σε 770 εκατομμύρια ΕΥΡΩ. Το εν λόγω κόστος 
χρηματοδοτήθηκε από τις ακόλουθες πηγές: 
• Ίδια Κεφάλαια Αναδόχου………………………………………..……..10% 
• Χρηματοδοτική Συμβολή Ελληνικού Δημοσίου με τη συμβολή 

του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης………………40% 
• Δάνειο Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, με την εγγύηση  
      ομίλου εμπορικών τραπεζών…………………………………………50% 
 

Από τη στιγμή που η γέφυρα δόθηκε στην κυκλοφορία άρχισε η 35ετής 
περίοδος λειτουργίας της από την εταιρία ‘’ΓΕΦΥΡΑ Α.Ε’’. 
Κατά την περίοδο αυτή, με τα έσοδα από τα διόδια, θα αποπληρωθούν τα δάνεια, 
με τα οποία χρηματοδοτήθηκε το έργο, καθώς και τα κεφάλαια που επενδύθηκαν 
από την Παραχωρησιούχο Εταιρία. 
 
Η γέφυρα Ρίου – Αντιρρίου αποτελείται από: 
• Μια καλωδιωτή γέφυρα μήκους 2.252μ. με τρία κεντρικά ανοίγματα των 560μ. 

και δύο πλευρικά των 286μ. 
• Δύο γέφυρες πρόσβασης στα δύο άκρα της με μήκη 380μ. στην πλευρά του 

Ρίου και 228μ. στην πλευρά του Αντιρρίου 
 

Τα τεχνικά χαρακτηριστικά του έργου 
 
 Το καλωδιωτό τμήμα της αναρτάται από 4 πυλώνες από σκυρόδεμα, ενώ το 
ύψος τους πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας φτάνει τα 160μ. Τα θεμέλια των 
πυλώνων, με μέγιστη διάμετρο 90μ.,επικάθονται στον βυθό της θάλασσας σε βάθη 
μεταξύ 50 και 65μ., σε έδαφος που ενισχύθηκε εκ των προτέρων με την έμπηξη 
500 μεταλλικών σωλήνων. 
 Το κατάστρωμα της καλωδιωτής γέφυρας είναι σύνθετη κατασκευή από 
προκατασκευασμένα τμήματα από χάλυβα και σκυρόδεμα, τα οποία 
τοποθετούνται σε πρόβολο συμμετρικά στις δύο πλευρές του κάθε πυλώνα και 
αναρτώνται με καλώδιο ανάρτησης. Τα καλώδια ανάρτησης αποτελούνται από 
γαλβανισμένα συρματόσχοινα με πολλαπλή αντιδιαβρωτική επένδυση. 
 Από άποψη συνθηκών κατασκευής αυτή η γέφυρα είναι μοναδική στον 
κόσμο εξαιτίας του εξαιρετικού συνδυασμού του μεγάλου βάθους, των στρωμάτων 
ιλύος του εδάφους θεμελίωσης, της υψηλής σεισμικότητας της περιοχής και της 
πιθανότητας τεκτονικών μετακινήσεων. 
 Η γέφυρα Ρίου – Αντιρρίου έχει το μεγαλύτερο μήκος καλωδιωτού φορέα 
στον κόσμο και τα θεμέλιά της είναι τα μεγαλύτερα που κατασκευάστηκαν ποτέ για 
την θεμελίωση γέφυρας. Για την κατασκευή της συνδυάστηκαν οι πιο πρόσφατες 
τεχνολογίες στον τομέα κατασκευής εξεδρών ανοιχτής θαλάσσης από σκυρόδεμα 
και των μεγάλων καλωδιωτών ανοιγμάτων. 



 
Τουριστική ανάπτυξη στην περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 
 

74 

 
Πριν καλά καλά δύσει το 2003, όλοι λίγο πολύ είχαν πειστεί ότι η γέφυρα θα 

ήταν έτοιμη πριν από το συμβατικό στόχο της παραμονής των Χριστουγέννων του 
2004. Και το στοίχημα είχε κερδιθεί. Κάτι το εντυπωσιακό ήταν η επιταγή τόσο της 
παράδοσης που είχε δημιουργηθεί, όσο και της χρονικής συγκυρίας λόγω των 
Ολυμπιακών αγώνων. Κάτι εντυπωσιακό αλλά ταυτόχρονα ωραίο, συμβατό με τη 
καλοκαιρινή ολυμπιακή ατμόσφαιρα και αντάξιο των δυο γεγονότων (στο τέλος των 
κατασκευαστικών εργασιών και του περάσματος της φλόγας). Η γιορτή λοιπόν 
αποφασίστηκε να οργανωθεί το βράδυ της 7 Αυγούστου, παραμονής του 
περάσματος της φλόγας. Η τελευταία παράσταση δόθηκε στις 12 Αυγούστου 2004 
με τα επίσημα εγκαίνια της γέφυρας. 

 

 
 

 
Η ζεύξη του Ρίου – Αντιρρίου είναι ένα μεγάλο, ένα από τα μεγαλύτερα ίσως 

έργα μεταφορικών υποδομών που έχουν γίνει στη χώρα μας αλλά και 
παγκοσμίως, και σαν τέτοιο αναμένεται να επιδράσει στον τομέα των μεταφορών 
με δύο τρόπους: 1) να διευκολύνει τις μεταφορές και τις μετακινήσεις και 2) να τις 
αυξήσει. Η διευκόλυνση των μεταφορών θα προκαλέσει σημαντικές επιπτώσεις 
στα γενικότερα λειτουργικά, κοινωνικά και οικονομικά στοιχεία της περιοχής τα 
οποία άμεσα ή έμμεσα επιδρούν και στον τουρισμό. 

Η πρώτη σημαντική επίπτωση είναι ότι θα ενώσει δύο ετερογενείς περιοχές. 
Η γέφυρα ενώνει, την Ήπειρο – Αιτωλοακαρνανία – Δυτική Στερεά Ελλάδα με τον 
νομό Αχαΐας – την Πελοπόννησο, και ευρύτερα με το κέντρο, δηλαδή την περιοχή 
της πρωτεύουσας. Η περιοχή της Αιτωλοακαρνανίας και προχωρώντας βορειότερα 
της Ηπείρου, έχει τελείως διαφορετικά χαρακτηριστικά από την περιοχή της 
Πελοποννήσου και του κέντρου. Οι περιοχές αυτές έχουν χαμηλό κατά κεφαλήν 
εισόδημα, χαμηλή πληθυσμιακή πυκνότητα και το ακαθάριστο προϊόν τους 
οριοθετείται από την πρωτογενή παραγωγή, ενώ αντίστοιχα η περιοχή της Αχαϊας 
και του Κέντρου, οριοθετούνται από τον τριτογενή τομέα της οικονομίας με υψηλό 
κατά κεφαλήν εισόδημα. Άρα η ένωση θα προκαλέσει σημαντική επιχειρηματική 
και οικονομική κινητικότητα. 
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Το δεύτερο στοιχείο είναι ότι αναμένεται μια σημαντική αύξηση της 
κινητικότητας των τοπικών πληθυσμών. Αυτό σημαίνει ότι θα έχουμε επιπτώσεις 
στην απασχόληση. Πολύ εύκολα δηλαδή κάποιος μπορεί να δουλεύει στην Πάτρα, 
και να μένει στη Ναύπακτο και το αντίστροφο. Ο τρόπος και η ποιότητα ζωής θα 
αλλάξουν σημαντικά, οι περιοχές της Ηπείρου, της Αιτωλοακαρνανίας θα έχουν 
πολύ πιο εύκολη πρόσβαση στις δομές και υποδομές εκπαίδευσης, υγείας και 
αναψυχής οι οποίες έχουν ήδη αναπτυχθεί στην περιοχή της Πάτρας. 

Η τρίτη σημαντική γενική επίπτωση είναι ότι θα διευκολυνθεί το μεταφορικό 
επιχειρηματικό έργο για τα εμπορεύματα και τους λοιπούς συντελεστές 
παραγωγής, άρα διευκολύνονται αντίστοιχα επιχειρήσεις που παράγουν ή 
διακινούν εμπορεύματα είτε στον πρωτογενή είτε στον δευτερογενή τομέα. Αυτό 
βεβαίως επιδρά άμεσα και στον τουρισμό με τη διευκόλυνση της διακίνησης 
ανθρώπων. 

Προορισμένη να αλλάξει τη ζωή 
 

Με κάθε πέρασμα από τη γέφυρα ‘’Χαρίλαος Τρικούπης’’, μια διέλευση που 
στο παρελθόν διαρκούσε περίπου τρία τέταρτα της ώρας, τώρα χρειάζεται 
λιγότερο από 5 λεπτά. Ιδιαίτερα ωφελημένοι από τη νέα πραγματικότητα είναι οι 
κάτοικοι της περιοχής που είναι και οι πιο συχνοί χρήστες της γέφυρας. Γι αυτούς η 
ΓΕΦΥΡΑ Α.Ε προσφέρει οικονομικά πακέτα που μετατρέπουν την έννοια της 
ανάπτυξης, από εθνική και περιφερειακή υπόθεση σε προσωπική, μέσω της 
δραστικής βελτίωσης της καθημερινότητας. 

Μετά την κατασκευή της γέφυρας, η ζωή δεν είναι πια η ίδια. Στο 24ωρο 
έχουν προστεθεί τουλάχιστον 40 επιπλέον λεπτά ζωής. 

Είναι αβέβαιο αν άλλος οραματιστής πολιτικός θα λάβει ποτέ μεγαλύτερο 
έπαινο από αυτή την διαπίστωση. Για το λόγο αυτό είναι ευτύχημα της ιστορίας το 
ότι η συγκεκριμένη γέφυρα φέρει το όνομα ενός συγκεκριμένου πολιτικού. 

 
4.6 Οι Ολυμπιακοί Αγώνες 

 
Τα τελευταία χρόνια έχει επανειλημμένα τονιστεί η σημασία των 

Ολυμπιακών Αγώνων για τη χώρα γενικά και τον τουρισμό ειδικά. Ο τουρισμός 
αντιλαμβάνεται τους Ο.Α όχι μόνο σαν ένα αθλητικό γεγονός διάρκειας 20 ημερών, 
αλλά κυρίως σαν μια ευκαιρία που διαρκεί 10 χρόνια, όσο και το διάστημα που 
απασχολέιται η παγκόσμια κοινή γνώμη με τη διοργανώτρια χώρα. 

Η επίδραση των Ολυμπιακών Αγώνων στον αριθμό των επισκεπτών και 
διανυκτερεύσεων γίνεται εμφανής 2 έτη μετά τους αγώνες και ακολουθεί μία 
συνεχιζόμενη, δυναμική και ανοδική πορεία. Αυτό το αποτέλεσμα αντιστοιχεί στην 
ισπανική εμπειρία και επίσης συμφωνεί με τις προβλέψεις ανάλογων μελετών, που 
έχουν γίνει αντίκτυπο των Ολυμπιακών Αγώνων του 2000 στον τουρισμό του 
Σίδνεϋ.  

Με την ολοκλήρωση των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004, το βασικό 
ερώτημα που ανέκυψε ήταν πως θα αξιοποιηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο 
από εδώ και στο εξής τα οφέλη που αποκόμισε η χώρα μας από αυτή την επιτυχή 
διοργάνωση. 

Κεντρικός άξονας πάνω στον οποίο αναπτύχθηκε αυτή η συζήτηση ήταν οι 
Ολυμπιακές υποδομές που απέκτησε όχι μόνο η Αθήνα ως διοργανώτρια πόλη 
των Ολυμπιακών Αγώνων, αλλά και οι λεγόμενοι Ολυμπιακοί Δήμοι. 

Πέντε πόλεις, μεταξύ αυτών και η Πάτρα κατάφεραν να αποκτήσουν 
αθλητικές κυρίως υποδομές που σε άλλες περιπτώσεις πολύ δύσκολα θα 
δημιουργούνταν, κυρίως λόγω του μεγάλου κόστους που απαιτήθηκε για την 
κατασκευή τους. Οι συγκεκριμένες υποδομές αξιοποιήθηκαν στην διάρκεια των 
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Ολυμπιακών Αγώνων κατά τον καλύτερο τρόπο, όμως τι γίνεται από εδώ και στο 
εξής με την συντήρησή τους και κυρίως με την βιώσιμη ανάπτυξή τους; 

Αυτό είναι και το βασικό ερώτημα που καλούνται να απαντήσουν η 
κυβέρνηση, η τοπική αυτοδιοίκηση και οι φορείς των περιοχών όπου 
κατασκευάστηκαν αυτές οι αθλητικές υποδομές. 

Ομολογουμένως οι τοπικές κοινωνίες εμφανίστηκαν απροετοίμαστες να 
απαντήσουν αμέσως σε αυτό το πρόβλημα, με αποτέλεσμα μεγάλα στάδια, όπως 
το Παμπελοποννησιακό στην Πάτρα, να παραμένουν ακόμα και σήμερα χωρίς 
επιχειρησιακό σχέδιο λειτουργίας και με τον κίνδυνο της εγκατάλειψης να είναι 
ορατός στον ορίζοντα. 

Τον τελευταίο καιρό η αγωνία αυτή άρχισε να κυριεύει και τους τοπικούς 
φορείς οι οποίοι ευτυχώς έσπευσαν εγκαίρως και πρόλαβαν τουλάχιστον την 
παραμονή του πολύτιμου εξοπλισμού του Παμπελοποννησιακού Σταδίου μέχρι να 
βρεθεί μια φόρμουλα μελλοντικής λειτουργίας της εγκατάστασης. Παράλληλα, έχει 
αρχίσει και ένας γόνιμος διάλογος μεταξύ των φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
και της Διοίκησης του Παμπελοποννησιακού Κέντρου, προκειμένου να 
διαμορφωθεί ένα πλαίσιο προτάσεων προς την κυβέρνηση, έτσι ώστε να καταστεί 
βιώσιμη η μελλοντική λειτουργία της αθλητικής εγκατάστασης η ανακαίνιση της 
οποίας στοίχισε 15 δις δρχ. 
 Πρώτος ο δήμαρχος Πατρέων Ανδρέας Καράβολας κατέθεσε ένα πλαίσιο 
πρότασης η οποία έχει ως κεντρικό άξονα την λειτουργία του 
Παμπελοποννησιακού Σταδίου για την κάλυψη αναγκών του ερασιτεχνικού και του 
μαζικού αθλητισμού, καθώς είναι γνωστό πλέον πως η περιοχή δεν 
εκπροσωπείται από κάποια ομάδα ποδοσφαίρου στο επαγγελματικό πρωτάθλημα. 

Παράλληλα η πρόταση του κ. Καράβολα κινείται και στην κατεύθυνση της 
ανάληψης εθνικών και διεθνών αθλητικών διοργανώσεων και μάλιστα σχετική 
πρόταση έχει ήδη κατατεθεί στην FIFA. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο περσινός 
τελικός κυπέλλου που διεξήχθη στις 21 Μαΐου ανάμεσα στον Ολυμπιακό και τον 
Άρη. 'Όμως ήδη από μόνες τους αυτές οι διοργανώσεις δεν μπορούν να 
συντηρήσουν και πολύ περισσότερο να καταντήσουν βιώσιμη την λειτουργία μιας 
τόσο μεγάλης αθλητικής εγκατάστασης. 

 
Έτσι η αξιοποίηση των ελεύθερων χώρων και των  λοιπών εγκαταστάσεων 

του σταδίου για πλήθος άλλων δραστηριοτήτων δείχνει να είναι πλέον 
μονόδρομος. Πολιτιστικές εκδηλώσεις, διοργάνωση εκθέσεων, ακόμα και 
εμπορικές δραστηριότητες με άμεση εμπλοκή του ιδιωτικού τομέα είναι μερικές 
από τις σκέψεις που έχουν εκφραστεί ανοιχτά από πολλές πλευρές και μάλιστα τον 
τελευταίο καιρό λαμβάνουν και την μορφή προτάσεων προς την κυβέρνηση. 

 Ήδη η διοίκηση του Παμπελοποννησιακού Αθλητικού Κέντρου, πέραν 
αυτών των προτάσεων προωθεί επιπλέον και την εκπόνηση προγράμματος 
δράσης σε συνεργασία με τις ομοσπονδίες αθλημάτων και την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση για την προβολή αυτών των Ολυμπιακών εγκαταστάσεων ως χωρών 
Ευρωπαϊκών και διεθνών διοργανώσεων και προπονητικών camp ώστε να 
ξεκινήσει στην Ελληνική περιφέρεια η προσέλευση αθλητικού τουρισμού. 

Παράλληλα το Παμπελοποννησιακό Αθλητικό Κέντρο θα μπορούσε να 
αξιοποιηθεί στο πλαίσιο της διαπεριφερειακής συνεργασίας είτε φιλοξενώντας 
αγώνες ποδοσφαίρου ομάδων από την Πελοπόννησο μέχρι την Ήπειρο, είτε 
καλύπτοντας τις ανάγκες διαφόρων αθλητικών τουρνουά. 

  
Για την υλοποίηση όλων αυτών όμως φαίνεται ότι το τοπίο δεν είναι ακόμα 

ξεκάθαρο, αφού κύριο μέλημα των διοικούντων του Παμπελοποννησιακού Σταδίου 
είναι αυτή τη στιγμή η φύλαξη και η συντήρηση του χώρου μέχρι να διαμορφωθεί 
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ένα επιχειρησιακό σχέδιο λειτουργίας. Όλες αυτές οι προτάσεις πάντως φαίνεται 
ότι βρίσκουν γόνιμο έδαφος αφού για την βιώσιμη λειτουργία της αθλητικής 
εγκατάστασης είναι βέβαιο ότι θα χρειαστεί η συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων 
φορέων και η αξιοποίηση της σε μια ευρεία γκάμα δραστηριοτήτων. 

 4.7 Πάτρα - πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης 2006 

Είναι αλήθεια ότι ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού της πόλης της Πάτρας, 
αντιλαμβάνεται την Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης σαν μια διοργάνωση 
που θα «ξυπνήσει», για τους αισιόδοξους, ή θα «αναστατώσει», για τους 
απαισιόδοξους, την πόλη της Πάτρας, επί ένα χρόνο, και μετά θα λήξει. Μετά θα 
ξεχαστεί.  

Σύμφωνα με τα λεγόμενα του κ.Ροϊλού, η Πολιτιστική Πρωτεύουσα δεν είναι 
απλά ένα κορυφαίο πολιτιστικό γεγονός που θα διαρκέσει ένα χρόνο. Είναι μια 
αφορμή για να δημιουργηθεί μια νέα πολιτισμική κατάσταση για την πόλη της 
Πάτρας. Την 1η Ιανουαρίου του 2007 την σκυτάλη θα πάρουν το Λουξεμβούργο 
και το Σίμπιου. Είναι αλήθεια ότι τότε τα φώτα θα σβήσουν αφού πρόκειται για την 
προσωρινή φιλοξενία ενός θεσμού. Όμως, τα οφέλη που θα αποκομίσει η πόλη 
μέσα από την διαδικασία διοργάνωσης του θεσμού, μπορούν να είναι μόνιμα. Και 
αυτό ακριβώς είναι που πρέπει να θυμόμαστε όλοι.  

Άλλωστε, ας μην ξεχνάμε ότι – παρά τις όποιες ανησυχίες που ίσως έχουν 
εκφραστεί κατά καιρούς – οι Βρυξέλλες εξακολουθούν να θεωρούν σήμερα τον 
συγκεκριμένο Θεσμό πετυχημένο. Μάλιστα είναι σε εξέλιξη προβληματισμός για τις 
μελλοντικές προοπτικές του θεσμού μετά το 2007 με βάση τα νέα δεδομένα. Και ο 
βασικότερος λόγος για αυτό, είναι γιατί έχει παρατηρηθεί ότι ευνοεί την τουριστική 
αλλά και την γενικότερη οικονομική ανάπτυξη της πόλης που αναλαμβάνει την 
φιλοξενία του.  

Είναι σαφές ότι όλη η δόμηση του προγράμματος έχει δημιουργηθεί με 
γνώμονα το μακροπρόθεσμο όφελος της πόλης. Κάθε απόφαση για την άλφα ή 
βήτα δράση έχει ληφθεί μέσα από μια ματιά στο μέλλον.  

Ο πρώτος στόχος είναι να αποτελέσει η Πάτρα το πολιτιστικό κέντρο της 
Δυτικής Ελλάδας. Αυτό θα επιτευχθεί μέσα από ένα προσεχτικά σχεδιασμένο 
Καλλιτεχνικό Πρόγραμμα. Το Καλλιτεχνικό Πρόγραμμα διαιρείται σε θεματικές 
περιόδους, η κάθε μία εκ των οποίων είναι αφιερωμένη σε μια μορφή τέχνης. Κατά 
την διάρκεια κάθε περιόδου, θα πραγματοποιούνται καλλιτεχνικές εκδηλώσεις 
ανάλογες με την θεματολογία της εκάστοτε περιόδου. Δηλαδή, κάθε μία από τις 
ενότητες αυτές έχει αυτόνομη θεματολογία. Επίσης είναι αρκετά μικρή ώστε να 
μπορεί να συντηρηθεί από την πόλη και την ευρύτερη περιοχή, αλλά και αρκετά 
μεγάλη ώστε να αποτελέσει ένα αυτόνομο Φεστιβάλ από μόνη της. Η σχεδίαση του 
Καλλιτεχνικού Προγράμματος στοχεύει στο να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις και 
να διευκολύνει την υιοθέτηση των επιμέρους θεματικών περιόδων, από την πόλη, 
ως νέους πολιτιστικούς θεσμούς, που πιθανότατα θα πάρουν την μορφή 
Φεστιβάλ.Η δημιουργία νέων πολιτιστικών θεσμών στην πόλη, θα δημιουργήσει 
μεσοπρόθεσμα και νέες ευκαιρίες απασχόλησης για τους νέους της περιοχής. Στο 
μεταξύ, οι καλλιτέχνες της πόλης θα έχουν την ευκαιρία, μέσα από το Καλλιτεχνικό 
Πρόγραμμα να έρθουν σε επαφή με καλλιτέχνες του εξωτερικού και μάλιστα με 
κάποιους πολύ σπουδαίους δημιουργούς που δεν είναι εύκολα προσβάσιμοι. 
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Ξεκινώντας με αυτά τα εφόδια, η Πάτρα θα μπορέσει να αναπτυχθεί πολιτιστικά και 
θα διαθέτει πλέον, όλες τις απαραίτητες υποδομές για να το κάνει.  

Ο δεύτερος μεγάλος στόχος  είναι να προβληθεί η πόλη της Πάτρας τόσο 
στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Η Πάτρα διαθέτει πολλά πλεονεκτήματα. Αυτό 
το γνωρίζουμε όλοι πάρα πολύ καλά. Το λιμάνι της, τα ανώτατα εκπαιδευτικά 
ιδρύματα που διαθέτει, η γεωγραφική της θέση είναι τα στοιχεία που θα 
αξιοποιηθούν κατά την επικοινωνιακή  καμπάνια των αρμόδιων φορέων. 
Μακροπρόθεσμα η Πάτρα μπορεί να μετατραπεί σε πόλο έλξης ανθρώπων που 
επιθυμούν να επισκεφθούν μια κοσμοπολίτικη πόλη. Αξίζει να τονιστεί ότι ο 
τουρισμός είναι ένας από τους τομείς που αναπτύσσονται αρκετά χάρη στην 
φιλοξενία του Θεσμού. Στις πόλεις που έχει φιλοξενηθεί ο Θεσμός μέχρι σήμερα, 
έχει παρατηρηθεί αύξηση του τουριστικού ρεύματος από 8 έως 12%, με εξαίρεση 
την Κοπεγχάγη που σημείωσε αύξηση 20% και την Γλασκόβη που εξέπληξε, αφού 
έφτασε το ποσοστό του 50%, την αμέσως επόμενη χρονιά. Το λιμάνι της Πάτρας 
αποτελεί κόμβο μεταξύ της Δυτικής Ευρώπης και της Βαλκανικής Χερσονήσου. 
Σήμερα εκατοντάδες τουρίστες φτάνουν κάθε μέρα στο λιμάνι της Πάτρας. 1,5 εκ. 
επισκέπτες το χρόνο διέρχονται. Σήμερα όμως η πόλη δεν είναι παρά ένα 
«πέρασμα». Η φιλοδοξία είναι να μετατραπεί η Πάτρα σε σημείο προορισμού, 
δηλαδή να επιτευχθεί η παραμονή των σημερινών «διερχομένων» δύο με τρεις 
ημέρες στην πόλη. Αυτό θα σημαίνει ανάπτυξη του τουριστικού τομέα, εισροή 
κεφαλαίου και δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Μακροπρόθεσμα δε, σε εθνικό 
επίπεδο, μια τέτοιου τύπου ανάπτυξη, θα μπορούσε να προκαλέσει και 
προσέλκυση επενδυτικού κεφαλαίου για την ανάπτυξη των τουριστικών 
υποδομών. 

Η ανανέωση της πόλης είναι ο τρίτος στόχος. Στις Αναπλάσεις και τα 
Έργα, εν όψει του 2006, συμμετέχουν τόσο ο Δήμος όσο και ο Οργανισμός της 
Πολιτιστικής Πρωτεύουσας – Πάτρα 2006. Ο Δήμος έχει αναλάβει να φέρει εις 
πέρας μεγάλα έργα όπως είναι η κατασκευή Ανοιχτού Θεάτρου, Κλειστού 
Θεάτρου, Παλαιού Δημοτικού Νοσοκομείου αλλά και η αναπαλαίωση κτηρίων 
όπως είναι οι Αποθήκες του ΑΣΟ. Πέρα όμως από τα έργα, θα πραγματοποιηθούν 
και αναπλάσεις σε διάφορα σημεία της πόλης.  

Είναι αλήθεια, και ακούγεται συχνά και κριτική γι’ αυτό, ότι ορισμένα από τα 
μεγάλα έργα υποδομής έχουν ως ορίζοντα ολοκλήρωσης το 2007 ή το 2009. Αυτή 
ήταν επίσης μια απόφαση που ελήφθη από το Υπουργείο Πολιτισμού, υπό το 
σκεπτικό ότι εφόσον πρόκειται για έργα που γίνονται με αφορμή την Πολιτιστική 
Πρωτεύουσα και όχι για τους σκοπούς της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας, θα ήταν 
σωστό να χρηματοδοτηθούν κανονικά έστω κι αν λόγω του χρόνου που χάθηκε 
από το 1998 έως το 2004 δεν θα μπορέσουν να αξιοποιηθούν από την Πολιτιστική. 
Θα αξιοποιηθούν όμως από την Πόλη στα επόμενα χρόνια επ’ ωφελεία της 
προσπάθειας για πολιτιστική ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής. 

Ο τέταρτος στόχος  έχει χαρακτήρα πιο ανθρώπινο. Πρόκειται για την 
επιθυμία  να αποτελέσει το 2006, έτος συνειδητοποίησης της σπουδαιότητας του 
εθελοντισμού. Σήμερα πια, όλοι γνωρίζουμε ότι ο εθελοντισμός είναι η κατ’ εξοχήν 
έκφραση της ατομικής ελευθερίας και της προσωπικής αξιοπρέπειας. Ο 
εθελοντισμός με άλλα λόγια συμβολίζει την ελεύθερη βούληση των ατόμων. Ο 
εθελοντισμός είναι η κύρια μορφή αντίδρασης στα πρότυπα συμπεριφοράς που 
θέτει η σημερινή εποχή και που θέλουν τις επιλογές μας να οροθετούνται από την 
ανάγκη. Από την υποχρέωση. Οι υπηρεσίες εθελοντισμού δεν είναι υποχρέωση. 
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Είναι ελευθερία. Είναι δυνατότητα. Ο εθελοντισμός είναι η ευκαιρία που έχει ο κάθε 
ένας από μας να επιλέξει τον τρόπο με τον οποίο θα προσφέρει ανιδιοτελώς στα 
«κοινά». Στους κοινού στόχους. Με όχημα τον εθελοντισμό μπορούμε να 
ανοίξουμε τον δρόμο προς έναν νέο, ηθικά πληρέστερο πολιτισμό. Έναν πολιτισμό 
που θα προσδώσει νέο νόημα στην καθημερινή μας ζωή. Οι πολίτες αυτής της 
πόλης και κυρίως οι νέοι θα συμμετάσχουν στην προετοιμασία του μεγαλύτερου 
θεσμού που φιλοξένησε ποτέ αυτή η πόλη. Γιατί αυτός ο θεσμός, η Πολιτιστική 
Πρωτεύουσα, δεν θα γίνει ΓΙΑ τους πολίτες. Θα γίνει ΑΠΟ τους πολίτες. Η επιτυχία 
της διοργάνωσης εξαρτάται από το ανθρώπινο δυναμικό αυτής της πόλης. Η 
Πολιτιστική Πρωτεύουσα είναι δημιούργημα όλων των Πατρινών. Η Πολιτιστική 
Πρωτεύουσα θα πάρει ζωή από το κέφι και την πνοή που θα της δώσει ο καθένας 
από τους πολίτες αυτής της πόλης.  
Τέλος, φιλοδοξούμε να αναδείξουμε την επιστημονική δραστηριότητα της πόλης. 
Το Συνεδριακό Πρόγραμμα «Τι Τρέχει με την Ευρώπη;», αποτελείται από τρεις 
συνεδριακούς κύκλους, από τους οποίους ο καθένας, ακριβώς όπως και με το 
Καλλιτεχνικό Πρόγραμμα, μπορεί να θεσμοθετηθεί και να μείνει στην πόλη. Το 
Συνεδριακό Πρόγραμμα θα αποτελέσει την βάση επιστημονικού προβληματισμού 
και κοινωνικού διαλόγου. Μακροπρόθεσμος στόχος του Προγράμματος είναι η 
δημιουργία ενός Παρατηρητηρίου που θα παρακολουθεί και θα αναλύει την πορεία 
της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης. Θα πρόκειται για μόνιμο όργανο με έδρα την Πάτρα. 
Η δημιουργία ενός ευρωπαϊκού παρατηρητηρίου της ευρωπαϊκής ενοποίησης 
αποτελεί μία απάντηση στην κατάσταση που αντιμετωπίζει σήμερα η Ευρωπαϊκή 
Ένωση.  

 Η Πολιτιστική Πρωτεύουσα είναι η ευκαιρία που δίνεται σήμερα στην πόλη 
να ξεκινήσει μια νέα πορεία. Από την συνθήκη του Μάαστριχτ και μετά, οι 
πολιτιστικές δράσεις εντάχθηκαν σε κοινοτικά πλαίσια. Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
αναγνώρισε την σπουδαιότητα του πολιτισμικού στοιχείου ως μέσο επίτευξης 
ουσιαστικής ευρωπαϊκής ενοποίησης. Αναδείχτηκε ο πολιτισμός ως μέσο 
επίτευξης του σεβασμού της διαφορετικότητας των ευρωπαϊκών πολιτισμών αλλά 
ταυτόχρονα, και της υπογράμμισης των κοινών τους καταβολών. Αυτά είναι τα 
στοιχεία που πρέπει να προσπαθήσουμε όλοι μαζί να χαρίσουμε στην Πάτρα με 
αφορμή το 2006.  

Ο ευρωπαϊκός αυτός Θεσμός, δεν μπορεί παρά να αποτελέσει μια βάση 
πάνω στην οποία οι πολίτες της Πάτρας θα στηρίξουν τους μελλοντικούς θεσμούς 
της πόλης τους. Κατά την διάρκεια του 2006 θα προταθούν νέοι πολιτιστικοί 
θεσμοί. Η πόλη της Πάτρας θα είναι αυτή που θα επιλέξει ποιους από αυτούς θα 
θελήσει να συντηρήσει. Σε ποιους από αυτούς θέλει να επενδύσει και να τους δει 
να αναπτύσσονται στο μέλλον. Πρόκειται ουσιαστικά για μια πρόταση προς την 
πόλη. Μια πρόταση από την οποία, αν οι άνθρωποι της πόλης κρατήσουν έστω 
και ένα μέρος της, τότε θα έχουμε να θυμόμαστε το 2006 σαν την αφετηρία της 
νέας πορείας της Πάτρας στον 21ο αιώνα. Μιας Πάτρας μητροπολιτικού κέντρου 
της Δυτικής Ελλάδας, γέφυρα συνάντησης των σύγχρονων Ευρωπαϊκών 
ρευμάτων. 

 
 

4.8 Άξονες προτεραιότητας Περιφερειακού Επιχειρησιακού 
προγράμματος Δυτικής   Ελλάδας 2000- 2006
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Συμπεράσματα 

 
 Οι προοπτικές ανάπτυξης της περιφέρειας παρουσιάζουν 
πλεονεκτήματα και μειονέκτηματα.  
 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ  

Η θέση της περιφέρειας στο εθνικό και διεθνές σύστημα μεταφορών  

Το κλίμα και η γεωμορφολογία της. Το πλούσιο υδάτινο δυναμικό. Τα 
σημαντικά οικοσυστήματα  

Ικανή αγροτική παραγωγή για την στήριξη μεταποιητικών 
δραστηριοτήτων  

Η βιομηχανική παράδοση της περιφέρειας και πιο συγκεκριμένα του 
νομού Αχαΐας. Η ύπαρξη σημαντικών βιομηχανικών υποδομών (ΒΙΠΕ, 
ΝΑΒΙΠΕ)  

Ύπαρξη επαρκούς και ικανού, επιστημονικού και ερευνητικού δυναμικού  

Ικανοποιητικά μεγέθη της Πρωτεύουσας της Περιφέρειας για την 
συγκράτηση εξειδικευμένων στελεχών.  

Κατανόηση των πλεονεκτημάτων των νέων τεχνολογιών από τον 
επιχειρηματικό κόσμο. Ύπαρξη μεγάλου αριθμού δομών στήριξης.  

Τηλεπικοινωνιακές υποδομές σε ικανοποιητικό επίπεδο  

Οι πολιτιστικοί της πόλοι.  

Η αξιοποίηση των διάφορων μεγάλων έργων που εκτελούνται στην 
περιφέρεια  

Ικανοποιητικός αριθμός δομών κατάρτισης  

Η διεξαγωγή των Ολυμπιακών Αγώνων, η ανακήρυξη της Πάτρας ως 
Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης και άλλα πολιτιστικά γεγονότα 
(Καρναβάλι, φεστιβάλ) και η συνακόλουθη διεθνής προβολή τους.  

Τομεακοί σχεδιασμοί του Γ’ ΚΠΣ στους τομείς: Παιδεία, Πολιτισμός, 
Δημόσια Διοίκηση, Υγεία, Μεταφορές  

   

ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ  

Η κρίση που έπληξε την περιφέρεια και ειδικότερα τον μεταποιητικό 
τομέα  

Το υψηλό ποσοστό απασχολούμενων στον γεωργικό τομέα  

Το μεγάλο ποσοστό των ορεινών και ημιορεινών περιοχών, η ανεπάρκεια 
υποδομών και η αποψίλωσή τους  

Το πολύ υψηλό ποσοστό των μακροχρόνια ανέργων με έμφαση σε 
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πληθυσμιακές ομάδες όπως οι γυναίκες, οι οικονομικοί μετανάστες κλπ  

Χαμηλή ανάπτυξη του τουριστικού προϊόντος.  

Η ανεπάρκεια του σιδηροδρομικού δικτύου, η απουσία αεροπορικής 
υποδομής. Υπερβολική επιβάρυνση του οδικού δικτύου σε αστικό και 
υπεραστικό επίπεδο.  

Η ύπαρξη ως ένα βαθμό ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων στις 
τηλεπικοινωνιακές υποδομές.  

Χαμηλό επίπεδο εξυπηρέτησης των πολιτών.  

Η ενδεχόμενη στο μέλλον υποβάθμιση της θέσης της περιφέρειας λόγω 
της δημιουργίας νέων αρτηριών μεταφοράς εμπορευμάτων σε άλλες 
περιφέρειες και εκτροπής του μεταφορικού έργου  

Η ενδεχόμενη υποβάθμιση του περιβάλλοντος από ανεξέλεγκτες 
δραστηριότητες.  

Η ύπαρξη ως ένα βαθμό ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων.  
 

   Ο τουρισμός μπορεί να παίξει καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη όχι 
μόνο της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας αλλά και ευρύτερα της χώρας μας. 
Πρέπει όμως σαν πρωταρχικό στόχο στον προγραμματισμό της ανάπτυξης 
να έχουμε την αρμονική του συνύπαρξη με τους λοιπούς κλάδους της 
οικονομίας, με την προστασία του περιβάλλοντος, τη διατήρηση της 
πολιτιστικής και κοινωνικής φυσιογνωμίας και με ευαισθησία απέναντι στον 
άνθρωπο, μόνιμο κάτοικο ή τουρίστα. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 
Ø www.patras2006.gr 
Ø    www.statistics.gr 
Ø www.traveldailynews.gr 
Ø www.westerngreece.gr 
Ø Κέντρο Τοπικής Ανάπτυξης Δυτικής Αχαΐας 

Ø Μελέτη τουριστικής ανάπτυξης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας του 

Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού 

Ø Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδας 

Ø Σύζευξη (περιοδική έκδοση για τη Δυτική Ελλάδα της εφημερίδας 

Σύμβουλος Επιχειρήσεων – Οκτώβριος 2004) 

Ø PATRAS Ι Πρακτικά Τριημερίδας Τουρισμού ‘’Η Πάτρα αναζητά τον 

ρόλο της στον τουρισμό’’,Δήμος Πατρέων 2000 

Ø Πτυχιακή εργασία με θέμα ‘’Σύσταση –λειτουργία Καζίνο – Καζίνο 

Πάτρας – οικονομικές επιπτώσεις στην περιοχή του τμήματος 

Λογιστικής των σπουδαστών Παναγιώτη Χρ. Αντωνόπουλου και 

Νικολαου Ζαμπέτα, Πάτρα 1998 

Ø Πτυχιακή εργασία με θέμα ‘’Το νέο λιμάνι της Πάτρας και η συμβολή 

του στην ευρύτερη περιοχή και τη χώρα’’ του τμήματος μηχανολογίας 

των σπουδαστών Κολωνια Παρασκευής, Μπούρου Νικολέττας και 

Παπαντωνοπούλου Αθανασίας, Πάτρα 2001 

Ø Πτυχιακή εργασία με θέμα ‘’Αθλητική Ολυμπιακή υποδομή και 

τουρισμός’’ του τμήματος διοίκησης Τουριστικών επιχειρήσεων της 

σπουδάστριας Παντελάκη Ζάμπιας, 2002 

Ø Περιοδικό ‘’Τουρισμός και οικονομία’’, τεύχος Ιανουάριος 2006 

Ø ‘’Ζεύξη Ρίου – Αντιρριου, η περιπέτεια μιας γέφυρας’’, ΓΕΦΥΡΑ Α.Ε, 

εκδόσεις ΚΑΠΟΝ, Αθήνα 2005 
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